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Vorbemerkung 
 

 

 

Bereits 1979 begann das Stadtarchiv Traunstein mit dem Aufbau einer Plakatsammlung. Pro Jahr er-

fuhr sie (und erfährt mittelfristig auch weiterhin) einen Zuwachs von ein- bis zweihundert Blättern, 

wobei inzwischen nur noch „Anschläge“ mit direktem Bezug zur Stadt Traunstein aufgenommen wer-

den. Aktuell verzeichnet sind über 7.000 Einzelnummern, aufbewahrt in speziellen Schränken. Jedes 
Objekt wurde ursprünglich mit einem dafür erarbeiteten Verzeichnungsbogen erfasst und über eine 

Kartei verschlagwortet. Inzwischen ist die komplette Sammlung in die Datenbank des Stadtarchivs ein-

gearbeitet.  
 

Über Aussonderungen aus städtischen Akten, Nachlässe oder auch Schenkungen gelangte auch 

eine größere Anzahl älterer Plakate in diese Sammlung.1 Ihre Lagerung und Benutzung ist infolge der 

meist schlechten Papierqualität und / oder eines mäßigen Erhaltungszustandes problematisch. Das ver-

anlasste den Bearbeiter, diese über die Datenbank zu ermitteln, wobei als (in Ausnahmefällen aller-

dings flexibel gehandhabte) zeitliche Obergrenze das Jahr 1945 gesetzt wurde. Das älteste Exemplar 

datiert auf den 24. Februar 1846 (siehe Nr. 1111). 
 
Insgesamt 398 „Historische Plakate“ wurden anschließende dem Gesamtbestand entnommen 

und zu einem gleichnamigen Selekt zusammengeführt. Im Verlauf des Jahres 2015 wurden sie von Frau 

Helga Haselbeck, die sich dankenswerter Weise dazu bereit erklärt hatte, nach und nach fotografisch 

erfasst. Anschließend überarbeitete und verfeinerte der Bearbeiter die Verzeichnung. Aufgenommen 

wurden: Titel (im Originalwortlaut); Anlass; Beschreibung (der bildlichen und textlichen Darstellung); 

Herausgeber; Grafiker; Drucker bzw. Verlag; Datierung; Maße; Bemerkung: (etwaige Besonderheiten, 

handschriftliche Vermerke, Herkunft bzw. Provenienz; Erhaltungszustand); ggf. als Fußnote weitere 

Details, beispielsweise zum jeweiligen Ereignis oder über den Künstler, Literaturhinweise oder Ähnli-

ches. 
 
Beibehalten wurde die Nummerierung innerhalb der Plakatsammlung. Die separate Lagerung 

erfolgt in kleinen Einheiten von ca. zehn bis zwanzig Plakaten, jeweils in einer Mappe aus säurefreiem 

Archivkarton, auf die eine Konkordanz am Ende dieses Repertoriums verweist. Für eine Benutzung ist 

eine Vorlage im Lesesaal nicht mehr erforderlich. Das Findbuch ist in Verbindung mit den hochauflö-

senden digitalen Fotografien hierfür in aller Regel absolut ausreichend. Der langfristige Erhalt der teil-

weise wertvollen, die Stadtgeschichte in vielen Fällen bereichernden Originale ist somit gewährleistet. 

In Zukunft anfallende „Neuzugänge“ werden diesem Selekt beigeordnet. 

 

 

Traunstein, 19. März 2021 
 

Franz Haselbeck 

(Stadtarchivar) 
 

  

 
1  vom Heimathaus Traunstein wurden dem Stadtarchiv folgende Nummern zur dauernden Aufbewahrung 

übergeben: 632 – 688, 692 – 694, 5817 – 5822, 6192, 6193, 6195 – 6247, 6675, 7076, 7079–7083, 7688–7744 
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Traunstein – Kurort im Chiemgau 
 

  
Nr. 111 

Anlass: Fremdenverkehrswerbung 

 

Beschreibung: weiß mit schwarzer Schrift, in 

der Mitte linolschnittartige 

Stadtansicht 

 
Herausgeber: (Verkehrsverein Traunstein) 

 

Grafiker: A B2 

 

Datierung: 1930 (circa) 

 

Maße: 50 × 32 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (als Aktenum-
schlag verwendet) 

 

Willy Uferini3 – Eine Revue der Rätsel und Wunder 
 

  
Nr. 112 

Anlass: Auftritte am 21. und 22. August 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Willy Uferini) 
 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei F. Holming, 

Bad Aibling 

 

Datierung: (1937) 

 

Maße: 59 × 42 cm 

 

Bemerkung: Vermerk auf Rückseite: „Abge-

nommen von Fritz Fischer Aisin-
gerlandstr[aße] am Stadltor bei 

der Einfahrt zur Gde.-Kanzlei am 

21. August 1937 in Aising“; leicht 

beschädigt (gelocht) 

  

 
2  vgl. Beitrag über Klemens Thomas in OA 2015 (Werkverzeichnis, A.10 Werbekarte für Reklamemarken) 
3  vgl. http://www.magicpromotionclub.ch/cmscs/seiten/7018_biografien_alphabetisch_uvw.php 
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Nr. 113 

Warnung vor dem Genuße des städt. Trinkwassers 
 

Anlass: Verunreinigung des Quellwas-

sers durch Wolkenbruch und 

Erdrutsch im Juli 1927 

 

Beschreibung: hellrot mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Stadtrat Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1927 Juli 15 

 

Maße: 65,5 × 44 cm 

 
Bemerkung: 2 Exemplare, davon eines stark 

beschädigt (zerrissen) 

 

 

  
Nr. 114 

Fördert durch Mitarbeit das Werk der Aufklärung 
und Volksbildung 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: Mann, bis zur Leibesmitte von 

einer dreiköpfigen Schlange um-

wickelt, die von einem leuchten-

den Gral in seiner erhobenen 

Rechten geblendet wird 

 

Herausgeber: Zentrale für Aufklärung und 

Volksbildung, München 
 

Grafiker: B[ernhar]d Boehmer (sign.)4 

 

Drucker / Verlag: Dr. C. Wolf u. Sohn, München  

 

Datierung: (1919) 

 

Maße: 58 × 40 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt (Verfärbung); 

Vermerk auf Rückseite: „Herrn 

Rektor Lamprecht – Frl. Gruß 

Köstler für Heimathaus“ 

  

 
4  Bernhard A. Böhmer (auch: Boehmer; * 10.6.1892 Ahlen, † 3.5.1945 Güstrow), deutscher Bildhauer, Maler 

und Kunsthändler, Barlach-Freund, Händler zahlloser Kunstwerke der von den NS-Behörden zur Vernichtung 

vorgesehenen „entarteten Kunst“; vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Bernhard_A._B%C3%B6hmer 
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Bekanntmachung 
 

  
Nr. 115  

Anlass: Umstellung der Flächenmaße 

von Tagwerk und Dezimalen auf 

Hektar, Ar und Quadratmeter 

 

Beschreibung: weiß mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Königliches Staatsministerium 

der Finanzen 

 

Drucker / Verlag: Akademische Buchdruckerei  

F. Straub München 

 

Datierung: 1876 November 10 

 

Maße: 

 

45,5 × 30,5 cm 

 

 
 

Volksfest Aibling 
 

  
Nr. 122  

Anlass: Volksfest vom 8. bis zum  

16. August 1931 

 

Beschreibung: weiß mit schwarzer Schrift, in 

der oberen Hälfte links vor  

stilisiertem Volksfest ein  

bunter Herold 
 

Herausgeber: Gemeinde Aibling 

 

Drucker / Verlag: F. X. Graf, Aibling 

 

Datierung: 1931 

 

Maße: 91 × 59 cm 

 

Bemerkung: Vermerk auf Rückseite: „Zur Er-
innerung an das Volkslieder-

preissingen am 15. u. 16. August 

1931“; beschädigt 
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Nr. 124 

Alte Kunst und neues Handwerk aus Chiem- u[nd] 
Salzachgau 
 
Anlass: Ausstellung im Heimathaus und 

im Schülerheim Traunstein vom 

25.6. bis zum 15.9.1950 

 

Beschreibung: weiß mit brauner Schrift, in der 
Mitte linolschnittartige Ma-

donna mit Jesuskind auf einem 

Sarg sitzend 

 

Herausgeber: (Gewerbebund, Handwerker-In-

nung und Historischer Verein) 

 

Drucker / Verlag: Plakat Wurm, München 

 
Datierung: 1950 

 

Maße: 61 × 43 cm  

 

Bemerkung: 3 Exemplare, siehe auch Akt A 

821/3-3; identisch mit Nr. 3826 

u. Nr. 5821 

 

 

 

  
Nr. 125 

Warnung! An alle Waldeigentümer! 
 
Anlass: Verbot des Verkaufs von Nadel-

nutzholz an Abnehmer ohne Ein-

kaufsgenehmigung 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Leiter des Marktordnungs-

bezirks 12 der deutschen Forst- 
und Holzwirtschaft, Sitz Mün-

chen 

 

Drucker / Verlag: Bernhard Paul, Berlin 

 

Datierung: 1937 

 

Maße: 42,5 × 30 cm 

 

Bemerkung: Vermerk oben links: „weitere 
Formblätter I unten links“ 
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Öffentliche Bekanntmachung. Die Infanterie, Jäger 
und Kavallerie des ausgebildeten Landsturms [...] 
 

  
Nr. 146  

Anlass: Kriegsausbruch und Mobilma-

chung 

 

Beschreibung: hellrosa mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Bezirkskommando des Land-

sturms Rosenheim 

 

Drucker / Verlag: Franz Ser[aph] Spaeth,  

Rosenheim 

 

Datierung: 1914 August 13 

 

Maße: 31 × 42,5 cm 
 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

 

 

 

 

Aufruf an die Bürger- und Einwohnerschaft Traun-
steins [...], die Einigkeit, Ruhe und Ordnung [...] zu 
gewährleisten 
 

  
Nr. 566  

Anlass: Gründung eines Sicherheitsaus-

schusses seitens der Stadtver-

waltung, des Arbeiter- und Sol-

datenrates und des Grund- und 

Hausbesitzervereins Traunstein  

 

Beschreibung: cremeweiß mit orangem Rand, 
schwarze Schrift 

 

Herausgeber: Sicherheitsausschuss der Stadt 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] 

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: (1918) 

 
Maße: 70 × 46,5 cm 

 

Bemerkung: stark beschädigt (Ecke links oben 

abgerissen) 
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Nr. 567 

An die Bevölkerung der Stadt Landsberg und Um-
gegend! 
 

Anlass: Organisation der Verwaltung 

und Versorgung durch die Räte 

der Arbeiter, Bauern, Bürger 

und Soldaten (namentlich aufge-

führt) 
 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Arbeiter-, Bauern-, Bürger- und 

Soldatenrat Landsberg 

 

Drucker / Verlag: Oskar Ebersberger, Landsberg 

 

Datierung: 1918 November 10 
 

Maße: 62 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

 

  
Nr. 568 

Brot ohne Marken 
 
Anlass: Verbot der Abgabe von Brot 

ohne Marken 

 

Beschreibung: türkis mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Soldatenrat Traunstein (gez. 

J. A. Liebhart, 3. Vorsitzender) 

 

Datierung: 1918 November 19 

 
Maße: 22,5 × 32 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format; identisches 

Exemplar zu Nr. 1670 
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Vom Rathaus wurde heute die rote Fahne gehißt 
 

  
Nr. 569  

Anlass: [...] um zu zeigen, dass keine ge-

genrevolutionären Bestrebungen 

geplant sind 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Stadtverwaltung Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn 

 

Datierung: 1919 (Februar 24) 

 

Maße: 32 × 24 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; Flugblatt-Format 
weiteres Exemplar (mit Fotogra-

fie der roten Fahne) in NL Bütt-

ner, Heft 32 (dieses rosa und 

oben rechts handschriftlich da-

tiert: „Montag, 24. Febr. 1919) 

 

 

 

 
 
Aufruf! Bedeutsame politische Entschließungen ste-
hen bevor! 
 

  
Nr. 570  

Anlass: Aufruf an die Beamten zur Soli-

darität mit der Gewerkschaft 

 

Beschreibung: grünbeige mit roter Schrift 

 

Herausgeber: Bayerische Beamtengewerk-

schaft (gez. Wolf, Schmidt, Nies) 

– Revolutionärer Zentralrat  
Bayern (gez. Soldmann) 

 

Drucker / Verlag: J. Weikhofer, Traunstein 

 

Datierung: 1919 

 

Maße: 46 × 29 cm 

 

Bemerkung: unten links nicht lesbarer hand-
schriftlicher Vermerk 
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Nr. 571 

Aufruf! Arbeiter, Bürger und Kameraden! 
 

Anlass: Aufrechterhaltung der Ordnung 

nach dem Mord an Eisner: „Alle 

Gerüchte von gegenrevolutionä-

ren Bestrebungen sowie An-

kunft von Spartakustruppen ent-

behren jeder Begründung“ 
 

Beschreibung: gelb mit rotem Rand, schwarze 

Schrift 

 

Herausgeber: Franz Kattan, 1. Vorsitzender Ar-

beiterrat; Kirchmayer, 1. Vorsit-

zender Soldatenrat; Otto 

Schmidt, Platzkommandant  

 
Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn 

 

Datierung: 1919 

 

Maße: 65,5 × 46,5 cm 

 

 

 

 

  
Nr. 572 

Bekanntmachung. Aus München ist folgendes Tele-
gramm eingetroffen: 
 

Anlass: Protest des Landtags gegen die 

Drohung des Zentralrats, diesen 

aufzulösen (gez. Franz Schmitt, 

Präsident des Landtags, für den 

Ältestenrat) 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Bezirksamt Traunstein (gez. Ufer) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] 

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1919 April 6 

 

Maße: 50 × 33,5 cm 
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Bekanntmachung – Telegramm aus München: 
 

  
Nr. 573  

Anlass: Protest wie Nr. 572  

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Stadtmagistrat Traunstein 

(gez. Vonficht) 
 

Drucker / Verlag: Stadtmagistrat Traunstein 

 

Datierung: 1919 April 6 

 

Maße: 50 × 33,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 

 

 

Bekanntmachung – Telegramm aus München: 
 

  
Nr. 574 

Anlass: Vorbereitung zur Einberufung 

des Landtags (gez. Franz Schmitt, 
Präsident des Landtags, für den 

Ältestenrat) 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Bezirksamt Traunstein  

(gez. Ufer) 

 

Datierung: 1919 April 6 

 
Maße: 29 × 21 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Flugblatt-For-

mat 
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Nr. 575 

Bayern eine Räterepublik! 
 

Anlass: Auflösung des Landtags – Rück-

tritt des Ministeriums 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Oberbayerische Landeszeitung 
 

Drucker / Verlag: (Oberbayerische Landeszeitung) 

 

Datierung: 1919 April 7 

 

Maße: 30 × 22,5 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format; Ersatz für die 

Oberbayerische Landeszeitung, 
die „wegen des Nationalfeier-

tags“ an diesem Tag nicht er-

scheinen konnte  

 

 

 

 

 

 

  
Nr. 576 

Die Regierung des Freistaates Bayern ist nicht zu-
rückgetreten, [...] 
 
Anlass: Flucht der Regierung Hoffmann 

aus München 

 

Beschreibung: gelborange mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Regierung des Freistaates Bay-

ern (gez. Ministerpräsident  

[Johannes] Hoffmann) 

 
Drucker / Verlag: Fränkische Verlagsanstalt und 

Buchdruckerei GmbH, Nürnberg 

 

Datierung: 1919 April 7 

 

Maße: 69,5 × 49,5 cm 

 

Bemerkung: unten links nicht lesbarer hand-

schriftlicher Vermerk 
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Bekanntmachung – Telegramm aus München: 
 

  
Nr. 577  

Anlass: Ausrufung der Räterepublik, Ver-

hängung des verschärften Bela-

gerungszustandes  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Garnisonsrat (gez. Descher), Gar-

nisonsältester (gez. Voll) Stadt-

kommandant (gez. Otto 

Schmidt), Arbeiterrat (gez. Franz 

Kattan) und Stadtmagistrat (gez. 

Dr. Vonficht) Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn  

 
Datierung: 1919 April 7 

 

Maße: 48,5 × 32 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, eines beschädigt 

 

 

Bekanntmachung 
 

  
Nr. 578 

Anlass: Beschluss der städtischen Kolle-

gien, des Arbeiter-, Soldaten- 
und Bauernrats sowie des Grenz-

schutzkommandos, die Gemein-

deverfassung der 

Stadt Traunstein vorläufig beizu-

behalten 

 

Beschreibung: beige mit orangem Rand, 

schwarze Schrift 

 

Herausgeber: Stadtmagistrat Traunstein  
(gez. Dr. Vonficht) 

 

Datierung: 1919 April 6 

 

Maße: 70 × 46,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, (stark) beschädigt; 

bei einem oben Vermerk:  

„wurde am 7. April 1919 nach-

mittags 4 Uhr angeschlagen“ 
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Nr. 579 
 

  
Nr. 579a 

Alarm für die städt[ische] Volkswehr: Anschlagen 
(Nicht Läuten) der Turmglocke 
 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: Grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Stadtmagistrat Traunstein  
(Dr. Vonficht) 

 

Drucker / Verlag: Oberbayerische Landeszeitung, 

Traunstein 

 

Datierung: 1919 April 9 

 

Maße: 33 × 47,5 cm 

 
Bemerkung: 2. Exemplar, grünbeige mit 

schwarzer Schrift; beschädigt 

 

 

 

  
Nr. 580 

Bekanntmachung 
 

Anlass: Abkommen mit der kommunisti-

schen Partei Rosenheim über 

die Nichteinmischung in die 

Traunsteiner Verhältnisse 

 

Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Grenzschutzkommando (gez. 
Voll); Soldatenrat (gez. Deschler, 

Thurnbauer); städt. Kollegien 

(gez. Vonficht, Leopoldseder); 

Arbeiterrat (gez. Kattan, Rerbl)  

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] 

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1919 April 16 

 
Maße: 48 × 33 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, eines beschädigt 
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Erklärung 
 

  
Nr. 581 

Anlass: Neutralität des Grenzschutz-Ba-

taillons 2 Traunstein 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift,  

umrandet mit schwarzen  

Ornamenten 
 

Herausgeber: Bataillonsrat des Grenzschutzes 

(gez. Deschler) und Grenzschutz-

kommando (gez. Voll) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn, 

Traunstein 

 

Datierung: 1919 April 23 
 

Maße: 46 × 29 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 

 

 

 

 
Erklärung! 
 

  
Nr. 582 

Anlass: Die Kreisstelle für Beratung und 

Aufklärung in Traunstein veröf-

fentlicht nur Plakate und Flug-

schriften ihrer vorgesetzten 

Zentralstelle in München 

 

Beschreibung: violett mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Kreisstelle für Aufklärung und 

Beratung Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn 

 

Datierung: 1919 April 23 

 

Maße: 43 × 31,5 cm 

 
Bemerkung: 2 Exemplare 
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Nr. 583 

An die Bevölkerung von Traunstein-Stadt und -Land 
 

Anlass: Neutralitätserklärung des Grenz-

schutzes Traunstein 

 

Beschreibung: Gelb mit schwarzer Schrift, Text 

umrandet mit schwarzen Orna-

menten 
 

Herausgeber: Stadtmagistrat (gez. Dr. Von-

ficht) und Kasernenrat des 

Grenzschutzbataillons (gez. De-

schler und Thum) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn, 

Traunstein 

 
Datierung: 1919 April 28 

 

Maße: 46 × 29,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 

 

 

 

  
Nr. 584 

An die Bevölkerung von Stadt und Land Traunstein!  
 
Anlass: Einmarsch von Regierungstrup-

pen – Aufruf zum Beitritt zur 

Volkswehr „Chiemgau“ 

 

Beschreibung: braun mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Stadtmagistrat  

(gez. Dr. Vonficht) und  

Bezirksamt (gez. Ufer) 

 

Datierung: 1919 Mai 2 
 

Maße: 58,5 × 45 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 
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An die Arbeiter- und Einwohnerschaft Traunstein 
Stadt und Land! 
 

  
Nr. 585 

Anlass: Warnung vor Widerstand  

gegen militärische Anordnungen 

– Mahnung zu Ruhe und 

Ordnung 

 
Beschreibung: braun mit schwarzer Schrift, um-

randet mit schwarzen Ornamen-

ten 

 

Herausgeber: Arbeiter- (gez. Kattan) und  

Bezirksbauernrats-Vorsitzender 

(gez. Bachmaier) 

 

Datierung: 1919 Mai 2 
 

Maße: 30 × 46 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 

 

 

 

 

 

 
 

Aufruf an Traunstein Stadt und Land! 
 

  
Nr. 586 

Anlass: Aufruf zum Beitritt in die Volks-

wehr „Chiemgau“ 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Gesamtministerium des Freistaa-

tes Bayern – Ministerium für mi-
litärische Angelegenheiten (gez. 

Könitz) 

 

Datierung: 1919 (Mai)  

 

Maße: 59 × 45 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare; beide leicht be-

schädigt 
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Nr. 587 

Bekanntmachung 
 

Anlass: Verhängung des Stadtrechts über 

das rechtsrheinische Bayern  

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Bezirksamt Traunstein  
(gez. Ufer) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1919 Mai 2 

 

Maße: 46 × 28,5 cm 

 

 

 

  
Nr. 588 

Volksgenossen!  
 
Anlass: Aufruf des Ältestenrates des 

Landtags und der Parteien  

zum Eintritt in die freiwillige 

bayerische Volkswehr5 

 

Beschreibung: sandgelb mit schwarzer Schrift, 
an 3 Seiten schwarze Ornamente 

 

Herausgeber: Bezirksamt (gez. Ufer) und 

Stadtmagistrat (gez. Vonficht)6 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1919 (Mai) 

 

Maße: 54,5 × 45,5 cm 

  

 
5  Unterschriften: J. B. Königbauer, stellv. Landtagspräsident (Ältestenrat); Speck (BVP); Eduard Schmid (SPD); 

Dr. Ernst Müller (DDP); Bayerischer Bauernbund (Eisenberger); Mittelpartei (Dr. Hilpert) 
6  zusammen mit: BVP (Roth); Sozialdemokratischer Partei (Kattan); Deutscher Demokratischer Partei (Riedl); 

Bayerischem Bauernbund (Eisenberger) 
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An das bayerische Volk! 
 

  
Nr. 589 

Anlass: Mahnung zu Ruhe und Ordnung 

und Aufforderung zum  

Gehorsam gegenüber 

Regierung und Verfassung 

 

Beschreibung: orange mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Gesamtministerium (gez. Hoff-

mann, Dr. E. Müller, Freyberg, 

Endres, Hamm, Frauendorfer, 

Segitz, Saenger)7 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 
Datierung: 1920 

 

Maße: 65,5 × 46 cm 

 

 

 
 

Öffentliche Versammlung 
 

 
Nr. 590 

Anlass: Rede der Abgeordneten Dr. 

Kempf über die allgemeine poli-

tische Lage Bayerns im 

Hutter-Sailer in Traunstein 

 

Beschreibung: orange mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: BVP (Roth), Bauernbund (Eisen-

berger), DDP (Riedl), SPD 

(Burghartswieser) und National-

liberale Partei (von der Pfordten) 

 

Drucker / Verlag: Oberbayerische Landeszeitung 

 

Datierung: (1919 Mai 6) Bemerkung: 2. Exemplar siehe Nachlass 

Büttner, Heft 31; dort hand-

schriftliche Datierung 
Maße: 48 × 64 cm 

 

  

 
7  gemeinsam mit dem Reichswehr-Truppenkommando 4 (gez. Möhl), dem Präsidium (gez. Franz Schmitt, Kö-

nigbauer, Dr. Hammerschmid) und den Vertretern der Parteien des Landtags: BVP (gez. Speck, Funke, Giehrl), 

SPD (gez. Timm), DDP (gez. Bühler, Dr. Kempf), Bayerischer Bauernbund (gez. Städele, Hoffmann, DVP (gez. 

Becker) 
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Nr. 591 

Kommt mit in die Reichswehr 
 

Anlass: siehe Titel8 

 

Beschreibung: Zeichnung eines nach vorne wei-

senden jungen Mannes mit Spa-

zierstock in der Rechten, Hut in 

der Linken, braune Kleidung, im 
Hintergrund Bergsilhouette, Bo-

den orange  

 

Herausgeber: (Reichswehr) 

 

Grafiker: H[ans] Schwegerle (sign.)9 

 

Drucker / Verlag: Dr. C. Wolf u. Sohn, München 

 
Datierung: 1919  

 

Maße: 54,5 × 42 cm 

 

 

 

 

  
Nr. 592 

Fernsprecher Funker auf zum Grenzschutz Ost 
 
Anlass: siehe Titel10 

 

Beschreibung: Kniender Soldat mit ausgebrei-

teten Armen, im Hintergrund  

2 Telefonmasten und Kasernen-

gebäude, unten grau mit roter 

und schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Garde Nachrichten-Bataillon 

Berlin-Treptow 

 
Grafiker: V[ictor] Arnaud (sign.)11 

 

Drucker / Verlag: Selmar Bayer, Berlin 

 

Datierung: 1919 

 

Maße: 

 

48,5 × 35 cm 

Bemerkung: 2 Exemplare; identisch  

mit Nr. 3825 

  

 
8  Nachweis: http://www.politicalposters.hoover.org/poster/ge-482 
9  Schwegerle, Hans (* 2.5.1882 Lübeck, † 4.9. 1950 München), Bildhauer, Medailleur und Illustrator 
10  Nachweis: http://www.loc.gov/pictures/item/2004665881/ 
11  Arnaud, Victor (* 6.8.1890, † 15.1.1958 Sigmaringen), Maler und Grafiker 
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Aufruf  
 

  
Nr. 593 

Anlass: [...] zur Gründung einer Prinzre-

gent-Luitpold-Landesstiftung für 

wohltätige und gemeinnützige 

Zwecke aus Anlass des 80. Ge-

burtstags des Regenten 

 
Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Zentralausschuss und Kreiskomi-

tees zur Gründung (wie oben)  

 

Drucker / Verlag: Carl Gerber, München 

 

Datierung: 1900 Dezember  

 
Maße: 92 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: Ingolstadt bei den „unterzeich-

neten Mitgliedern des Zentral-

ausschusses“ blau unterstrichen 

 

 

 

 

Aufruf  
 

  
Nr. 594 

Anlass: [...] zur Sammlung für gemein-

nützige und wohltätige Zwecke 

aus Anlass des 90. Geburtstag 

des Prinzregenten 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Landesausschuss für die 

festliche Begehung des 90. Ge-

burtsfestes Seiner Hoheit [...] 
 

Drucker / Verlag: Carl Gerber, München 

 

Datierung: 1910 

 

Maße: 101 × 62,5 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; unten Stempel: 

„Hauptsammelstelle Rathaus 

Parterre Amtsz. No 1“ 
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Nr. 595 

Aufruf (zu Ruhe und Ordnung) 
 

Anlass: Verbot aller politischen  

Versammlungen und  

Demonstrationen 

 

Beschreibung: rosa mit schwarzer Schrift  

 
Herausgeber: Dr. Vonficht, 1. Bürgermeister; 

Dr. Jordan, Gauhauptmann des 

Grenzgaus; Ufer, Bezirksamt-

mann  

 

Datierung: 1920 März 13 

 

Maße: 45 × 33 cm 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

  
Nr. 596 

Die junge Garde erscheint wieder am 15. Januar 
 
Anlass: Wiedererscheinen des 2 Monate 

verbotenen „Kampforgans“ 

(siehe Titel) der werktätigen Ju-
gend 

 

Beschreibung: elfenbein mit roter Schrift, links 

in Rot die Silhouette von Karl 

Liebknecht 

 

Herausgeber: Arthur Becker, MdR, Berlin 

 

Drucker / Verlag: City-Druckerei A G, Berlin  

 
Datierung: 1931 

 

Maße: 

 

67 × 94,5 cm 

Bemerkung: beschädigt 
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Dr. Endrös erklärt: 
 

  
Nr. 597 

Anlass: Stellungnahme zu einer einst-

weiligen Verfügung des Landge-

richts Traunstein gegen die nati-

onalsozialistische Zeitung 

„Chiemgaubote“ 

 
Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Dr. [Anton] Endrös, Inzell 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Franz Werr, 

Traunstein 

 

Datierung: 1932 Juli 30  

 
Maße: 66 × 47,5 cm 

 

Bemerkung:          leicht beschädig; rückseitiger Ver-

merk: „30.7.32 7.50 nachm. Dieses Plakat wurde in 

größerer Menge durch den ehem. Bankbeamten [Jo-

sef] Eibl auf die P.W. [Polizeiwache] gebracht, 

um durch Bekanntgabe des Wachleiters an den H. I. 

Bürgermeister die Erklärung oder Erlaubnis zum  

Anschlag an den öffentlichen Plakatsäulen zu errei-

chen. Der H. I. Bürgermeister ist nach telefonischem 
Anruf ortsabwesend, deshalb die Sache [ein Wort 

unleserlich] zu erledigen. Eine Rückkehr ist heute 

nicht mehr zu erwarten.“ 

 

 

 

7-Stundentag mit vollem Lohnausgleich 
 

  
Nr. 598 

Anlass: Weltkampftag gegen Erwerbslo-

sigkeit am 25. Februar 1931 
 

Beschreibung: purpur mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Ernst Schneller, MdR, Berlin 

 

Drucker / Verlag: City-Druckerei A G, Berlin 

 

Datierung: 1931 

 

Maße: 18 × 46,5 cm 
 

Bemerkung: beschädigt 
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Nr. 599 

Die Jugend geht in Scharen zu den Fahnen Moskaus 
 

Anlass: Aufruf zum Eintritt in den  

Kommunistischen Jugendver-

band und zur Teilnahme am 

Reichsjugendtag in Berlin 

 

Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Arthur Becker, MdR, Berlin 

 

Drucker / Verlag: Peuvag, Abt. Friedrichstadt-Dru-

ckerei, Berlin 

 

Datierung: 1931 

 

Maße: 11 × 31,5 cm 
 

Bemerkung: Flugblatt-Format; leicht  

beschädigt 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  
Nr. 600 

Erwerbslose – Heraus am 25. Februar, dem Welt-
kampf gegen Arbeitslosigkeit 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Ernst Schneller, MdR, Berlin 

 

Drucker / Verlag: City-Druckerei A G, Berlin 

 

Datierung: 1931 

 

Maße: 

 

18 × 46 cm 

Bemerkung: beschädigt 
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Gegen Unterstützungsraub! 
 

  
Nr. 601 

Anlass: Aufruf zur Demonstration am 25. 

Februar wie Nr. 600 

 

Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Ernst Schneller, MdR, Berlin 
 

Drucker / Verlag: City-Druckerei A G, Berlin 

 

Datierung: 1931 

 

Maße: ca. 18 × 42 cm 

 

Bemerkung: stark beschädigt, links ein Teil 

fehlend 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Braunhemden kommen! – Deutscher Volks-
kunst-Abend gegen alles Undeutsche in Wort, Lied 
und Spiel 
 

  
Nr. 602 

Anlass: Auftritt der „Großdeutschen 

Spielschar des Gaues Berlin der 

NSDAP“ im Hutter-Sailerkeller 

 

Beschreibung: rosa mit schwarzer Schrift, oben 

in den Fängen eines Adlers Lor-

beerkranz, darin Hakenkreuz 
(klein), links unten einfaches, 

großes Hakenkreuz 

 

Herausgeber: NSDAP-Ortsgruppe Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Franz Werr, 

Traunstein 

 

Datierung: 1931 Juli 19 

 
Maße: 28,5 × 23 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format; leicht  

beschädigt 
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Nr. 603 

Aufruf an die Vorbestraften und Angeklagten so-
wie deren Angehörigen 
 

Anlass: [...] der Interessensvertretung 

beizutreten, um ihre soziale und 

wirtschaftliche Lage zu verbes-

sern 

 
Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Centrale des Reichsrechts-

schutzverbandes, München 

 

Drucker / Verlag: J. Schreiber, München 

 

Datierung: 1921 

 
Maße: 64 × 42 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

  
Nr. 604 

Einladung zu den Schlitten-Rennen (1. Bürgerfah-
ren; 2. Internat[ionales] Fahren; 3. Ski-Jöring; 4. Be-
zirks-fahren) 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Renn-Verein Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 
Datierung: 1928 Januar 1 

 

Maße: 66 × 48 cm 

 

Bemerkung: beschädigt 
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Hat das 5. Gebot nach Geltung? 
 

  
Nr. 605 

Anlass: Einladung zum Vortrag des  

katholischen Moraltheologen 

Prof. Dr. Johannes Ude12 im 

Pirklkeller 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Internationale der Kriegsdienst-

gegner, Gruppe Traunstein13 

 

Drucker / Verlag: Joh. Marktaler, München 

 

Datierung: (1951) Januar 21 

 

Maße: 61 × 43 cm 
 

Bemerkung: oben rechts Vermerk: „eing[e-

gangen] 17.1.1951“ 

 

 

 

Zeppelin-Eckener-Spende 
 

  
Nr. 606 

Anlass: Spendenaufruf für den Bau 

eines Zeppelins, der den Nordpol 

und die Arktis befahren soll 

 

Beschreibung: honiggelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Reichsausschuß für die Zeppelin-

Eckener-Spende, Berlin 

 

Drucker / Verlag: August Scherl GmbH, Berlin 
 

Datierung: (1925) 

 

Maße: 63 × 43,5 cm 

 

Bemerkung: siehe auch Akt A 133/1-10 

  

 
12  Johannes Ude (* 28.2.1874 St. Kanzian am Klopeiner See, Kärnten, † 7.7.1965 Grundlsee, Steiermark, Priester 

und Theologe, Lebensreformer, Vegetarier, Tierversuchs- und Atomkraftgegner, Pazifist, Natur- und Wirt-

schaftswissenschaftler; engagierte sich ab 1938 in Österreich gegen die NS-Herrschaft 
13  Verantwortlich: H. Mikosch, Traunstein, Konradstraße 12 
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Nr. 607 

Bayerische Städte-Lotterie 
 

Anlass: [...] zum Wiederaufbau der  

öffentlichen und kulturellen Ein-

richtungen der Städte und Ge-

meinden Losverkauf in  

Traunstein  

 
Beschreibung: gelb mit roter Schrift 

 

Herausgeber: Stadt Traunstein (gez. Bürger-

meister Berger) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1946 
 

Maße: 85 × 60 cm 

 

 
 

 

  
Nr. 608 

Volksversammlung beim Botenwirt 
 

Anlass: Referat des Arbeitersekretärs 

Timm, München, über „die 

deutsche Weltmachtspolitik“ 

 

Beschreibung: rosa mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: „Der Einberufer“14 

 

Drucker / Verlag: Miller u. Sohn in Traunstein 

 

Datierung: 1900 Oktober 14  

 

Maße: 42 × 60 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 134/1; 

leicht beschädigt 

  

 
14  lt. Versammlungsakt A 134/1 Peter Willberger, Schreiner, Traunstein 
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Bauernbunds-Versammlung 
 

  
Nr. 609 

Anlass: Einladung zur öffentlichen Ver-

sammlung „im Saale des Herrn 

Josef Sailer (Weißes Bräuhaus)“ 

 

Beschreibung: rosa mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Mathias Dieplinger in Diepling 

(„Der Einberufer“)15 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn in Traunstein 

 

Datierung: (1905) März 25 

 

Maße: 47 × 63 cm 

 
Bemerkung: entnommen aus: Akt A 134/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

Große Kundgebung zur Notlage der Landwirtschaft 
 

  
Nr. 610 

Anlass: [...] im Mathäsersaal in München 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Generalsekretariat des bayer.-

christl. Bauernvereins München 

 

Drucker / Verlag: Pössenbacher Buchdruckerei 

und Verlagsanstalt Gebrüder 
Giehrl, München 

 

Datierung: (1925) Februar 18  

 

Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 134/1 

  

 
15  Gde. Altenmarkt, Lkr. Traunstein 
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Nr. 612 

Programm zum Festzuge am 400jährigen Jubiläum 
der Schützengilde Traunstein 
 

Anlass: siehe Titel  

 

Beschreibung: türkis mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Schützengilde Traunstein 
 

Drucker / Verlag: A. Miller in Traunstein 

 

Datierung: 1878 August 25 

 

Maße: 62 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; weiteres 

Exemplar, jedoch beige mit 
schwarzer Schrift, siehe Nr. 958 

 

 

 

 

 

  
Nr. 613 

Seventh Army Symphony  
 

Anlass: Wohltätigkeitskonzert im  

Katholischen Vereinshaus16  
 

Beschreibung: grau mit weißem Rand, weiße 

und rote Schrift, in der Mitte 

gez. Pferdekopf, rechts Burg, zu 

der ein Weg aus Noten führt 

 

Herausgeber: 7th Army Symphony Orchestra 

 

Grafiker: Macrelli (sign.) 

 
Datierung: 1953 Oktober 10  

 

Maße: 57 × 41 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 312/2; 

rückseitiger Vermerk:  

„Wohltätigkeitskonzert des 

Amerikanischen Symphonie-Or-

chesters der VII. Armee“ 

  

 
16  handschriftlich über der Rubrik „Date – Time – Place“ vermerkt 
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Landwirtschaftlichen Bezirksfest zu Grafing 
 

  
Nr. 614 

Anlass: siehe Titel (Programm) 

 

Beschreibung: beige mit roter und schwarzer 

Schrift, umrandet mit schwarzen 

Ornamenten 

 
Herausgeber: Veranstalter 

 

Drucker / Verlag: M. Niedermayr, Rosenheim 

 

Datierung: 1889 September 

 

Maße: 103 × 80 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-1; 
leicht beschädigt (eingerissen) 

 

 

 

 

 
Landwirtschaftliches Bezirks- und Volksfest mit Aus-
stellungen in der Stadt Traunstein 
 

  
Nr. 615 

Anlass: siehe Titel (Programm) 

 

Beschreibung: beige mit schwarzem Rand und 

schwarzer Schrift, oben Stadt-

wappen 

 
Herausgeber: Stadt Traunstein 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn in Traunstein 

 

Datierung: 1901 September 14–17 

 

Maße: 85 × 60,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare; entnommen aus:  

Akt A 320/1-2 
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Nr. 616 

Internat[ionales] Trab-Fahren  
 

Anlass: [...] „auf den Rosner’schen Bau-

plätzen“ im Rahmen des Volks-

festes in Traunstein 

 

Beschreibung: pastellorange mit schwarzer 

Schrift 
 

Herausgeber: „Das Renn-Comite“ 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn in Traunstein 

 

Datierung: 1901 September 17 

 

Maße: 85 × 62 cm 

 
Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-2; 

Vermerk auf Vorderseite rechts: 

„Aufstellung zum vorhergesenen 

[...]zug nachmittags 2 Uhr beim 

Ruhpoldinger Hof“ 

 

 

 

 

 

  
Nr. 617 

Einladung zum Festschießen 
 

Anlass: [...] „beim landwirtschaftlichen 

Feste in Traunstein“ 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzem Rand, 

schwarze Schrift 

 

Herausgeber: Das Schützenamt der kgl.-priv. 

Schützengesellschaft Traunstein 
(gez. H[einrich] Heß, 1. Schützen-

meister; P[eter] Scheicher,  

2. Schützenmeister) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1901 September 15–17 

 

Maße: 60,5 × 43 cm 

 
Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-2; 

leicht beschädigt 
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Landwirtschaftl. Bezirks- und Volksfest Dachau 
 

  
Nr. 618 

Anlass: siehe Titel (Programm) 

 

Beschreibung: beige mit schwarz-gelber Um-

randung, schwarze und blauer 

Schrift 

 
Herausgeber: „Das Bezirks- und Fest-Comitee“ 

 

Datierung: 1901 August 

 

Maße: 109 × 69,5 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-2; 

leicht beschädigt (eingerissen) 

 
 

Kaiser-Franz-Josef-Park 
 

  
Nr. 619 

Anlass: Eröffnung des Festplatzes in 

Salzburg (Programm) 

 

Beschreibung: pastelviolett mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Salzburg) 
 

Drucker / Verlag: R. Kiesel, Salzburg 

 

Datierung: 1901 August 11 

 

Maße: 93 × 63 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-2 
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Nr. 620 

Heimatschau Traunstein 
 

Anlass: 800-jähriges Jubiläum der Stadt 

(Programm) 

 

Beschreibung: beige mit braunem Rand, blaue 

und braune Schrift 

 
Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: 1926 September 

 

Maße: 65 × 50 cm 

 

Bemerkung: 5 Exemplare; entnommen aus:  
Akt A 320/1-3 

 

 

 

 

  
Nr. 621 

Heimatschau Traunstein 
 
Anlass: 800-jähriges Jubiläum der Stadt  

 

Beschreibung: oben orange, unten beige mit 

schwarzer Schrift, in der Mitte in 

schwarzen und grauen Farbtö-

nen Stadtsilhouette vor Haus-

bergen, im Vordergrund der Via-

dukt; davor links Getreidegarbe 

mit Sense und Rechen, rechts 

Hammer, Zirkel und Dreieck in 
Wappenschilden 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Grafiker: Faust, Traunstein (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Dr. C. Wolf und Sohn, München 

 

Datierung: 1926 September 

 
Maße: 89 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare, (leicht) beschädigt; 

entnommen aus: Akt A 320/1-3 
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Udet 
 

  
Nr. 622 

Anlass: Flugschau von Ernst Udet17  

anlässlich der Heimatschau 

Traunstein  

 

Beschreibung: gelb mit schwarzem Rand, 

schwarzes Doppeldeckerflugzeug 
zwischen Luftballons über einer 

Schnur mit Wimpeln; einzige 

Aufschrift rechts unten: UDET 

 

Datierung: (1926 September 9) 

 

Maße: 98 × 67 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-3 

 
 

Chiemgauer Heimatwoche – Ludwig-Thoma-Tage 
 

  
Nr. 623 

Anlass: siehe Titel  

 

Beschreibung: schwarz mit weißem Rand,  

grüne und gelbe Schrift, links 

Zeichnung des Lindl in Grün und 

Weiß, unten mittig weißes  

Fenster mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Grafiker: Hans Schwarz (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein / 

Südost-Reklame 

 

Datierung: 1949 August 

 
Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-4; 

identisch mit Nr. 1995 

  

 
17  vgl. Alfred Staller, Der erste Flugtag in Traunstein. Am 9. September 1926 bestaunten mehr als 10 000 Men-

schen auf der Wartberghöhe die Flugakrobatik von Ernst Udet, in: Jahrbuch des Historischen Vereins Traun-

stein 15/2003, S. 168–180 
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Nr. 624 

Ludwig-Thoma-Tage 
 

Anlass: siehe Titel (Programm) 

 

Beschreibung: beige mit blauer Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 
Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder (Inh. Wilhelm 

Baur), Traunstein 

 

Datierung: 1949 August 

 

Maße: 42,5 × 60 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
Nr. 625 

Programm der Ludwig-Thoma-Tage und der Chiem-
gau-Heimatwoche 
 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit roter und schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  
Leopoldseder (Inh. Wilhelm 

Baur), Traunstein 

 

Datierung: 1949 August 

 

Maße: 82 × 60 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/1-4; 

leicht beschädigt; identisch mit 

Nr. 1996 
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Fasching in Traunstein 
 

  
Nr. 626 

Anlass: siehe Titel (Programm der Ver-

anstaltungen und des Faschings-

zugs) 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift, oben 

Zeichnung eines tanzenden, kos-
tümierten Paares 

 

Herausgeber: (Faschingsgesellschaft Trunarria) 

 

Drucker / Verlag: AMS [= Anton Miller & Sohn],  

Nr. 0803 Offsetdruck 

 

Datierung: 1938 

 
Maße: 85 × 59 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/2-2 

 

 

 

Ball der Stadt Traunstein 
 

  
Nr. 627 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: obere Hälfte Zeichnung eines 

kostümierten Paares beim Tanz 

in Blau-, Rot- und Rosa und 

Weißtönen, unten weiß mit ro-

ter Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 
 

Grafiker: Schmidt-Rorn (sign.) 

 

Drucker / Verlag: AMS [= Anton Miller & Sohn],  

Nr. 0803 Offsetdruck  

 

Datierung: 1938 

 

Maße: 79,5 × 54 cm 

 
Bemerkung: entnommen aus: Akt A 320/2-2 
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Nr. 628 

Bayerische Skimeisterschaft in Traunstein 
 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige, obere zwei Drittel ein 

Holzschnitt; Skispringer über der 

Traunsteiner Stadtsilhouette, 

im Hintergrund Berge, unten 
braune Schrift 

 

Herausgeber: (Ski-Club Traunstein) 

 

Grafiker: [Kurt] Meiche18 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Leopoldseder 

 

Datierung: 1928 Januar 28/29 
 

Maße: 71 × 54 cm 

 

Bemerkung: Motiv für Einladungskarte  

und Plakat zur Ausstellung  

des Stadtarchivs „Öffentlicher  

Anschlag“, 2003; beschädigt 

 

 

 

  
Nr. 629 

Freiwillige Sanitätskolonne. Meldestelle bei Unfäl-
len & plötzlichen Erkrankungen 
 
 

Anlass: Gründung einer Freiwilligen 

Sanitätskolonne durch den Män-

nerturnverein Traunstein 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben ein rotes Kreuz 
 

Herausgeber: Freiwillige Sanitätskolonne 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1906 

 

Maße: 53 × 39 cm 

 
Bemerkung: entnommen aus: Akt A 544/1-1 

  

 
18  Kurt Meiche (1885 – 1951), Traunsteiner Fotograf; in seinem Nachlass im Stadtarchiv verwahrten Nachlass 

finden sich zahlreiche bemerkenswerte Bergaufnahmen 



Historische Plakate 

 

 

39 

Neuheidnische Feuerbestattung  
 

  
Nr. 630 

Anlass: Aufruf zum Protest gegen die Er-

richtung eines Krematoriums 

und einer Urnenhalle in Traun-

stein 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Katholisches Pfarramt  

(gez. geistl. Rat Dannegger)  

mit den katholischen Vereinen 

Traunsteins 

 

Drucker / Verlag: Oberbayerische Genossen-

schaftsdruckerei, Traunstein 

 
Datierung: (1913) Januar 19 

 

Maße: 84 × 62 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 553;  

beschädigt 

 

 

 

 
Programm zu dem landwirthschaftlichen Bezirks-
feste in Tittmoning 
 

  
Nr. 631 

 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift; 

nicht gesetzt, sondern Hand-

schrift, links und rechts als Ver-

zierung Fahnen 

 
Herausgeber: „Das Comité des landwirth-

schaftlichen Bezirksfestes“  

 

Drucker / Verlag: „Lithographie und zu haben bei 

Eder in Tittmoning“ 

 

Datierung: 1858 September 1 

 

Maße: 56,5 × 43,5 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: Akt A 714/1; sehr gut erhalten, rückseitig Adresse: „Hochlöbli-

chen k[öniglichen] Stadt-Magistrat Traunstein“ mit 2 Poststempeln, möglicher-

weise als Brief zugegangen 
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Nr. 632 

Da Gamsjaga von Berchtesgaden oder: Förster und 
Wildschütz  
 
Anlass: Saison-Theater im Höllbräu-Kel-

ler 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 5 

 

Maße: 39 × 29 cm 

 
Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 

leicht beschädigt 

 

 

 

  
Nr. 633 

Kanonenfutter oder: O diese Männer 
 

Anlass: Saison-Theater im Höllbräu-Kel-
ler 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 Mai 2 
 

Maße: 41 × 25 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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’s Nullerl 
 

  
Nr. 634 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-
mann) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1894 Oktober 9 

 

Maße: 40 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
Geld! List! Liebe! 
 

  
Nr. 635 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-

mann) 

 
Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1894 Oktober 11 

 

Maße: 40 × 27 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 636 

Prinzessin Bohnenblüte [Kindervorstellung] – Mu-
siker, Friseur & Waschermädl oder: Das Haus der 
Konfusionen [Abendvorstellung] 
 
Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-

mann) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1894 September 30 

 

Maße: 40 × 27 cm 
 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 

 

 

  
Nr. 637 

D’ Wirthszenzl von Aschau [Abendvorstellung] – 
Lohn der Wahrheit und Strafe der Lüge [Kindervor-
stellung] 
 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Matthäus 

Henk, Direktor) 

 

Datierung: 1893 Mai 2 
 

Maße: 39,5 × 27,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Buschliesl oder Im Edelgrund und tiefen Wald 
 

  
Nr. 638 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Matthäus 

Henk, Direktor) 
 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1895 November 18 

 

Maße: 44 × 28 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  

beschädigt 

 

 
 
Doktor Klaus 
 

  
Nr. 639 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 
 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Matthäus 

Henk, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1885 November 12 

 
Maße: 37 × 25 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 640 

Schuldig! 
 
Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Matthäus 

Henk, Direktor) 
 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1895 Oktober 18 

 

Maße: 37 × 25 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 

 

  
Nr. 641 

Die schöne Klosterbäuerin oder Der Lawinensturz 
 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 
 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 25 

 

Maße: 37 × 24 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 

leicht beschädigt 
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Für Recht und Wahrheit oder: Der wilde Markgraf 
von Ansbach  
 

  
Nr. 642 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 21 

 

Maße: 37 × 24 cm 

 
Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; be-

schädigt, Gekritzel auf der Rück-

seiten 

 

 

 
So sind sie alle – Eine alte Schachtel oder: An die fal-
sche Adresse 
 

  
Nr. 643 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt  
 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 5 

 
Maße: 37 × 23 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 644 

Die beiden Waisen oder die Bettlerinnen von Paris 
 
Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: türkis mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 
Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 April 11 

 

Maße: 42,5 31 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 

 

 

  
Nr. 645 

Deborah oder: Christ und Jüdin  
 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 April 2 

 

Maße: 38 × 23 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Faust und Gretchen  
 

  
Nr. 646 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 
Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 16 

 

Maße: 37 × 24 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  
beschädigt, Gekritzel auf der 

Vorderseite 

 
Der Bettelstudent 
 

  
Nr. 647 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt  

 
Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 12 

 

Maße: 37 × 24 cm 
 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 648 

Des Königs Befehl: Heiraten oder – Festung 
 
Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 
Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 April 7 

 

Maße: 36,5 × 22,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 
2 Exemplare, beide leicht  

beschädigt 

 

 
 

  
Nr. 649 

s’ Lorle oder Die Frau Professorin  
 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 
 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 23 

 

Maße: 37 × 23,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Eine Frau für die Welt  
 

  
Nr. 650 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 
Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 April 18 

 

Maße: 37,5 × 24,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  
leicht beschädigt 

 

 
Ein toller Fastnachtsscherz oder: Ein Königreich  
für ein Kind 
 

  
Nr. 651 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  
Löwen, Rannerwirt  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 7 
 

Maße: 37 × 23,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 

beschädigt, Schönschrift-Alpha-

bet auf Vorder- und  

Rückseite 
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Nr. 652 

Verlorene Ehre oder: Die Tochter des  
Fabrikarbeiters 
 
Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 3 

 

Maße: 37 × 24,5 cm 

 
Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 

  
Nr. 653 

Das neunte Gebot oder Frauenlist  
 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 Februar 12 

 

Maße: 35,5 × 22,5 cm 

 
Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Esmeralda oder: Der Glöckner von Notre Dame  
 

  
Nr. 654 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 
Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 März 14 

 

Maße: 37,5 × 23,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 
 
Der Vicomte von Létorieres oder: Die Kunst  
zu gefallen 
 

  
Nr. 655 

Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 

Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 
Datierung: 1886 März 31 

 

Maße: 37 × 23,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  

leicht beschädigt 
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Nr. 656 

Wenn man im Dunkeln küßt 
 
Anlass: Stadt-Theater im Saal zum  

Löwen, Rannerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Friedrich 
Moosbauer, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1886 April 14 

 

Maße: 37,5 × 24 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 

  
Nr. 657 

Plausch net Pepi oder Die Tratschsucht der Weiber  
 

Anlass: Theater im Höllbräukeller 

 
Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion  

(gez. M. Erfurth) 

 

Drucker / Verlag: C[arl] Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1889 April 14 

 

Maße: 43 × 32,5 cm 
 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Die Wildkatz’ vom Hollergrund  
 

  
Nr. 658 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 19 

 

Maße: 40,5 × 29 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  
leicht beschädigt 

 
 
 
 
Der Raub der Sabinerinnen 
 

  
Nr. 659 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 19 

 

Maße: 39 × 29 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 660 

Die schöne Ungarin 
 
Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 18 

 

Maße: 40 × 28 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 
leicht beschädigt 

 
 

 

 

 

  
Nr. 661 

Der Liebeszauber – Dr. Robin oder: Der Sieg der 
Schauspielkunst – Guten Morgen Herr Fischer! 
 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

  
Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 23 

 

Maße: 40,5 × 29 cm 
 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Papageno  
 

  
Nr. 662 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 Mai 4 

 

Maße: 41 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 
 
 
Der Musterhof oder: Der Kampf um’s Dasein 
 

  
Nr. 663 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 April 22 

 

Maße: 41,5 × 26 cm 

 
Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 664 

Das Geheimnis der alten Mamsell oder:  
Haß und Liebe – Die Spielerstochter 
 
Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 Mai 9 

 

Maße: 41,5 × 26 cm 

 
Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 

 
 

  
Nr. 665 

Der Zigeunerbaron [Abendvorstellung] –  
Die Puppenfee [Kindervorstellung] 
  

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

  

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 Mai 14 

 

Maße: 41 × 25,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 
leicht beschädigt 

  



Historische Plakate 

 

 

57 

Die Rantzau  
 

  
Nr. 666 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 April 14 

 

Maße: 41 × 25,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  
leicht beschädigt 

 
 
 
Das Käthchen von Heilbronn oder: Der Traum  
in der Sylvesternacht – Das heimliche Gericht 
 

  
Nr. 667 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 
 

Datierung: 1893 Mai 11 

 

Maße: 41 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 668 

Tilli 
 
Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 April 6 

 

Maße: 41 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 

 

 

  
Nr. 669 

Der Musterhof oder: Der Kampf um’s Dasein 
[Abendvorstellung] – Max und Moritz [Kindervor-
stellung] 
  

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

  

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 
Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 April 16 

 

Maße: 41 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 

leicht beschädigt 
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Die Geierwally  
 

  
Nr. 670 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 April 27 

 

Maße: 41 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 
 
Hasemann’s Töchter 
 

  
Nr. 671 

Anlass: Saison-Theater im  
Höllbräu-Keller  

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 21 
 

Maße: 40 × 28,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 672 

Die beiden Reichenmüller 
 
Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 16 

 

Maße: 38,5 × 29,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 

 

 

 

 

  
Nr. 673 

Die goldene Spinne 
  

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

  
Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 9 

 

Maße: 41 × 28,5 cm 
 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Muttersegen oder: Die Perle von Savoyen  
 

  
Nr. 674 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-
senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 26 

 

Maße: 40,5 × 28 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 
 
 
Der Gold-Onkel 
 

  
Nr. 675 

Anlass: Saison-Theater im  

Höllbräu-Keller  
 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Xaver Ei-

senmann, Direktor) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1893 März 25 

 
Maße: 40 × 28,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 676 

Des Teufels Zopf 
 
Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-
mann) 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1894 September 22 

 

Maße: 41 × 28 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 
leicht beschädigt 

 
 

 

 

  
Nr. 677 

Philippine Welser oder: die schöne Augsburgerin 
  

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

  

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-
bles (gez. Marie und Agnes Erd-

mann) 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1894 September 23 

 

Maße: 41 × 28 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 
leicht beschädigt 
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Alexandra  
 

  
Nr. 678 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-
mann) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1894 September 25 

 

Maße: 40 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  
leicht beschädigt 

 
 
 
Lamm und Löwe 
 

  
Nr. 679 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller  

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-

mann) 
 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1894 September 27 

 

Maße: 40 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Nr. 680 

Eva 
 
Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-
mann) 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1894 Oktober 2 

 

Maße: 41 × 28 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 

 

 

  
Nr. 681 

Maria Stuart 
  

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

  

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-
bles (gez. Marie und Agnes Erd-

mann) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1894 Oktober 13 

 

Maße: 39,5 × 26,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  
2 Exemplare 
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Am Wetterstein oder: Des Kriegers Heimkehr 
 

  
Nr. 682 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-
mann) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1894 September 29 

 

Maße: 39,5 × 25,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 
Der Toni und sein Burgei oder: Ein Kirchweihfest am 
Kochelsee 
 

  
Nr. 683 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-

mann) 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1894 Oktober 6 

 

Maße: 41,5 × 28,5 cm 

 
Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 

leicht beschädigt 
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Nr. 684 

s’ Lorle oder: Stadt und Land 
 
Anlass: Theater im Höllbräu-Keller zu 

Gunsten des protestantischen 

Kirchenbau-Vereins 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: „Die Mitwirkenden“ 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1896 Januar 4 – 6 

 

Maße: 40 × 26 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 

  
Nr. 685 

Die schöne Ungarin 
  

Anlass: Theater im Höllbräu-Keller 

(Wohltätigkeits-Vorstellung) 

  

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: „Die betheiligten Spieler“ 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1895) September 21/22 

 

Maße: 43,5 × 30,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 

leicht beschädigt, auf Vorder-
seite neben Programmhinweis 

„[...] als die Einnahme für eine 

vor Kurzem so [folgt unterstri-

chen] schwer betroffene arme 

Wittwe und Mutter bestimmt 

ist“ Vermerk: „Wittwe Niggl, der 

ihr Mann ermordet wurde“  
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Die Haubenlerche 
 

  
Nr. 686 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theaterdirektion (gez. Matthäus 

Henk, Direktor) 
 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1895 November 7 

 

Maße: 

 

40,5 × 28 cm 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 
Polanecky’s19 Glas-Photographie-Ausstellung  
im Saale „zum Löwen“ beim Rannerwirt  
 

  
Nr. 687 

Anlass: siehe Titel 
 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: um 1890 

 

Maße: 38,5 × 20,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979;  
leicht beschädigt 

  

 
19  Alois Polanecky reiste als Schausteller durch Böhmen, Nieder- und Oberösterreich, Kärnten, die südlichen 

Kronländer, Mähren und Bayern; vgl. Doris Rauschgatt, Alois Polanecky (1826 – 1911). Der Pionier des Kaiser-

panoramas und sein »Glas-Stereogramm-Salon«, in: Fotogeschichte, Heft 72, 19. Jg., 1999, S. 15-28 
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Nr. 688 

D’ Schatzgraber 
 
Anlass: Bauern-Theater auf der Traun-

steiner Freilicht-Bühne 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, links 

in grünen Ornamenten Thalia20 

auf Wolken über Stadtansicht  
 

Herausgeber: (Traunsteiner Volkstheater)21 

 

Grafiker: K. Thomas, München (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: (19)13 August 27 

 
Maße: 34 × 41 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; Vermerke: „Billetten zum ermäßigten Vorverkaufs-

preis bei der Verwaltung des Prinz-Ludwig-Heims“ (vorne oben in roter Tinte) – 

„Sämtliche Traunsteiner Propaganda-Marken“ (hinten mit Bleistift) 

 

 

  
Nr. 689 

Nördlingen 
  

Anlass: Mittelalterliche Tänze und  
historisches Festspiel „Anno 

1634“ über die Schlacht bei 

Nördlingen 

  

Beschreibung: beige mit blauer, roter und 

schwarzer Schrift, oben Stadtan-

sicht 

 

Herausgeber: (Verein „Alt Nördlingen) 

 
Grafiker: L. Schübel, Ansbach 

 

Drucker / Verlag: C. H. Beck’sche Buchdruckerei, 

Nördlingen 

 

Datierung: (1934) August / September 

 

Maße: 75,5 × 48 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979; 
leicht beschädigt 

  

 
20  die Muse der Komödie und des Lustspiels, Beschützerin aller Theaterspielstätten 
21  vgl. Beitrag über Klemens Thomas in OA 2015 (Werkverzeichnis, B.11 Reklamemarke für Volkstheater) 



Historische Plakate 

 

 

69 

Weihnachtsausstellung Heimatmuseum Prien 
 

  
Nr. 690 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige und orange, oben ein mit 

Zweigen und Kerzen geschmück-

ter Weihnachtsengel, ein Buch 

mit dem Zug der Hl. Drei Könige 
haltend, begleitet von einem 

Schaukelpferd und 2 spielenden 

Kindern 

 

Herausgeber: Heimatmuseum Prien 

 

Grafiker: [Markus] v. Gosen (sign.)22 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Albert Vogler, 
Prien 

 

Datierung: 1950 Dezember 

 

Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
Bekanntmachung [zum] Vollzug des Reichsmünzge-
setzes 
 

  
Nr. 691 

Anlass: Umstellung auf Reichswährung – 

offizielle „Geld-Einlösungsstelle“ 

ab 12. Februar 1876 im  

städtischen Rathaus  

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Stadtmagistrat Traunstein (gez. 
Josef Wispauer, Bürgermeister) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller, Traunstein 

 

Datierung: 1876 Februar 11 

 

Maße: 46 × 31 cm 

 

  

 
22 Markus v. Gosen (* 1913 in Breslau, † 2004 in Prien) schuf Mosaiken, Drucke und Glasmalerei. Sein Vater 

Theodor (1873 – 1943) war ein bedeutender deutscher Bildhauer und Medailleur; vgl. https://de.wikipe-

dia.org/wiki/Theodor_von_Gosen 
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Nr. 692 
 

Einladung zu einem ganz freien Scheiben-Schießen 
 
Anlass: [...] beim „landwirthschaftlichen 

Fest“ in Traunstein 

 

Beschreibung: weiß mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: „Die Schützenmeister“  
(gez. Straßberger und Huber); 

„Das landwirthschaftliche  

Bezirks-Comite“ (gez. Braunmil-

ler, Vorstand);  

 

Drucker / Verlag: M. Zugschwert, Reichenhall 

 

Datierung: 1853 August 24  

 
Maße: 51 × 41 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 

 

 

 
 

 

  
Nr. 693 

Einladung  
 

Anlass: [...] „zu dem am 23. September 

1860 und den darauffolgenden 

Tagen zu Traunstein stattfinden-

den landwirthschaftlichen Be-

zirks-Feste“ 

 
Beschreibung: beige mit roter, schwarzer und 

blauer Schrift 

 

Herausgeber: „Das Fest-Comite“ 

 

Drucker / Verlag: Anton Miller, Traunstein 

 

Datierung: 1860 September 4 

 

Maße: 58 × 41,5 cm 
 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 
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Landwirtschaftliches Fest der Distrikte Traunstein 
(und) Trostberg in Traunstein 
 

  
Nr. 694 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Fest-Ausschuss 
 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1880 September 

 

Maße: 62,5 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: Abgabe Heimathaus, 1979 

 
 
 
 
 
Waagordnung für die Stadt Traunstein 
 

  
Nr. 695 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Stadtmagistrat Traunstein 

(gez. [Jakob] Prandtner,  

Bürgermeister) 

 

Datierung: 1861 Juli 17 
 

Maße: 42 × 32 cm 

 

Bemerkung: 2. Exemplar in Bestand „Akten 

1870–1972“ unter A 843/3-1 
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Nr. 696 
 

Traunstein – Viehmärkte im Jahre 1933 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: perlrosa mit schwarzer Schrift, 

oben links Stadtansicht mit Via-

dukt im Vordergrund 

 
Herausgeber: Stadtrat Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: 1933 

 

Maße: 35 × 25 cm 

 

Bemerkung: gedruckt auf Kartonpapier, 
mittig oben mit Metallring  

verstärktes Loch für Aufhängung 

 

 

  
Nr. 697 

Viehmärkte im Jahre 1934 in Traunstein 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: blau mit schwarzer Schrift, oben 

links Stadtansicht mit Viadukt im 

Vordergrund 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 
 

Datierung: 1934 

 

Maße: 35 × 25 cm 
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Viehmärkte im Jahre 1935 in Traunstein 
 

  
Nr. 698 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: braunbeige mit schwarzer 

Schrift, oben links Stadtansicht 

mit Viadukt im Vordergrund 

 
Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1935 

 

Maße: 37,5 × 25,5 cm 

 

 
 
 
 
Traunsteiner Viehmärkte im Jahre 1938 
 

  
Nr. 699 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: sandgelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 
 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1938 

 

Maße: 48 × 27,5 cm  

 

Bemerkung: gedruckt auf Kartonpapier, oben 

2 Löcher für Aufhängung , eines 

mit Metallring verstärkt 
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Nr. 736 
 

Hier örtliche Sammel-Stelle 
 
Anlass: Landes-Sammlung für die  

durch das Hochwasser vom Sep-

tember 1920 Geschädigten 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Stadtrat Traunstein (gez. Dr. 

Vonficht, 1. Bürgermeister) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1920 Oktober 20 

 

Maße: 43 × 34 cm 
 

 

 

 

 

  
Nr. 737 

Gesetzlich verbotene Glücksspiele 
 

Anlass: Strafandrohung für aufgelistete 

Glücksspiele 

 

Beschreibung: hellelfenbein mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Stadtrat Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  
Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: (1934) 

 

Maße: 42,5 × 31 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (Stockflecken) 
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Extra-Züge 
 

  
Nr. 738 

Anlass: [...] zur festlichen Enthüllung des 

Luitpold- oder Trunabrunnes auf 

dem Stadtplatz in Traunstein am 

15. August 1894 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1894) 

 

Maße: 42 × 33 cm 

 

 
 
 
 
 
Seine Königliche Hoheit Prinz-Regent Luitpold 
 

  
Nr. 739 

Anlass: [...] trifft am 1. Oktober [1894] 

mit Extrazug im Bahnhof  

Traunstein ein 

 
Beschreibung: blau mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller und Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1894) 

 

Maße: 63 × 43 cm 

 
Bemerkung: beschädigt (stark  

eingerissen) 
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Nr. 740 
 

Seine Majestät der König sind gestern Abend in 
Schloß Berg verschieden 
 
Anlass: Tod Ludwig II. am 13. Juni 1886 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift und 

Trauerrand 

 
Herausgeber: Königliches Regierungspräsi-

dium, gez. [Karl] Heckenstaller23, 

Bezirksamtmann und Regie-

rungsrat 

  

Datierung: 1886 Juni 14 

 

Maße: 33 × 42 cm 

 
Bemerkung: stark beschädigt; provisorisch 

restauriert 

 

 

 

 

  
Nr. 744 

Traunstein – Bayerisches Graz 

 

Anlass: Werbung für den Verkauf  

von Baugründen  
des E[ugen] Rosner24 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Fraktur, 

oben gezeichnete, mit Blumen-

ranken verzierte Stadtansicht, 

seitlich 3 einzelne Villen,  

darunter oben links das Kern-

schloss, sowie das Stadtwappen 

 

Herausgeber: Eugen Rosner 
 

Grafiker: R. Wolf 

 

Drucker / Verlag: K[arl] Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: um 1890 

 

Maße: 36 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 
  

 
23  Karl Heckenstaller, Bezirksamtmann 1870–1891, Ehrenbürger (Verleihung am 19. Oktober 1891) der Ge-

meinde Trostberg 
24  Eugen Rosner (1856 – 1917), Besitzer des Kernschlosses, Initiator und Mäzen der Freiwilligen Sanitätskolonne 

Traunstein, Ehrenbürger der Stadt (Verleihung 1905) 
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Auf nach Nürnberg 
 

  
Nr. 841 

Anlass: Reichsparteitag der NSDAP  

 

Beschreibung: roter Hintergrund mit schwarzer 

bzw. weißer Schrift; rechts oben 

in weißem Kreis ein schwarzes 

Hakenkreuz, unten grau die  
Silhouette Nürnbergs 

 

Herausgeber: (NSDAP) 

 

Grafiker: Scheller (sign.) 

 

Drucker / Verlag: N.S.D.A.P München 

 

Datierung: (1929)25 
 

Maße: 121 × 85 cm 

 

Bemerkung: rückseitig Vermerk: „1929“ 

 

 
Einladung zum Isengau-Heimattag 
 

  
Nr. 842 

Anlass: [...] in Zinneberg bei Glonn bei 

Grafing  
 

Beschreibung: beige mit blauer Schrift, oben 

und unten je 1 Streifen in  

weiß-blauem Rautenmuster26 

 

Herausgeber: Die Isengauleitung  

(handschr. gez. Dr. Essel) 

 

Drucker / Verlag: Eger & Comp., München 

 
Datierung: 1932 September 

 

Maße: 59 × 45,5 cm 

 

  

 
25  lediglich im Jahr 1929 fand der Reichsparteitag der NSDAP in Nürnberg wie auf dem Plakat aufgeführt „am 1. 

– 4. August“ statt; vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Reichsparteitag 
26  unten Text überklebt: „Der Isengau ruft als ein Stück der bayerischen Heimat über den Streit der Parteien 

hinweg die gesamte heimattreue Bevölkerung des Isengaues zum Tag der Heimat in Zinneberg. Als einheitlich 

geschlossene Volkskraft müssen wir in jedem Sturm der Zeit dafür bürgen, daß Eigentum und Heimat, der 

bayerische Staat und das bayerische Vaterland unerschüttert bleiben. Darum [...] zeigt eure tatbereite Liebe 

und Treue zu unserer schönen bayerischen Heimat am 18.9.1932 in Zinnberg.“ 
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Nr. 849 
 

Aufruf! 
 
Anlass: [...] zur Demobilmachung 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Fraktur 

 

Herausgeber: Segitz, Staatskommissar für  

Demobilmachung (gez.) 
 

Datierung: 1918 November 

 

Maße: 32 × 30 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

  
Nr. 860 

Georgi-Ritt 
 
Anlass: [...] anlässlich des 400-jähringen 

Lindlbrunnen-Jubiläums 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben Linolschnitt von St. Georg 

und St. Leonhard, in der Mitte 

die Ettendorfer Kirche in alpen-

ländischer Umgebung mit einem 

berittenen Fahnenträger im Vor-
dergrund; Farben Blau, Grau 

und Grün 

 

Herausgeber: (St.-Georgs-Verein Traunstein) 
 

Grafiker: A[dolf] Kunst27 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Leopoldseder 

 

Datierung: 1926 

 

Maße: 66 × 48 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; gleiches Motiv 

als Standard-Werbeplakat siehe 
Nr. 1413 

  

 
27  Adolf Kunst (1882 – 1937, Architekt, Regierungsbaumeister und Lehrer an der Münchner Baufachschule, an-

erkannter Gebrauchsgraphiker, v.a. auf dem Gebiet der Exlibris; vgl. Beitrag über Klemens Thomas in OA 2015 

(Kapitel „Gnade vor seinem kritischen Urteil“) 
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Aufruf! 
 

  
Nr. 888 

Anlass: [...] zur Bildung eines Hilfskomi-

tees aus Anlass des Hochwassers 

vom September 1899 

 

Beschreibung: hellgrau mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: „Das prov[isorische] Hilfscomité“ 

 

Drucker / Verlag: K[arl] Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1899 

 

Maße: 49,5 × 33 cm 

 

Bemerkung: rückseitig Vermerk mit Bleistift: 
„Hochwasser Sep. 1899“ 

 

 
 
 
Tarif 
 

  
Nr. 889 

Anlass: Liste der von Martin Graf,  

Plakatinstitut Traunstein,  

erhobenen Gebühren für das An-

bringen von Plakaten  

 

Beschreibung: sandgelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Martin Graf, Plakatinstitut 
Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: (1909) 

 

Maße: 30,5 × 21 cm 

 

Bemerkung: blau umrahmt „Die an den Stadt-
magistrat abzuführende Stem-

pelgebühr ist im vorstehenden 

Tarif schon inbegriffen“; rücksei-

tig Vermerk mit  

Bleistift: „1909“ 
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Nr. 896 

Einladung zum 1. Bundesschießen des Chiemgau-
Schützenbundes 
 
Anlass: „[...], welches am 8., 9. und 10. 

September 1889 in Traunstein 

abgehalten wird“ 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Vorstandschaft des Chiemgau-

Schützenbundes (gez. E[ugen] 

Rosner, 1. Vorsitzender; P[eter] 

Scheicher, 2. Vorsitzender; 

G[eor]g Frisch, Kassier; Fritz Rot-

hlauf, Sekretär) 

Schützenmeisteramt der k. priv. 

Schützengesellschaft Traunstein 
(gez. P. Scheicher, 1. Schützen-

meister; J[osef] Straßberger, 2. 

Schützenmeister) 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1889 September 

 

Maße: 42,5 × 23 cm 

 
 

 

  
Nr. 937 

Bekanntmachung 
 
Anlass: Die Volkswehr Traunstein warnt 

„Einwohner unserer Stadt, wel-

che die glücklich erreichte Eini-

gung zwischen Arbeitern und 

Bürgern zu stören suchen“ 

 
Beschreibung: braunbeige mit schwarzer 

Schrift, oben und unten  

Zierleiste 

 

Herausgeber: Das Kommando der Volkswehr 

Traunstein (gez. Max Binder) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1919 Mai 5 
 

Maße: 45,5 × 29,5 cm 
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Adolf Hitler spricht in Traunstein 
 

  
Nr. 938 

 

Anlass: siehe Titel28 

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: 

 

 

Drucker / Verlag. 

 

Ortsgruppe Traunstein  

der NSDAP 
 

N.S.-Druckerei Franz Werr, 

Traunstein 

 

Datierung: 1932 April 17 

 

Bemerkung: leicht beschädigt, Flugblatt-

Format; unten links Hinweis 

„Juden haben keinen Zutritt!“ Maße: 19,5 × 23,5 cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Deutsch-Spanischer Konzertabend 
 

  
Nr. 939 

Anlass: [...] im Saal des evangelischen 

Ludwigheims, Crailsheimstraße, 

am 3. November 1962 
  

Beschreibung: sandgelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Bachverein Chiemgau 

(in Verbindung mit dem Bayeri-

schen Volksbildungsverband) 

 

Datierung: 1962 

 

Maße: 43 × 61 cm 
 

Bemerkung: leicht beschädigt 

  

 
28  Als weitere Referenten genannt werden die Parteigenossen Adolf Wagner, Gauleiter, Hermann Esser, Stadt-

rat von München und Landtagskandidat sowie Hans Dauser, München, Mitglied des Landtags 
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Nr. 940 

Einladung 
 
Anlass: Wohltätigkeitskonzert zu Guns-

ten der „Abgebrannten in  

Donaustauf“ auf der Prantl-Ter-

rasse  

 

Beschreibung: lila mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: „hiesige Musikfreunde“ 

 

Drucker / Verlag: A. Miller, Traunstein 

 

Datierung: (1880) Mai 23 

 

Maße: 42,5 × 27 cm 

 
Bemerkung: stark beschädigt 

 

  
Nr. 941 

In größter Not wählte Hindenburg Adolf Hitler zum 
Reichskanzler – wählt auch Ihr Liste 1 
 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der NSDAP 

 

Beschreibung: farbig, Hindenburg und Hitler, 

beide in Uniform, reichen sich 

die Hand, im Hintergrund Land-

schaft mit aufgehender Sonne 

und Hakenkreuz-Fahnenmeer, 
davor eine schwarze Eins; unten 

rote Hakenkreuzfahne, darauf in 

schwarzer Schrift Text (s. o.)29 

 

Herausgeber: Adolf Wagner 

 

Grafiker: Th. v. Wurmb (sign. oben rechts) 

 

Drucker / Verlag: Kunst im Druck GmbH, München 

 
Datierung: 1933 März 5  

 

Maße: 58,5 × 41 cm 

 

Bemerkung: Anschlagspuren  

  

 
29  vgl. http://www.iwm.org.uk/collections/item/object/28320 
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Jugend-Sonntag 
 

  
Nr.942  

Anlass: Aufruf zur Kirchensammlung für 

die katholische Jugend am  

27. Juni 1920 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Katholisches Pfarramt Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Sebastian Sonn-

tag, München 

 

Datierung: 1920 

 

Maße: 59,5 × 41 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt 

 
An das bayerische Volk  
 

  
Nr. 943 

Anlass: Programm und vordringliche 

Aufgaben der „revolutionären 
Regierung“30 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift und 

schwarzem Rand 

 

Herausgeber: Regierung des Volksstaates Bay-

ern (gez. Kurt Eisner) 

 

Drucker / Verlag: E. Birk u. Co. m. b. H., München 
 

Datierung: 1918 November 15 

 

Maße: 62 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; identisch mit 

Nr. 1940 

  

 
30  vgl. Generaldirektion der Staatlichen Archive Bayerns (Hrsg.), Plakate als Spiegel der politischen Parteien in 

der Weimarer Republik (Ausstellungskatalog), München 1996, Nr. 5 
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Nr. 944 
 

Feierliche öffentliche Stadtratssitzung 
 
Anlass: [...] zur Wiederverleihung der 

Unmittelbarkeit am 1. April 

1948 im großen Saal des Katholi-

schen Vereinshauses 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Stadtrat Traunstein (gez. 1. Bür-

germeister R[upert] Berger) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn, 

Traunstein 

 

Datierung: 1948 März 24 

 
Maße: 61 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

  
Nr. 945 

Programm zum Einzug Osman Paschas 
 

Anlass: Faschingsveranstaltung 

 

Beschreibung: blau mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: A. Miller, Traunstein 
 

Datierung: um 1890 

 

Maße: 39 × 30,5 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; bei den aufgeführ-

ten Zugteilnehmern handelt es 

sich um Traunsteiner Bürger mit 

turkisierten oder den sonstigen 

Nationen entsprechend verball-
hornten Namen, die zum Teil 

mit Bleistift daneben „richtig“ 

aufgeführt sind 
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Einladung zu einem Fest-Schießen 
 

  
Nr. 946 

Anlass: „[...] am 12. und 13. Oktober 

1879 zur Feier der Erhebung 

Traunsteins zum Sitz eines  

königlichen Landgerichts neuer 

Ordnung“ 

 
Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: königl.-privilegierte Schützenge-

sellschaft Traunstein (gez. Stei-

ner, I. Schützenmeister; Häm-

merl, II. Schützenmeister) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller, Traunstein 

 
Datierung: 1879 

 

Maße: 42,5 × 30 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
Bekanntmachung 
 

  
Nr. 947 

Anlass: Einsetzung Franz von Epps als 

Reichsstatthalter in Bayern31 
 

Beschreibung: erdbeerrot mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: „Der Kommissar zur besonderen 

Verwendung“ (gez. Hermann Es-

ser) 

 

Datierung: 1933 

 

Maße: 44 × 30,5 cm 
 

Bemerkung: rückseitiger Vermerk mit Bleistift: 

„H. Büttner sen. z[ur] Chronik“ 

  

 
31  genannt sind die Kommissare zur besonderen Verwendung Ernst Röhm und Hermann Esser; die Beauftragten 

für das Ministerium a) des Innern Adolf Wagner, b) der Justiz Dr. [Hans] Frank , c) der Finanzen [Ludwig] 

Siebert; der kommissarische Polizeipräsident der Landeshauptstadt München [Heinrich] Himmler 



Historische Plakate 

 

 

86 

  
Nr. 948 

Verordnung über Verhängung des Standrechts 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: blassgrün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Regierung des Freistaates  

Bayern (gez. Hofmann) 
 

Datierung: 1919 April 28 

 

Maße: 48 × 32 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; rechts oben Ver-

merk mit Bleistift: „angeschla-

gen am 3. Mai nachm. ½ 4 Uhr“ 

 

 

 

  
Nr. 949  

Aufruf! Arbeiter, Bürger und Kameraden! 
 
Anlass: Aufruf, nach der Ermordung Eis-

ners „strikteste Ordnung zu hal-

ten“ 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift,  

roter Rand 

 

Herausgeber: Franz Kattan , 1. Vorsitzender 

des Arbeiterrats; Kirchmayer, 1. 

Vorsitzender des Soldatenrats; 
Otto Schmidt, Platzkommandant 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller & Sohn, 

Traunstein 

 

Datierung: (1919 Februar 24) 

 

Maße: 71 × 46 cm 

 

Bemerkung: Datierung laut Bleistiftvermerk 
oben rechts 
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Neuestes Preis-Verzeichnis für Sommersaison 1894 
von Joseph Rieder Bazar – Nachfolger 
 

 
Nr. 957 

  

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

beidseitig im Mittelteil mit ver-

schiedenen Angeboten bedruckt, 
dabei oben und unten identisch 

 

Herausgeber: (Jakob Georg Barasch)32 

 

Drucker / Verlag: B. Heller, München 

 

Datierung: 1894 

 

Maße: 

 

Bemerkung: 

65 × 49 cm 
 

beschädigt; seitlicher Hinweis: 

„Artikel, welche ich hierorts 

nicht führe, werden bereit- 

willigst von dem Hauptgeschäft 

 in München besorgt; oben links Vermerk mit Bleistift: „Das erste Judengeschäft in 

Traunstein verursachte unter den Geschäftsleuten gewaltige Aufregung“ 

 
 
 
Programm 
 

  
Nr. 958  

Anlass: [...] zum Festzuge am 400-jähri-

gen Jubiläum der Schützengilde 

zu Traunstein33  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Schützengilde Traunstein) 

 
Drucker / Verlag: A. Miller, Traunstein 

 

Datierung: 1878 August 25 

 

Maße: 62 × 43 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; weiteres Exemplar, 

jedoch türkis mit schwarzer 

Schrift, siehe Nr. 612 

 

  

 
32  siehe: A 822/1-2/5 Gewerbe-Anmelderegister38/1894 u. Familienbogen Barasch; vgl. auch BA 427 
33  kann als Vorlage für die „Neukonzeption“ des Georgiritts gesehen werden 
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Nr. 1039 

Vaterländischer Hilfsdienst 
 
Anlass: „Alle Personen (männlich und 

weiblich), welche eine Beschäfti-

gung im vaterländischen Hilfs-

dienst anstreben, haben sich bei 

einer Hilfsdienststelle zu mel-

den“ [folgt deren Auflistung] 
 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift, oben 

zwei Hände, deren Zeigefinger 

auf den Titel weisen 

 

Herausgeber: Kriegsamtstelle München 

 

Drucker / Verlag: „Gedruckt im Kriegsministerium“ 

 
Datierung: 1917 März 12 

 

Maße: 64 × 48 cm 

 

Bemerkung: links unten Verweis: „Zum 

K[riegs]-M[inisteriums]-E[rlass] 

20611 KV“; drei Exemplare, aus 

A 082/1-1 

 

 

  
Nr. 1040 

Vaterländischer Hilfsdienst in der Landwirtschaft 
 

Anlass: Aufruf zur Meldung siehe oben 

 

Beschreibung: minttürkis mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Kriegsministerium (gez. von Hel-

lingrath) 

 

Drucker / Verlag: „Gedruckt im Kriegsministerium“ 
 

Datierung: 1917 Februar 19 

 

Maße: 64 × 47,5 cm 

 

Bemerkung: unten links Verweis: „Zum 

K[riegs]-M[inisteriums]-E[rlass] 

Nr. 15373/17“ 
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Mitbürger 
 

  
Nr. 1041  

Anlass: Kandidaten des Allgemeinen Ge-

werbevereins Traunstein  

für die Gemeindewahl  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

mittig zwei Hände, deren Zeige-
finger auf „jedes Einzelnen“  

weisen 

 

Herausgeber: Allgemeiner Gewerbeverein  

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: (1908) 
 

Maße: 79,5 x57 cm 

 

Bemerkung: stark beschädigt (Teile fehlen); 

Datierung gemäß rückseitigem 

Bleistiftvermerk 

 

 
 
 
Mitbürger! 
 

  
Nr. 1042  

Anlass: Vorschlag für die „Gemeinde- & 

Ersatzwahl“ 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber:  

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 
 

Datierung: 1902 

 

Maße: 60 × 39 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Datierung ge-
mäß rückseitigem Bleistiftver-

merk 
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Nr. 1043 

Wähler der Altstadt!  
 
Anlass: Kandidaten zur Wahl der  

Gemeindebevollmächtigt und 

deren Ersatzmänner 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: „Das Wahlcomite der Altstadt“ 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1902) 

 

Maße: 61 × 39 cm 

 

 

 

 

  
Nr. 1044 

Mitbürger! 
 

Anlass: Kandidaten für den 2. Tag  
der Gemeindewahl 

 

Beschreibung: blaugrau mit schwarzer Schrift, 

oben mittig bekröntes Stadt-

wappen im Lorbeerkranz 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn Traunstein 

 

Datierung: (1902) 

 
Maße: 64 × 48 cm 
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Beherzigenswerte Winke für den Wähler 
 

  
Nr. 1045 

Anlass: Gemeindewahl – Vorschläge  

und Verhaltensweisen  

 

Beschreibung: orange mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 
 

Datierung: (1902) 

 

Maße: 42 × 31,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
 
 
 
Mitbürger! 
 

  
Nr. 1046 

Anlass: Gemeindewahl – Vorschläge  

und Verhaltensweisen  

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 
 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1902 

 

Maße: 31 × 21 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Flugblatt-For-

mat 
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Nr. 1047 
 

Mitbürger! 
 
Anlass: Gemeindewahl – Vorschläge von 

Vertretern für die Bereich Alt-

stadt, Vorberg und Wiese 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Drucker / Verlag: Ed[uard] Leopoldseder,  

Traunstein 

 

Datierung: (1902) 

 

Maße: 38 × 15 cm 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1048 

Mitbürger! 

Drucker / Verlag: 

 

Datierung: 

Ed. Leopoldseder 

 

(1914) 

Anlass: 

 

Gemeindewahl – Vorschläge des 

Gewerbevereins und des  

Grund- und Hausbesitzervereins 

 

Maße: 50 × 64,5 cm 

 

Beschreibung: 

 

beige mit schwarzer Schrift 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, davon eines 
beschädigt 

Herausgeber: Allgemeiner Gewerbeverein –
Grund- und Hausbesitzerverein 
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Bürger-Verein Traunstein, gegr. 1864 
 

  
Nr. 1049 

Anlass: Gemeindewahl – Vorschlagsliste  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben mittig Stadtwappen 

 

Herausgeber: Bürger-Verein Traunstein 
 

Drucker / Verlag: Oberbayer[ische] Genossen-

schaftsdruckerei, Traunstein 

 

Datierung: (1914) 

 

Maße: 46 × 32 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
 
Mitbürger 
 

  
Nr. 1050 

Anlass: Gemeindewahl – Vorschlagsliste 

des Heimat- und Bürgerrecht-

Vereins Traunstein  

 

Beschreibung: sandgelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Heimat- und Bürgerrecht-Verein 
Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1914 

 

Maße: 67,5 × 43 cm 
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Nr. 1051 
 

Bekanntmachung 
 
Anlass: [...] über den Volksentscheid, 

über die Bayerische Verfassung 

und die Wahl des Bayerischen 

Landtags 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Landratsamt (gez. Dr. Pollwein) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1946 November 1 

 

Maße: 71,5 × 61 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1052 

Bekanntmachung 
 

Anlass: [...] über die Wahl zur  
Verfassungsgebenden Landes-

versammlung am 30.6.1946 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Landrat  

(gez. Graf Mels-Collored0 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 
Datierung: 1946 Mai 28 

 

Maße: 88 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 
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Bekanntmachung! 
 

  
Nr. 1053 

Anlass: Wahl zum Bundestag –  

Neuanlegung der Wahlkartei 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Stadtrat Traunstein 
 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, (Inh. Wilhelm 

Baur), Traunstein 

 

Datierung: 1949 Juni 20 

 

Maße: 42 × 29,5 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt (unten ge-

locht); oben Vermerk mit Rot-

stift: „Städt. Amtsblatt Nr. 23/49 

v. 17.6.1949) 

 
 
 
Handwerksmeister und Gewerbetreibende! 
 

  
Nr. 1054 

Anlass: Landtagswahl 1905  

 

Beschreibung: beige mit blauer Schrift 

 
Herausgeber: Bayerischer Handwerkerbund34 

 

Drucker / Verlag: J. Schreiber, München 

 

Datierung: 1905 Juni 22 

 

Maße: 62 × 43 cm 

 

Bemerkung: oben Vermerk: „Christl. Social“; 

Textzitat: „Schreitet Mann für 
Mann zur Wahlurne und gebt Eure Stimme nur sol-

chen Wahlmännern, deren Partei sich auf unser 

Bundesprogramm verpflichtet hat. Handelt nach 

dem Grundsatz: Wer nicht für uns ist, ist wider uns!“ 

  

 
34  unten die gesamte Vorstandschaft namentlich aufgeführt: „M. Nagler, I. Vorsitzender; Gg. Baum, II. Vorsit-

zender; Jos. Ziegler, Kontrolleur; L. Schild, Aibling; A. Mertel, Reichenhall; Fr. X. Gäßler, Landau an der Isar; 

Hch. Göring, Zweibrücken (Pfalz); J. Matheis, Neustadt a. Hdt.; J. Beimler, Weiden; J. E. Gloßner, Neumarkt 

(Oberpf.); J. Brandl, Bamberg; A. Zimlich, Eichstätt; F. Handschuh, Schweinfurt; Joh. Schmidt, Würzburg; Ed. 

Huber; Neuburg a.D.; Zacherl, Augsburg“ 
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Nr. 1055 

Wahlmänner der Centrumspartei 
 
Anlass: Landtagswahl 1905 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Zentrumspartei 

 
Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: (1905) 

 

Maße: 42,5 × 31,5 cm 

 

Bemerkung: links oben Vermerk: „Centrum“ 

 
 

 

 

 

  
Nr. 1056 

Sozialdemokratische Wähler-Versammlung im 
Gasthause Höllbräukeller 
 

Anlass: Landtagswahl 1905 

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift; 
Vordruck mit handschriftlichen 

Einträgen von Datum / Uhrzeit, 

Ort, Referent und Einberufer 

 

Herausgeber: Der Wahlausschuß 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1905) Juli 9 

 
Maße: 47 × 62 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 
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Wahlaufruf der Centrumspartei für den Landtags-
wahlkreis Traunstein 
 

  
Nr. 1057 

Anlass: Landtagswahl 1905 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Wahlkomitee der Zentrumspartei 
für den Landkreis Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: (1905) 

 

Maße: 70 × 49 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; links oben Ver-
merk: „Centrum“ 

 
 
 
 
Liberale Wählerversammlung im Hutter-Sailer-Som-
merlokal 
 

  
Nr. 1058 

Anlass: Landtagswahl 1907 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift, 
mittig zwei Hände, deren Zeige-

finger auf den Veranstaltungsort  

weisen 

 

Herausgeber: Der liberale Wahlkreisausschuß 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller u. Sohn, 

Traunstein 

 

Datierung: 1907 
 

Maße: 68 × 63,5 cm 

 

Bemerkung: rechts Stempel: „Angeschlagen 

am ... durch M. Graf, Plakateur 

Traunstein.“ 
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Nr. 1059 

Öffentliche Wahl-Versammlung 
 
Anlass: [...] der Nationalliberalen Partei 

im Hofbräuhaus Traunstein am 

6. Januar 1919 (Landtagswahl) 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben und unten grafisch  
gestaltete Randleisten 

 

Herausgeber: Nationalliberale Partei 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1919 

 

Maße: 48,5 × 32 cm 
 

 

 

 

 

  
Nr. 1060 

Wahlaufruf der deutschen demokratischen Partei  
 

Anlass: Landtagswahl 1919 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Deutsche Volkspartei in Bayern, 

Ortsgruppe Traunstein35 

 

Datierung: (1919) 
 

Maße: 49 × 32 cm 

 

Bemerkung: Datierung laut rückseitigem Blei-

stiftvermerk  

  

 
35  namentlich genannt sämtlich (53) Kandidaten 
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Bekanntmachung über die Wahlvorschläge für die 
Kreistagswahl (1946) 
 

  
Nr. 1064 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Landrat als Kreiswahlleiter  
(gez. Graf Mels-Colloredo) 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein 

 

Datierung: (1946) 

 

Maße: 85 × 60,5 cm 

Bemerkung: Datierung laut rückseitigem  

Bleistiftvermerk 

 
 
 
Wahl zum Deutschen Reichstag am 14. September 
1930 
 

  
Nr. 1065 

Anlass: siehe Titel (Kreis- und  

Reichswahlvorschläge) 
 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Kreiswahlleiter für den 

Wahlkreis 24 Oberbayern-

Schwaben (gez. Dr. h.c. Schar-

nagl, Oberbürgermeister);  

Der Reichswahlleiter (gez. J.B. 

Meisinger) 

 
Drucker / Verlag: Bayerische Druckerei & Verlags-

anstalt GmbH, München 

 

Datierung: 1930 September 1 (=Reich)  

bzw. 3 (= Kreis) 

 

Maße: 95,5 × 63,5 cm 
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Nr. 1066 
 

Wahl zum Deutschen Reichstag am 5. März 1933 
 
Anlass: siehe Titel (Kreis- und  

Reichswahlvorschläge) 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Kreiswahlleiter für den 
Wahlkreis 24 Oberbayern-

Schwaben (gez. Dr. h.c. Schar-

nagl, Oberbürgermeister) 

 

Drucker / Verlag: Bayerische Druckerei & Verlags-

anstalt GmbH, München 

 

Datierung: 1933 Februar 23 

 
Maße: 84 × 64 cm 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1067 

Wahl zum Deutschen Reichstag am 12. November 
1933 
 
Anlass: siehe Titel (Kreiswahlvorschläge) 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Kreiswahlleiter für den 

Wahlkreis 24 Oberbayern-

Schwaben (gez. Karl Fiehler, 

Oberbürgermeister) 

 

Drucker / Verlag: Bayerische Druckerei & Verlags-
anstalt GmbH, München 

 

Datierung: 1933 Oktober 31 

 

Maße: 84 × 64 cm 

 

Bemerkung: rückseitiger Bleistiftvermerk: 

„Volksabstimmung u. Reichs-

tagswahl am 12. Nov. 1933“;  
2 Exemplare, eines beschädigt 
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Bekanntmachung 
 

  
Nr. 1068 

Anlass: Abkommen mit der kommunisti-

schen Partei Rosenheim, „sich in 

keiner Weise in Traunsteiner An-

gelegenheiten einzumischen“ 

 

Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Grenzschutzkommando (gez. 

Voll); Soldatenrat (gez. Deschler, 

Thurnbauer); Arbeiterrat (gez. 

Franz Kattan, Nerbl) städtische 

Kollegien (gez. Vonficht, Leo-

poldseder) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  
Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1919 April 16 

 

Maße: 47,5 × 33 cm 

 

 
 
 
 
Prämien-Collecte zum Ausbau der im Jahre 1851 
durch Brand zerstörten katholischen Stadtpfarrkir-
che in Traunstein  
 

  
Nr. 1082 

Anlass: Lotterie zugunsten des Wieder-

aufbaus von St. Oswald (Turm) 

 

Beschreibung: beige mit roter und schwarzer 

Schrift, in der Mitte Lithographie 

von St. Oswald, darüber zwei 
rote Hände, deren Zeigefinger 

auf „in Traunstein“ weisen;  

graphisch gestaltete Umrandung 

 

Herausgeber: Generalagentur J. Wispauer jr., 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1880 
 

Maße: 60 × 44 cm 

 

Bemerkung: beschädigt 
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Nr. 1083 
 

Denk an Dein Kind, Mutter 
 
Anlass: Landtagswahl 1946 – Plakat  

der Christlich Sozialen Union 

 

Beschreibung: weiß mit blauer und schwarzer 

Schrift, Zeichnung einer Frau mit 

Kopftuch, die ein Kind schützend 
im Arm hält 

 

Herausgeber: CSU (gez. Dr. Josef Müller,  

München) 

 

Grafiker: TEKA (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Kunst im Druck – Obpacher AG, 

München 
 

Datierung: (1946) 

 

Maße: 59 × 42 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; rückseitiger 

Vermerk mit Bleistift: „II B 616“ 

 

 

  
Nr. 1098 

Königliche Proklamation – An mein Volk 
 

Anlass: 700-jähriges Regierungsjubiläum 

des Hauses Wittelsbach  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: König Ludwig II. 

 

Drucker / Verlag: Königliche Hofbuchdruckerei  

F. Huber 
 

Datierung: 1880 August 22 

 

Maße: 42 × 27,5 cm 

 

Bemerkung: Anschlagspuren 
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Auch Sie können ein Glückspilz werden! 
 

  
Nr. 1099 

Anlass: Ziehungen und Gewinnausschüt-

tungen der Preußisch-Süddeut-

schen Staats-Lotterie 

 

Beschreibung: braunbeige mit roter und 

schwarzer Schrift, oben „Glücks-
pilz“ (Zwerg mit Fliegenpilzhut, 

der Geld in Säcke abfüllt) 

 

Herausgeber: Preußisch-Süddeutsche 

Staatslotterie 

 

Datierung: 1938  

 

Maße: 41,5 × 29 cm 
 

Bemerkung: beschädigt und (unsachgemäß) 

restauriert; beidseitig bedruckt, 

auf Rückseite Gewinnplan zur 

52./278. Ausspielung  

 
 
 
Im Namen Seiner Majestät des Königs von Bayern 
(Handhabung der Policei auf öffentlichen Straßen) 
 

  
Nr. 1111 

Anlass: Aufforderung zur Einhaltung der 

Straßenverkehrsordnung 

  

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift,  

dreispaltig 
 

Herausgeber: Königliche Regierung von Ober-

bayern, Kammer des Innern (gez. 

[Josef] v. Hörmann, Präsident; v. 

Sprunner, Sekretär) 

 

Datierung: 1846 Februar 24 

 

Maße: 59 × 45 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt; rückseitig  

(Anschlag-)Spuren von Siegel-

lack, Vermerke: „A VII 65“ (Bear-

beiter mit Bleistift = Provenienz) 

– „24. Februar 1846: Die Hand-

habung der Strassen-Polizei“ 

(mit Tinte) 
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Nr. 1112 

Wähler des Reichstagswahlkreises Traunstein! 
 
Anlass: Aufruf des Zentrums zur Reichs-

tagswahl am 12. Januar 1912 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Zentrumspartei – Die Geschäfts-
führer des Reichstagswahlkrei-

ses Traunstein36 

 

Drucker / Verlag: Oberbayer[ische] Genossen-

schaftsdruckerei ,Traunstein 

 

Datierung: 1912 

 

Maße: 71 × 49 cm 
 

Bemerkung: leicht beschädigt; identisches 

Exemplar zu Nr. 1797 

 

 

 

 

  
Nr. 1113 

Wählt Angerpointner, den Kandidaten des Zent-
rums! 
 

Anlass: Aufruf des Zentrums zur Reichs-

tagswahl am 12. Januar 1912 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Zentrumspartei wie vor) 

 

Datierung: 1912 

 
Maße: 42 × 71 cm 

 

  

 
36  M. Ponkratz, Bad Reichenhall; Frz. X. Seidl, Altötting; J. Mayer, Berchtesgaden; A. Remmele, Burghausen; K. 

Stangl, Taching; J. Eder, Tittmoning; M. Schweiger, Übersee; M. Hillenbrand, Gallertsham; Dr. Bachmair, Bad 

Reichenhall; Dr. Einhauser, Laufen; Brandner, Berchtesgaden; Haitzmansberger, Heining; S. Angerpointner, 

Taching; Frz. X. Leistl, Tittmoning; Dr. Berger, Traunstein; A. Lehemeir, Trostberg 
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Soldaten! Arbeiter! Bürger! – [...] Eisner ermordet, 
[...] Auer schwer verwundet 
 

 
Nr. 1114  

Anlass: Ermordung Kurt Eisners und An-

schlag auf Erhard Auer 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Der Landes-Soldatenrat (gez. Si-

mon); Ministerium für militäri-

sche Angelegenheiten (gez. J. B. 

Nimmerfall); Stadt-Kommandant 

[von München] (gez. [Oskar] 

Dürr); Polizeipräsident [von 

München] (gez. [Josef] Stainer) 

 

Drucker / Verlag: E. Birk & Co. m. b. H., München 
 

Datierung: (1919 Februar 21) 

 

Maße: 31,5 × 23,5 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format, 2 Exemplare,  

 beide beschädigt, auf einem 2 Vermerke auf Vorderseite: „Dieses Flugblatt wurde 

am Samstag, den 22. Februar 1919 abends gegen ½ 6 Uhr von einem Flieger über 

Traunstein abgeworfen“ (oben); „Büttner“ (unten) 

 
Die Reichswehr in Bayern [...] ist die Stütze der ver-
fassungsmäßigen Regierung 
 

 
Nr. 1115 

Anlass: Aufforderung an die „Bayern al-

ler Stämme – kommt zur Reichs-

wehr“ 

 

Beschreibung: beige mit blauer Schrift 

 

Herausgeber: (Bayerische Reichswehr = Wehr-
kreis VII) 

 

Drucker / Verlag: Max Schmidt und Söhne,  

München 

 

Datierung: (1919) 

 

Maße: 29,5 × 22,5 cm 

 

 
Bemerkung: Flugblatt-Format, l. beschädigt,  

2 Vermerke auf Vorderseite:  

 „Von einem Flieger am Mittwoch, 4. Juni 1919, mittags ¾ 12 Uhr über Traunstein 

abgeworfen“ (oben); „Büttner“ (unten) 
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Nr. 1116 

Faschingsproduktion 
 
Anlass: Faschingsveranstaltung am  

2. Februar 1890 im Postsaal 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, ver-

ziert mit Karnevalsfiguren sowie 

3 musizierenden Putti 
 

Herausgeber: Gesellschaft Bürger-Eintracht 

 

Drucker / Verlag: A. Miller’s Offizin, Traunstein 

 

Datierung: 1890 

 

Maße: 65,5 × 17,5 cm 
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Bekanntmachung [...] für die Wahl zur Verfassungs-
gebenden Landesversammlung 
 

  
Nr. 1125 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Kreiswahlleiter für den Wahl-
kreis Oberbayern  

(gez. Ludwig Osthelder,  

Regierungspräsident) 

 

Drucker / Verlag: Münchner Plakatdruckerei 

Wurm 

 

Datierung: 1946 Juni 21 

 
Maße: 100 × 61 cm 

 
 
Bekanntmachung – Aus München ist folgendes Te-
legramm eingetroffen 
 

 
Nr. 1127  

Anlass: Protest gegen die Drohung des 

Zentralrats, den Landtag an der 

Fortsetzung seiner gesetzmäßi-

gen Arbeit zu hindern 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Ältestenrat des Bayerischen 

Landtags (gez. Frz. Schmitt,  
Präsident des Landtags);  

Stadtmagistrat Traunstein  

(gez. Dr. Vonficht) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Leopoldseder 

 

Datierung: 1919 April 5/6 

 

Maße: 49 × 33,5 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt; oben Vermerk: „War an vielen Stellen der Stadt wiederholt am 

Sonntag Nachmittag, Abend und auch Montag früh angeschlagen, von Soldaten 

wiederholt heruntergerissen!“ 
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Nr. 1128 

Bekanntmachung über Ablieferung von Waffen 
und Munition sowie über Erlaß einer befristeten 
Amnestie 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: braunbeige mit schwarzer 

Schrift 
 

Herausgeber: J[osef] Seifried, Staatsminister 

des Innern 

 

Drucker / Verlag: Mandruck, Theodor Dietz,  

München 

 

Datierung: 1947 Januar 25 

 
Maße: 59 × 42 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

 

  
Nr. 1152 

Bekanntmachung 
 
Anlass: [...] dass jeder im Alter zwischen 

17 und 70 Jahren auf Befehl der 

Militärregierung einen Fragebo-

gen der C.I.C [Counter Intelli-

gence Corps = Geheimdienst der 

US Army] 

 

Beschreibung: beigerot mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Militärregierung Traunstein 
 

Datierung: 1945 

 

Maße: 43 × 30,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 
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München 1972 
 

  
Nr. 1153 

 

Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Radfahren 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 
Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Longines 

 

Drucker / Verlag: Franz Rehm Verlag, München  

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 

 
Bemerkung: Otl Aicher (1922 – 1991), Nazi-

Gegner, verheiratet mit Inge 

Scholl, Schwester von Hans und 

Sophie Scholl, war einer der prä-

gendsten deutschen Gestalter 

bzw. Grafikdesigner des 20. Jahr-

hunderts. Zusammen mit seiner 

Frau gründete er 1953 die Hoch-

schule für Gestaltung Ulm. 

 Von 1967 bis 1972 war Aicher Gestaltungsbeauftragter der Olympischen Spiele 
von München. Sein Ziel (in enger Abstimmung mit NOK-Präsident Willi Daume) 

war es, der Welt die Bundesrepublik – in Abgrenzung zu den Olympischen Spielen 

von 1936 – als demokratisches, weltoffenes Land zu zeigen. „Deshalb betraf eine 

seiner ersten Entscheidungen, noch vor der Auftragserteilung, den Verzicht auf 

Gold und das Spektrum zwischen Rot, Purpur und Violett, die für ihn als Farben 

weltlicher oder kirchlicher Macht kontaminiert waren (Aicher sprach von den 

»Farben der Diktatoren«), und deshalb sollten die Spiele so »süddeutsch«, unpoli-

tisch und wenige nationalstaatlich wie möglich werden. Ersteres wurden sie:  

Die Topografie des Olympiageländes war ebenso wie die Blau- und Grüntöne der 

Spiele von der voralpinen Landschaft des Allgäus inspiriert. Sein Design entwi-
ckelte Otl Aicher aus einem System variabler, untereinander verwandter Ele-

mente – sechs Farben (hellblau, hellgrün, gelb, dunkelblau, dunkelgrün und 

orange), Adrian Frutigers 1957 entwickelte „Univers“ in unterschiedlichen Schrift-

schnitten und -graden, dem olympischen Emblem und dem Logo der Münchner 

Spiele (der Strahlenkranz mit überlagerter Spirale stammt von Coordt von Mann-

stein) und den Piktogrammen –, die sich in einer Vielzahl von Varianten kombinie-

ren ließen: Von den offiziellen Berichten des Organisationskomitees über Ein-

trittskarten, Broschüren und Programmhefte bis hin zur Signaletik in den öffentli-

chen Verkehrsmitteln. Selbst die Uniformen des Personals der Olympischen 

Spiele folgten (bis auf die Bundeswehr) der Corporate Identity.“ 37 

  

 
37  http://www.muenchenarchitektur.com/news/25-kunst-kultur-design/16876-otl-aicher-design-olympia-72 
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Nr. 1154 
 

Kiel 1972 
 
Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Segeln 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 
Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Peter Cornelius 

 

Drucker / Verlag: Klein und Volbert, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1155 

München 1972  
26.8 – 10.9 
 

Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Olympiastadion und 

Olympiaturm 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 

Grafiker: (Otl Aicher) 
 

Drucker / Verlag: Mandruck, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 
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München 1972 
 

  
Nr. 1156 

Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Hürdenlauf 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 
Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Albrecht Gaebele 

 

Drucker / Verlag: Franzis-Druck, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 

 
 
 
 
 
München 1972 
 

  
Nr. 1157 

Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Basketball 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 

Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Max Mühlberger 

 
Drucker / Verlag: Mandruck, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 
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Nr. 1158 
 

München 1972 
 
Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Fechten 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 
Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Albrecht Gaebele 

 

Drucker / Verlag: Klein und Volbert, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1159 

München 1972 
Kanu Slalom in Augsburg 28.8. und 30.8. 
 

Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Kanufahren 
 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 

Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Erich Baumann 

 

Drucker / Verlag: Schroff-Druck, Augsburg 

 

Datierung: 1972 

 
Maße: 83,5 × 59 cm 
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München 1972 
 

  
Nr. 1160 

Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: Motiv Kunstturnen 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 
Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Max Mühlberger 

 

Drucker / Verlag: Gerber, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 

 
 
 
 
 
München 1972 
 

  
Nr. 1161 

Anlass: Olympische Sommerspiele 1972 

 

Beschreibung: Motiv Springreiten 

 

Herausgeber: (Organisationskomitee) 

 

Grafiker: (Otl Aicher) 

Foto: Gerry Cranham 

 
Drucker / Verlag: Rehm-Verlag, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 83,5 × 59 cm 
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Nr. 1162 

Olympischer Fackellauf 1972 
 
Anlass: Olympische Sommerspiele 1972  

 

Beschreibung: stilisierte Flamme in den sechs 

von Aicher verwendeten Farbtö-

nen (hellblau, hellgrün, gelb, 

dunkelblau, dunkelgrün und 
orange), Grundfarbe silber 

 

Herausgeber: Organisationskomitee für  

die Spiele der XX. Olympiade  

München 1972 

 

Grafiker: (Otl Aicher) 

design: ai/wi 

 
Drucker / Verlag: Mandruck, München 

 

Datierung: 1972 

 

Maße: 118 × 84 cm 

 

 

 

 

  
Nr. 1171 

Bekanntmachung  
Anlass: [...] über die Wahlvorschläge 

 für die Kreistagswahl; Listen  

der Sozialdemokratischen Partei 

Bayerns, der Christlich-Sozialen 

Union und der Kommunistischen 

Partei Deutschlands38 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Landrat als Kreiswahlleiter 
(gez. Graf Mels-Colloredo) 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein 

 

Datierung: (1946) 

 

Maße: 85,5 × 61 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare, jeweils leicht  

beschädigt, auf der Rückseite 
von Hand datiert „1946“ 

  

 
38  unter dieser auf Platz 8 der in Trostberg lebende Schriftsteller Dr. Horst Biernath (1905 – 1978); „Es bleibt 

natürlich unter uns“ (siehe: 8° AB 73), „Vater sein dagegen sehr“ 
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Grosse öffentliche Volks-Versammlung 
 

  
Nr. 1179 

Anlass: Gewerkschaftsversammlung  

am 15. Dezember 1907 im 

Gewerkschaftshaus zur Wiese; 

Vortrag: „Die Koalitionsfreiheit 

und ihre Gegner und die Leis-

tung des Brauerverbandes seit 
1878“; Referent: Dr. Schrembs, 

Regensburg 

 

Beschreibung: Vordruck orange mit schwarzer 

Schrift, die Leerzeilen per Hand 

mit lila Farbstift beschrieben 

 

Herausgeber: Gewerkschafts-Verein Traun-

stein und Umgebung 
 

Drucker / Verlag: A. Miller und Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1907) 

 

Maße: 64 × 48 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
Einladung 
 

  
Nr. 1180 

Anlass: [...] zur Versammlung des Holz-

arbeiterverbandes am 22. Okto-

ber 1904 im Lokal zum „Weißen“ 

am Vorberg;  

Referent: N. Wisnet, Beamter 

der Ortskrankenkasse München 

 

Beschreibung: lila mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Vorstand des deutschen Holzar-

beiterverbandes der Zahlstelle 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1904 

 

Maße: 42,5 × 31,5 cm 
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Nr. 1191 
 

Bekanntmachung (Notice) 
 
Anlass: Fragen an die Bevölkerung nach 

Dienststellen, Ausweichlagern 

etc. des Reichs bzw. der Partei 

und dafür verantwortlichen Per-

sonen 

 
Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift, Text  

links in englischer Druckschrift, 

rechts in deutscher Fraktur 

 

Herausgeber: HQ (= Headquater) Third US 

Army Intelligence Center 

 

Datierung: (1945) 

 
Maße: 42 × 59,5 cm 

 

 

 

  
Nr. 1404 

MIFA-Fahrräder 
 

Anlass: Werbung der Mitteldeutschen 

Fahrradwerke GmbH 

 

Beschreibung: pastellgelb mit schwarzer Schrift,  
unten Angabe der Fabriklager 

und Generalvertretungen, oben 

sechs humorvolle Zeichendar-

stellungen (Comics) mit  

Reimen („Du bist noch schneller 

als der Blitz – Hast »Mifa-Rad« 

du im Besitz“). 

 

Herausgeber: Mitteldeutsche Fahrradwerke, 

Sangerhausen 
 

Grafiker: P[aul] Simmel39 (sign.) 

 

Datierung: um 1925 

 

Maße: 49,5 × 33 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; auf Vorder-

seite Stempel der Traunsteiner 

Firma Karl Gessenharten, Fahr-
räder und Nähmaschinen, Mitt-

lere Hofgasse 14 

  

 
39  Paul Simmel (1887 – 1933), deutscher Maler und Karikaturist (https://de.wikipedia.org/wiki/Paul_Simmel) 
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Das ist Selbstmord! 
 

  
Nr. 1405 

Anlass: Unfallverhütung 

 

Beschreibung: farbige Darstellung eines Arbei-

ters, der mit einem brennenden 

Streichholz ein Benzinfass 

ausleuchtet; Schrift rot 
 

Herausgeber: Unfallverhütungsbild-GmbH, 

Berlin (im Auftrag des Verbandes 

der Deutschen Berufsgenossen-

schaften) 

 

Grafiker: [Julius] Kupfer-Sachs (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Rob. Leunis & Chapman,  
Hannover 

 

Datierung: ca. 1928 

 

Maße: 59,5 42 cm 

 

Bemerkung: Bestellnummer 248 (oben) 

 

 
Bleib weg mit Fett und Öl! Explosionsgefahr! 
 

  
Nr. 1406 

Anlass: Unfallverhütung 

 

Beschreibung: farbige Darstellung eines Meis-

ters, der seinen Lehrling ein-

dringlich ermahnt, nicht mit ei-

nem Ölgefäß an Acetylen- und 

Sauerstoffflaschen zu hantieren; 

Schrift Rot 

 
Herausgeber: wie vor 

 

Grafiker: [Julius] Kupfer-Sachs (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Rob. Leunis & Chapman,  

Hannover 

 

Datierung: ca. 1928 

 

Maße: 59,5 42 cm 
 

Bemerkung: Bestellnummer 247 (oben) 
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Nr. 1407 
 

Vorsicht an der Kurbel! Sperrklinke einlegen! 
 
Anlass: Unfallverhütung 

 

Beschreibung: farbige Darstellung eines Arbei-

ters an einer ungesicherten Kur-

bel; oben links in einem Kreis die 

richtige Handhabung; Schrift rot 
und schwarz 

 

Herausgeber: Unfallverhütungsbild GmbH, 

Berlin (im Auftrag der Knapp-

schafts-Berufsgenossenschaft 

Sektion IV, Halle an der Saale) 

 

Maße: 

 

42 × 59,5 cm 

 

Grafiker: Lud. (sign.) 

Bemerkung: leicht beschädigt; Bestell-

nummer 229 (oben) 

Datierung: (1928) 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1408 

Arbeite unfallsicher! 
 

Anlass: Unfallverhütung 

 

Beschreibung: Arbeiter, lächelnd in die Ferne 

blickend, im Hintergrund rau-

chende Fabrikschlote und die 

strahlende Sonne; Schrift rot 

 

Herausgeber: wie Nr. 1405 
 

Grafiker: [Julius] Kupfer-Sachs40 (sign.) 

 

Datierung: ca. 1928 

 

Maße: 59,5 × 42 cm 

 

Bemerkung: Bestellnummer 275 (oben) 

  

 
40  Julius Kupfer-Sachs war ein beliebter und viel beschäftigter Gebrauchsgrafiker in der Filmbranche; fast alle 

seine bis heute erhaltenen Plakate entstanden im Auftrag der UFA (vgl. Hein, Carina: Deutsche Filmplakate 

der 20er Jahre. Hausarbeit im Fach Kunstgeschichte an der AVA (Academy of Visual Arts), Frankfurt 2012; 

http://www.filmposter-archiv.de/download/Carina-Hein-Deutsche-Filmplakate-der-20er-Jahre-2012.pdf) 
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Vorsicht! Esst nicht bei der Arbeit – Bleivergiftung!  
 

  
Nr. 1409 

Anlass: Unfallverhütung 

 

Beschreibung: grau-weiße Darstellung eines bei 

der Arbeit essenden Druckers, 

auf den sich ein mahnender Zei-

gefinger richtet; Schrift schwarz 
 

Herausgeber: wie Nr. 1405 

 

Grafiker: W. S. (sign.) 

 

Datierung: ca. 1928 

 

Maße: 59,5 42 cm 

 
Bemerkung: Nr. 238 (unten) 

 
 
Entferne nie eine Schutzvorrichtung 
 

  
Nr. 1410 

Anlass: Unfallverhütung 

 

Beschreibung: farbige Darstellung eines Arbei-
ters, der seine linke Hand verlor,  

weil er ein großes Zahnrad auf 

das er mit der Rechten deutet, 

nicht absicherte; Schrift schwarz 

und orange 

 

Herausgeber: wie Nr. 1405 

 

Grafiker: Horn. (sign.) 

 
Datierung: ca. 1928 

 

Maße: 59,5 42 cm 

 

Bemerkung: Bestellnummer 261 (oben) 
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Nr. 1411 

Volk entscheide 
 
Anlass: Volksabstimmung über die ent-

schädigungslose Enteignung der 

bis 1918 regierenden deutschen 

Fürstenhäuser, initiiert von KPD, 

SPD und Gewerkschaften41  

 
Beschreibung: gelb mit schwarzer und roter 

Schrift 

 

Herausgeber: SPD-Vorstand, Berlin 

 

Grafiker: [Karl] Schulpig42 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Frankendruck, Nürnberg 

 
Datierung: (1926) Juni 20 

 

Maße: 35 × 25 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

  
Nr. 1412 

Volks-Entscheid 
 

Anlass: wie vor 

 

Beschreibung: schwarzer Hintergrund, rote, 

gelbe und schwarze Schrift 

 
Herausgeber: SPD-Vorstand, Berlin 

 

Grafiker: [Karl] Schulpig (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Vorwärts Buchdruckerei, Berlin 

 

Datierung: (1926) Juni 20 

 

Maße: 33 × 23 cm 

  

 
41  vgl. https://www.dhm.de/lemo/kapitel/weimarer-republik/innenpolitik/volksentscheide.html; Plakat dort 

abgebildet 
42  Karl Schulpig (1884 – 1948), Maler, Grafiker und Gebrauchsgrafiker, um 1914 eigenes Atelier in Berlin, in den 

zwanziger Jahren vor allem Firmensignets; reiches Plakatwerk 
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Georgi-Ritt Traunstein Ob[er]b[ayern] 
 

  
Nr. 1413 

Anlass: Werbeplakat  

 

Beschreibung: vgl. Nr. 860 

 

Herausgeber: (St.-Georgs-Verein Traunstein) 
 

Grafiker: A[dolf] Kunst (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Leopoldseder 

 

Datierung: ab 1913 bis ca. 1940 
 

Maße: 66 × 48 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; gleiches Motiv für 

Jubiläumsritt 1926 siehe Nr. 860 

 

 
 
Traunstein – Bayern 
 

  
Nr. 1460 

Anlass: Stadtwerbung 

 
Beschreibung: farbige Stadtansicht, mittig mit 

geschwungenen Blumenranken 

verziert Werbetext, begleitet 

von einem Mädchen in Tracht, 

dazu 6 Einzelmotive 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Grafiker: G. Seltenhorn43 (sign.) 

 
Drucker / Verlag: Karl Stücker’s Kunstanstalt,  

kgl.-b. Hoflieferant München 

 

Datierung: um 1900 

 

Maße: 104 × 74 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, eines davon  

gerahmt, beide fachgerecht  

restauriert 

  

 
43  Münchner Maler des 20. Jahrhunderts 
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Nr. 1565 
 

Der menschliche Körper ist das größte lebendige 
Kunstwerk der Welt! 
 
Anlass: Bekämpfung der Kurpfuscherei 

 

Beschreibung: weiß mit schwarzer, roter und 

grüner Schrift, unten gelbes Feld 

mit grünem, von einer Lanze 
durchbohrten Drachen 

 

Herausgeber: Deutsche Gesellschaft zur  

Bekämpfung des Kurpfuscher-

tums, Berlin-Wilmersdorf 

 

Grafiker: Johannes Boehland44 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Nauck & Hartmann, Berlin 
 

Datierung: um 1930 

 

Maße: 68 × 50 cm 

 

 

  
Nr. 1566 

Die Kunst im Chiemgau 
 

Anlass: Ausstellungen im Konversations-

Saal der Städtischen Wandel-
halle sowie im Knabenschulhaus 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben farbige Darstellung des 

Stadtwappens in einem rot-grü-

nen Blumenkranz, begleitet von 

drei leeren Wappenschilden 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 
Grafiker: A[dolf] Kunst45 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] 

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1914 

 

Maße: 100 × 60 cm 

  

 
44  Johannes Boehland (1903 – 1964), deutscher Maler und Grafiker, von dem u.a. der Entwurf der Olympiaglocke 

von 1936 stammt; vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Johannes_Boehland 
45  vgl. Anm. 26 
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Frauen und Mädchen Traunsteins! 
 

  
Nr. 1600 

Anlass: Versammlung zum Frauenwahl- 

und Stimmrecht 

  

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift  

 

Herausgeber: Emma Burckhardt, Anna Laken-
bauer, Helene Merck, Elise Pfei-

fer, Käthi Prandtner, Luise Pro-

gino, Hedwig Rohmer 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1918 Dezember 15 

 

Maße: 34 × 22 cm 
 

Bemerkung: leicht beschädigt (Stockflecken); 

Zitat: „Ihr seid künftig nicht nur 

dazu berufen, im Hause Ordnung 

zu halten, sondern durch das 

Wahlrecht der Frauen sollt Ihr im 

Staate mithelfen, geordnete Zu-

stände herbeizuführen.“ 

 
 
 
Wahlaufruf der deutschen demokratischen Partei 
im Reiche – Deutsche Volkspartei in Bayern 
 

  
Nr. 1601 

Anlass: Wahl zum Bayerischen Landtag 

am 12. Januar 1919 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: DVP, Ortsgruppe Traunstein 
 

Datierung: 1918/19 

 

Maße: 48 × 31,5 cm 

 

Bemerkung: genannt als Kandidat Eugen 

Groll, Bezirkstierarzt in Traun-

stein, unterstützt von  

53 namentlich gezeichneten Per-

sonen 
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Nr. 1605 
 

Mitbürger! 
 
Anlass: Vorschlagsliste des Allgemeinen 

Gewerbevereins und des Grund- 

und Hausbesitzervereins Traun-

stein zur Gemeindewahl  

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Allgemeiner Gewerbeverein – 

Grund- und Hausbesitzerverein 

  

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] 

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1911 

 
Maße: 40 × 28,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; oben  

Vermerk: „4. Dez. 1911“ 

 

 

 

 

  
Nr. 1606 

Die Verfassung Bayerns vom 12. August 1919 
 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: (Freistaat Bayern) 

 

Drucker / Verlag: H. Boes, Amberg 

 

Datierung: 1919 

 

Maße: 46 × 58,5 cm 
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Wer lachen will 
 

  
Nr. 1607  

Anlass: Auftritt des Gesangs-Komikers 

Sepp Doppler (mit Sohn) im  

Fischerwirt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, links 

scherenschnittartige Abbildung 
des Komikers in Frack und  

Zylinder, Termin mit Bleistift ein-

getragen 

 

Herausgeber: (Josef Doppler, Linz) 

 

Drucker / Verlag: R. Kiesel, Salzburg 

 

Datierung: um 1900 
 

Maße: 40 × 25,5 cm 

 

 
 
 
Der Stahlhelm 
 

  
Nr. 1608 

Anlass: Aufmarsch des Stahlhelms in Re-

gensburg am 14. und 15. Juni 

1930 „zur Hilfe für die von den 

Tschechen bedrängte und vom 

Reich verlassene bayerische Ost-

mark“ 

 
Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift in 

schwarzem Rahmen, oben  

stilisierte Zeichnung eines Stahl-

helms, der den Namen aufnimmt 

 

Herausgeber: Stahlhelm 

 

Drucker / Verlag: Plakatdruckerei Volk &  

Schreiber, München 

 
Datierung: 1930 

 

Maße: 42 × 30 cm 
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Nr. 1609 
 

An das Bayerische Volk! 
 
Anlass: Ansprache des Ministerpräsi-

denten Heinrich Hoffmann im 

Landtag am 18. März 191946 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

blauer Rahmen 
 

Drucker / Verlag: Dr. Wildsche Buchdruckerei 

Gebr. Parcus, München 

 

Datierung: 1919 März 18 

 

Maße: 63 × 43,5 cm 

 

 

 

 

  
Nr. 1610 

Das Märchen aus Tausend und Eine Nacht [Kinder-
vorstellung] – Die Mörder v[on] Ruhpolding 
 

Anlass: Stadt-Theater im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Direktion des Gastspiel-Ensem-

bles (gez. Marie und Agnes Erd-

mann) 

 
Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: 1894 Dezember 2 

 

Maße: 41 × 27,5 cm 

 

Bemerkung: beschädigt, Rückseite vollstän-

dig mit Bleistift beschreiben 

(Text belanglos) 

  

 
46  vgl. Generaldirektion wie Anm. 27, Nr. 12 
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Dr. [Ludwig] Ganghofer [hat ...] in München einen 
Anfall von Herzschwäche erlitten 
 

  
Nr. 1611 

Anlass: Absage eines Ganghofer-Abends 

 

Beschreibung: in blau-rot-grünem Rahmen bei-

ges Feld mit schwarzer Schrift, 

zwei Hände, deren Zeigefinger 
auf die Uhrzeit der telefonisch 

eingegangenen Nachricht weisen 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] 

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: um 1900 

 

Maße: 35 × 47 cm 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Ordnung für die Nachmission in der Stadt Traunstein  
 

  
Nr. 1650 

Anlass: Gottesdienste von Palmsonntag 

bis Ostersonntag 

 

Beschreibung: sandgelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Georg Els, Stadtpfarrer 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 
Datierung: 1948 

 

Maße: 61 × 43 cm 
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Nr. 1651 

Ordnung für die hl. Mission in der Stadt Traunstein  
 
Anlass: Gottesdienste von 30. März bis 

6. April 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: [Georg] Els, Stadtpfarrer 
 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1947 

 

Maße: 61 × 43,5 cm 

 

 
 

 

 

  
Nr. 1652  

Im Austragsstüberl 
 

Anlass: Dilettanten-Theater der Gesell-

schaft „Bürger-Eintracht“ Traun-

stein im Höllbräukellersaale 

 

Beschreibung: rosa mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Dilettanten-Theater-Gesellschaft 

Bürger-Eintracht 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: um 1890 

 

Maße: 43,5 × 31,5 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt; Datierung 

nach: „Zum Besten des kath. Kir-

chenbauvereins St. Oswald, 

Traunstein“ 
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Avis (= Bekanntmachung) 
 

  
Nr. 1653 

Anlass: Todesurteil für die vier nament-

lich genannten französischen 

Kollaborateure Camille Jacquet, 

Ernest Deconninck, Georges Ma-

ertens, Silvère Verhulst 

 
Beschreibung: rose mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Le Gouverneur, Lille 

 

Drucker / Verlag: Druckerei der Liller Kriegszeitung 

 

Datierung: 1915 September 22 

 

Maße: 62 × 42,5 cm 
 

  

 
 
 
Bekanntmachung 
 

  
Nr. 1654 

Anlass: Abwendung der „epidemischen 

Brechruhr (Cholera)“ 

 

Beschreibung: hellelfenbein mit schwarzer 
Schrift 

 

Herausgeber: Königliches Landgericht (gez. 

Spitzer, Landrichter) und  

Magistrat (gez. Sollinger,  

Bürgermeister) Traunstein 

 

Drucker / Verlag: M. Zugschwert, Reichenhall 

 

Datierung: 1854 September 18 
 

Maße: 42 × 32 cm 

 

Bemerkung: Rand schief beschnitten,  

ansonsten sehr guter Erhaltungs-

zustand; 2. Ex. in: A VI 3/9 
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Nr. 1655 
 

Heute Jugend-Sonntag 
 
Anlass: Sammlung für Waisen und  

kranke Kinder 

 

Beschreibung: blassgrün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Katholisches Pfarramt Traun-
stein 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Leohaus, 

München 

 

Datierung: ca. 1925 

 

Maße: 46 × 58 cm 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1656 

Weihnachts-Feier 
 

Anlass: [...] im Festsaal des katholischen 

Vereinshauses mit Weihnachts-

spiel „Widukind der  

Sachsenherzog“ 

 

Beschreibung: melonengelb mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Katholischer Jugendbund  
Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: 1927 Dezember 18 

 

Maße: 49,5 × 70 cm 

 

Bemerkung: vgl. Nr. 1664 
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Berggeist Rübezahl oder: Alles nimmt eine Ende 
 

  
Nr. 1657 

Anlass: Theater im Festsaal des  

Katholischen Vereinshauses 

 

Beschreibung: melonengelb mit schwarzer 
Schrift 

 

Datierung: 

 
(1925) April 26 

Herausgeber: Katholischer Jugendbund  

Traunstein 

 

Maße: 25 × 70 cm 

 

Drucker / Verlag: 

 

Oberbayerische Landeszeitung, 

Traunstein 

Bemerkung: beschädigt; Jahreszahl auf  

Vorderseite in Rot hand-

schriftlich vermerkt 

 
 
Jugend-Sonntag-Feier 1923 
 

 
Nr. 1658 

Anlass: Feier mit Theatervorstellung 

„Heini, der Heldenknabe“ im  

Katholischen Vereinshaus 

Beschreibung: schilfgrün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Katholischer Jugendbund  

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Oberbayerische Landeszei-

tung, Traunstein 

 

Maße: 23 × 64 cm Datierung: 1923 Juni 10 

 
 
Weihnachts-Feier  
 

 
Nr. 1659 

Anlass: [...] im großen Saal des Katholi-

schen Vereinshauses mit Weih-

nachtsspiel „Der Meineid in der 

Christnacht oder: Das Gespenst 

des Schneeberges“ 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Datierung: (1926) Dezember 19 

 

Herausgeber: Katholischer Jugendbund  

Traunstein 

 

Maße: 43 × 70 cm 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt Bemerkung: Jahreszahl auf Rückseite 

mit Rot handschriftlich ver-

merkt 
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Nr. 1660 
 

Die lebenden Fackeln Neros 
 
Anlass: Theater im Festsaal des  

Katholischen Vereinshauses 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Katholischer Jugendbund  
Traunstein 

 

Datierung: (1927) April 10 

 

Bemerkung: beschädigt Maße: 50 × 70 cm 

 
 

 
Nr. 1661 

Jugend-Sonntags-Feier  

 

Anlass: [...] mit „Aloysius-Gedächtnis“ 

und Theateraufführungen  

„Die Rosen von Tannenburg“  

sowie „D’ Jagerei muaß g’lernt 

sein“ 
 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: 

 

Die Katholischen Jugendvereine 

Traunsteins 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: 1927 Juni 26 

 

Bemerkung: beschädigt Maße: 53 × 50 cm 

 
 

  
Nr. 1662 

Wilhelm Tell 
 

Anlass: Theater im Festsaal des  

Katholischen Vereinshauses 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: 

 
Die Katholischen Jugendvereine 
Traunsteins 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: 1928 Juni 24 

 

Bemerkung: leicht beschädigt Maße: 49 × 70 cm 
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Es war einmal Krieg – Der Radiobauer 
 

  
Nr. 1663 

Anlass: Theatervorstellungen für die Ju-

gend 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Katholischer Jugendbund  
Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: (1928) Dezember 16 

 

Maße: 49,5 × 35 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
 
Widukind der Sachsenherzog – Wie ein Bauer den 
König Herodes machte und dabei hereinfiel 
 

  
Nr. 1664 

Anlass: Theatervorstellungen für die Ju-

gend 
 

Beschreibung: melonengelb mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Katholischer Jugendbund  

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: (1927) Dezember 18 
 

Maße: 35 × 50 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; vgl. Nr. 1656 
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Nr. 1665 
 

Jugend-Sonntagsfeier  

 
Anlass: [...] im Festsaal des Katholischen 

Vereinshauses mit Theaterauf-

führungen „Xaverl als Feuer-

wehrmann“ sowie „Die Mühle 

im heimlichen Grund“ 

 
Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Die Katholischen Jugendvereine 

Traunsteins 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: 1930 Juni 29 

 
Maße: 50 × 70 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; s. a. Nr. 7077 

 

 

  
Nr. 1666 

Sammelt Brennesseln, die deutsche Baumwolle! 
 

Anlass: Mangelwirtschaft  

des 1. Weltkriegs 

 
Beschreibung: Brennnessel, aus einer weißen 

Rolle mit schwarzem Faden 

wachsend, unten mit einem 

weiß-blauen Band zu einem 

Kranz gebunden, im Hintergrund 

die bayerischen Rauten47 

 

Herausgeber: Bayerische Nesselstelle,  

München 

 
Grafiker: Fritz Wolffhügel48, München 

(sign.) 

 

Drucker / Verlag: Dr. C. Wolf u. Sohn, München 

 

Datierung: (1918) 

 

Maße: 90 × 60 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

  

 
47  vgl. Internetpräsentation der Library of Congress, Washington (http://www.loc.gov/item/2004666104/) 
48  Fritz Wolffhügel (1879 – 1952), Münchner Kunstmaler; vgl. Stadtportal München  

(http://stadt-muenchen.net/personen/d_personen.php?id=779) 
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Sammelt Brennessel! Wenn ihr Kleidung und Faden 
wollt! 
 

  
Nr. 1667 

Anlass: Mangelwirtschaft  

des 1. Weltkriegs 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer, grüner und 

blauer Schrift, Abbildung eines 
Mädchens, das Brennnesseln 

sammelt49 

 

Herausgeber: Bayerische Nesselstelle,  

München 

 

Grafiker: [Josef] Geis50, München (sign.) 

 

Drucker / Verlag: O. Consée, München 
 

Datierung: 1918 

 

Maße: 60 × 40 cm 

 

Bemerkung: links unten handschriftlicher 

Vermerk: „Abgenommen am 2. 

Mai 1919“ 

 
 
 
Aus 100 kg Bucheckern werden 15 kg Öl und 70 kg 
Ölkuchen gewonnen 
 

  
Nr. 1668 

Anlass: Mangelwirtschaft  

des 1. Weltkriegs 

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Sütterlin-

schrift (plakatfüllender Text), 

rechts Zeichnung eines Buch-
eckernzweigs, im Titel eingefügt 

3 Bilder: Sack, Ölflasche,  

Ölkuchen 

 

Datierung: um 1918 

 

Maße: 32 × 42 cm 

 

Bemerkung: 3 Exemplare 

  

 
49  vgl. Internetpräsentation der Library of Congress (http://www.loc.gov/pictures/item/2004665876/) 
50  Josef Nikolaus Geis (1892 – 1952), in München tätiger Künstler, Illustrator und Graphiker; Geis malte für die 

Fliegenden Blätter, später für die Kunst- und Literaturzeitschrift Jugend, und gestaltete für die SPD eindrucks-

volle Plakate gegen den Nationalsozialismus (vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Josef_Nikolaus_Geis) 
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Nr. 1669 
 

Sammelstelle für Bucheckern 
 
Anlass: Mangelwirtschaft  

des 1. Weltkriegs 

 

Beschreibung: sandgelb mit schwarzer Schrift, 

grafische Gestaltung ansonsten 

identisch mit Nr. 1668 
 

Datierung: um 1918 

 

Maße: 33,5 × 42 cm 

 

Bemerkung: auf Rückseite Bearbeiterver-

merk mit Bleistift „1918“ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  
Nr. 1670 

Brot ohne Marken 
 

Anlass: Verbot der Abgabe von Brot 

ohne Marken 

 

Beschreibung: türkis mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Soldatenrat Traunstein (gez. 

J. A. Liebhart, 3. Vorsitzender) 
 

Datierung: 1918 November 19 

 

Maße: 22,5 × 33 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format; identisches 

Exemplar zu Nr. 568 
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Programm zur dritten Jahresfeier des unter dem 
Protektorate seiner Majestät des Königs Maximilian 
II. bestehenden Bürgerbundes zur allerseligsten 
Schutzpatronin Bayerns an der Mariensäule in Mün-
chen 
 

  
Nr. 1712 

Anlass: siehe Titel 

 
Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Ausschuss des Bürgerbundes 

(wie oben)  

 

Drucker / Verlag: J. G. Weiß, Universitätsbuchdru-

cker 

 

Datierung: 1857 August 28 
 

Maße: 44,5 × 27 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
 
 
Wähler des Reichstagswahlkreises Traunstein! 
 

  
Nr. 1797 

Anlass: Aufruf des Zentrums zur Reichs-

tagswahl am 12. Januar 1905 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Zentrumspartei51 

 

Drucker / Verlag: Oberbayer[ische] Genossen-

schaftsdruckerei ,Traunstein 

 
Datierung: 1905 

 

Maße: 71 × 49 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; identisches 

Exemplar zu Nr. 1112 

  

 
51  vgl. Anm. 35 
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Nr. 1819 
 

Fahrplan 
 
Anlass: [...]der Züge von und nach  

München, Salzburg, Ruhpolding, 

Waging und Garching, gültig ab 

8. Oktober 1922 

 

Beschreibung: pastellgelb mit schwarzer Schrift 
 

Datierung: 1922 

 

Maße: 42,5 × 58,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 
 

  
Nr. 1895 

Bringt Euer Geld: helft zum Frieden, und – Das 
Glück kommt wieder! 
 

Anlass: Zeichnung der 8. Kriegsanleihe 

 

Beschreibung: beige mit grüner Schrift; 

Zeichnung einer Mutter, die  

ihre Geldbörse öffnet und ein 

Mädchen auf dem Arm trägt52 
 

Herausgeber: Heller, siehe Drucker/Verlag 

 

Grafiker: Prof. Richard Winckel,  

Magdeburg53 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: B. Heller, Buchdruckerei, 

München 

 

Datierung: (1918 Juni) 
 

Maße: 34 × 24 cm 

 

Bemerkung: rückseitig Text: „Das Glück  

muß wiederkommen“  

von Paul Keller54 

  

 
52  vgl. https://www.google.de/?gws_rd=ssl#q=Professor+Richard+Winckel+Magdeburg und Internetpräsenta-

tion der Library of Congress, Washington (http://www.loc.gov/pictures/item/2009631648/) 
53  Richard Winckel (1870 – 1941), Maler und Grafiker; hervorragender Porträtgrafiker und Lehrmeister bekann-

ter Künstler, beherrschte alle Drucktechniken, hinterließ ein umfangreiches Werk von Porträts, Stadtansich-

ten, Landschaften und Naturstudien (vgl. http://www.uni-magdeburg.de/mbl/Biografien/1520.htm) 
54  Paul Keller (1873 – 1932), deutscher (Heimat-)Schriftsteller und Publizist, gehörte zu den meistgelesenen Au-

toren in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts, was sich in einer Gesamtauflage seiner Bücher 1931 bei 5 

Millionen widerspiegelt, wurde in 17 Sprachen übersetzt 
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Landtagswähler Traunsteins! 
 

  
Nr. 1923 

Anlass: Aufruf des Zentrums zur Wahl ih-

res Kandidaten Heinrich König-

bauer, der den Erhalt der Saline 

vorbehaltlos unterstützt 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Zentrumspartei  

 

Drucker / Verlag: Oberbayerische Genossen-

schaftsdruckerei, Traunstein 

 

Datierung: 1912 Februar 5 

 

Maße: 41 × 29 cm 
 

 
 
 
Georgiritt 
 

  
Nr. 1924 

Anlass: Einladung zum Georgiritt und  

zur anschließend stattfindenden 

Bauernversammlung mit dem 
Referenten Dr. [Alois] Schlögl, 

Staatsminister für Ernährung, 

Landwirtschaft und Forsten 

 

Beschreibung: sonnengelb mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Der Bürgermeister der Stadt 

Traunstein (gez. Rupert Berger); 

Der Bezirks-Obmann des Bayeri-
schen Bauernverbandes  

(gez. Franz Voglmaier) 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein 

 

Datierung: 1948 März 29 

 

Maße: 60 × 42 cm 
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Nr. 1925 

Bekanntmachung an die Bevölkerung der Stadt 
Traunstein. Betreff: Währungsreform 
 
Anlass: siehe Titel (Auszahlung der fest-

gesetzten Kopfgelder) 

 

Beschreibung: pastellgelb mit schwarzer 

Schrift, links und rechts  
grüne Balken 

 

Herausgeber: Stadt Traunstein, Ernährungs-

amt (gez. Berger, Oberbürger-

meister) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder, Traunstein 

 
Datierung: 1948 Juni 20 

 

Maße: 71 × 55 cm 

 

 

  
Nr. 1939 

Georgi-Ritt 
 

Anlass: Werbeplakat  

 

Beschreibung: im Vordergrund der „Eiserne Rit-
ter“ auf einem Pferd, geführt 

von einem Mann in Tracht, der 

in seiner Linken das Stadtwap-

pen hält, im Hintergrund die 

Ettendorfer Kirche; Farbgebung 

gelb, grün, blau und grau, unten 

beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (St.-Georgs-Verein) 

 
Grafiker: H K T (sign. = Hans Kaufmann, 

Traunstein55 

 

Datierung: vor 1945 

 

Maße: 68,5 × 50 cm 

 

Bemerkung: leicht besch.; rückseitig hand- 

schr. Vermerk: „Plakat Werbung z[um] Osterritt“;  

2. Ex. blanko, nicht sign., sehr gut erhalten, Druck: 
Vereinigte Kunstanstalten AG., Kaufbeuren, aus NL 

Schierghofer Nr. 62, zugeordnet Februar 2020 

  

 
55  Hans Kaufmann (1862 – 1949), Kunstmaler, 1898 bis 1913 in Ruhpolding, seit 1913 in Traunstein ansässig, 

hinterließ ein reichhaltiges Werk und gilt bis heute in bürgerlichen Kreisen als „der Maler des Georgiritts“ 
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An das bayerische Volk  
 

  
Nr. 1940 

Anlass: Programm und vordringliche 

Aufgaben der „revolutionären 

Regierung“ 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift und 

schwarzem Rand 
 

Herausgeber: Regierung des Volksstaates Bay-

ern (gez. Kurt Eisner) 

 

Drucker / Verlag: E. Birk u. Co. m. b. H., München 

 

Datierung: 1918 November 15 

 

Maße: 62 × 42,5 cm 
 

Bemerkung: identisch mit Nr. 943; 2 Exemp-

lare, jeweils ein Vermerk auf 

Rückseite: „Georgiritt besonders 

in Traunstein“ (?) – „Tengling 

Gemeinde (zurückgestellt)“ 

 
 
„60 Jahre 1. Mai“ 
 

  
Nr. 1994 

Anlass: siehe Titel (Veranstaltungen in 

Traunstein) 
 

Beschreibung: rot mit gelber und schwarzer 

Schrift, gelber Rahmen, oben 

gelber Lorbeerzweig 

 

Herausgeber: Bayerischer Gewerkschafts-

Bund, Ortsausschuss Traunstein 

(Mai-Komitee, gez. Hofmann) 

 

Grafiker: G. Hofmann 
 

Drucker / Verlag: J. Hartung, München 

 

Datierung: 1949 Mai 1 

 

Maße: 61 × 40 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (für Aktenab-

lage gelocht) 
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Nr. 1995 

Chiemgauer Heimatwoche – Ludwig-Thoma-Tage 
 
Anlass: siehe Titel  

 

Beschreibung: schwarz mit weißem Rand,  

grüne und gelbe Schrift, links 

Zeichnung des Lindl in Grün und 

Weiß, unten mittig weißes  
Fenster mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Grafiker: Hans Schwarz (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein / 

Südost-Reklame 

 
Datierung: 1949 August 

 

Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: identisch mit Nr. 623 

 

 

 

 

 

  
Nr. 1996 

Programm der Ludwig-Thoma-Tage und der Chiem-
gau-Heimatwoche 
 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit roter und schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 
Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder (Inh. Wilhelm 

Baur), Traunstein 

 

Datierung: 1949 August 

 

Maße: 82 × 60 cm 

 

Bemerkung: identisch mit Nr. 625; sehr gut 

erhalten 
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Unfallverhütungsvorschriften der Fuhrwerks- 
Berufsgenossenschaft 
 

  
Nr. 2012 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: braunbeige mit schwarzer  

Schrift 

 
Herausgeber: Der Vorstand der Fuhrwerks-Be-

rufsgenossenschaft (gez. H. 

Scharfenberg); Das Reichs-Versi-

cherungsamt (gez. Bödiker) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei der Fuhrwerks-

Berufsgenossenschaft  

(Herrmann Jahn), Berlin 

 
Datierung: 1889 November 14 

 

Maße: 44 × 29,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; rückseitig  

(Anschlag-)Spuren von Siegel-

lack, Vermerk: „Betreff Fuhr-

werks-Gesetz“ 

 

 
Großkundgebung 
 

  
Nr. 2179  

Anlass: [...] des Reichsministers Hans 

Frank in der Turnhalle mit dem 

Thema „Großdeutschland und 

sein Führer Adolf Hitler“ 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift, 

oben links Hakenkreuz 

 
Herausgeber: NSDAP, Ortsgruppe Traunstein 

(gez. Aichner, Ortsgruppenleiter) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1938 April 1 

 

Maße: 23 × 15,5 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format, leicht beschä-
digt; Rückseite im Oktober 1938 

von den Stadtwerken als Briefpa-

pier verwendet 
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Nr. 2213 
 

Bekanntmachung 
 
Anlass: [...] betreffend Handhabung des 

gewerblichen Lehrlingswesens 

 

Beschreibung: braunbeige mit schwarzer 

Schrift 

 
Herausgeber: Handwerkskammer für 

Oberbayern (gez. M. Nagler, 

Vorsitzender) 

 

Datierung: 1900 September 25 

 

Maße: 32 × 21 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format, beschädigt; 
mit Begleitschreiben der Hand-

werkskammer vom 24. 9. 1900 

 

 

  
Nr. 2214 

Maul- u. Klauenseuche – Beobachtungsgebiet! 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: cremeweiß mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: Verlag J. Maiß, München  

(Maiß Nr. 157 c) 

 

Datierung: um 1950 

 

Maße: 29,5 × 42 cm  
 

Bemerkung: unten links Hinweis: „Es emp-

fiehlt sich, das Plakat auf eine 

Holztafel aufzuziehen und mit 

einem hellen Lack überstreichen 

zu lassen, wodurch es gegen 

Witterungseinflüsse für längere 

Zeit haltbar bleibt.“  
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Maul- u. Klauenseuche – Schutzzone 
 

 
Nr. 2214 a 

 
Bemerkung: leicht beschädigt (gelocht) 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: honiggelb mit schwarzer Schrift 

Drucker / Verlag: Walter König, Verlagsanstalt 

und Buchdruckerei, München 

(Vordruck Nr. 203 c) 

 

Datierung: um 1950 

 

Maße: 30 × 42,5 cm 

 

 
Maul- u. Klauenseuche – Eintritt strengstens 
verboten! 
 

  
Nr. 2214 b 

 
Bemerkung: unten links Hinweis wie Nr. 2214 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: Verlag J. Maiß, München  

(Maiß Nr. 157 a) 

 
Datierung: um 1950 

 

Maße: 29,5 × 42 cm 

 

 
 
Bekanntmachung über Obstbaumzählung 1946 
 

  
Nr. 2215  

Anlass: [...] zur Ermittlung sämtlicher 

Obstbäume und Sträucher  
als Grundlage für die  

Berechnung der  

bayerischen Obsternte 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Landrat 

 

Datierung: 1946 Juli 

 
Maße: 41 × 29 cm 
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Nr. 2217 

Gib – sonst können wir nicht mehr helfen 
 
Anlass: Sammlung des Bayerischen  

Roten Kreuzes 1. – 8. Mai 1949 

 

Beschreibung: Rotkreuzhelferin mit Ansteck-

blumen und Sammelbüchse 

 
Herausgeber: (Bayerisches Rotes Kreuz) 

 

Grafiker: [Anton] Kolnberger56 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Etiketten- und Plakatfabrik 

Augsburg, vorm. F. Burger 

 

Datierung: 1949 

 
Maße: 59,5 × 41 cm 

 

Bemerkung: beschädigt 

 

 

  
Nr. 2218 

Tötet die Ratten 
 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige, Schrift schwarz, oben Bild  

mehrerer Ratten 

 
Grafiker: Max Bletschacher57, München 

(sign.) 

 

Drucker / Verlag: A. Uri, Eggenfelden 

 

Datierung: (1950) 

 

Maße: 29,5 × 21 cm 

 

Bemerkung: auf der gesamten Rückseite 
Werbung von Witt Weiden 

  

 
56  Anton M. „Koli“ Kolnberger (1906 – 1976), deutscher Zeichner und Autor. 1948 erschien sein Science-Fiction-

Roman Auf unbekanntem Stern mit eigenen Zeichnungen; er wurde 1985 als Ullstein-Taschenbuch neu auf-

gelegt (vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Anton_M._Kolnberger) 
57  Max Bletschacher (1903 – 1972), deutscher Graphiker, von dem u.a. typische Arbeiten aus der NS-Zeit nach-

zuweisen sind; vgl. Deutsches Historisches Museum, Objektdatenbank (http://www.dhm.de/daten 

bank/dhm.php?seite=6&fld_5=Bletschacher,%20Max&exakt_fld_5=4&suchen=Suchen) 



Historische Plakate 

 

 

147 

Setz Dir nicht selbst den Roten Hahn aufs Dach! 
 

  
Nr. 2219 

Anlass: Brandverhütung  

 

Beschreibung: beige, Schrift rot und schwarz, 

obere Hälfte ein krähender roter 

Hahn, darunter Kalenderblatt 

August 1949 
 

Herausgeber: Landesamt für Feuerschutz, 

München 

 

Drucker / Verlag: Ph. L. Jung München 

 

Datierung: 1949 August 

 

Maße: 42 × 29,5 cm 
 

 
 
Täglicher Brandschaden in Bayern 73 000.- DM 
 

  
Nr. 2220 

Anlass: Brandverhütung  

 

Beschreibung: sandgelb, obere Hälfte Strich-

männchen, das Geld ins Feuer 

wirft, darunter Kalenderblatt Juli 

1949 

 

Herausgeber: Landesamt für Feuerschutz, 

München 
 

Drucker / Verlag: Ph. L. Jung München 

 

Datierung: 1949 Juli 

 

Maße: 42 × 29,5 cm 
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Nr. 2221 
 

Bauern! Landwirte! Verhütet Unfälle! 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige, Schrift schwarz und rot, 

im Zentrum grüne Schlange, die 

von einem Arm gepackt wird 

 
Herausgeber: Landesverband Bayern der  

gewerblichen Berufsgenossen-

schaften58 

 

Drucker / Verlag: S-Reklame (bei G. Franz’sche 

Buchdruckerei), München 

 

Datierung: (1949) 

 
Maße: 60,5 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: rückseitig Stempel: „Wir bitten 

um Aushang – Landwirtschaftli-

che Berufsgenossenschaft Ober-

bayern“ 

 

 

  
Nr. 2222 

Leistungsmelken – Wer ist  
der beste Jugendmelker? 
 

Anlass: siehe Titel (Veranstalter:  

Jugendreferat des Bayerischen 

Bauernverbandes in Zusammen-

arbeit mit dem Bayerischen 

Staatsministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten) 

 

Beschreibung: rotorange mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Tierzuchtamt Traunstein 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1950 Mai 2 

 
Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

  

 
58  zusätzlich genannt: Landesausschuss für Unfallverhütung und Arbeitsschutz beim Bayerischen Staatsministe-

rium für Arbeit und soziale Fürsorge 
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Kartoffelkäfer – bekämpft ihn, er bedroht unsere Er-
nährung 
 

  
Nr. 2223 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

Landkarte von Bayern, darüber 

grüne Kartoffelpflanzen mit  
roter Raupe und gelb-schwarzem 

Kartoffelkäfer  

 

Grafiker: Anton Hütteneder 

 

Datierung: 1947 

 

Maße: 41 × 29,5 cm 

 

 
 
Bayerische Landsleute! 
 

  
Nr. 2224 

Anlass: Aufruf zur Hilfe für Flüchtlinge 
und Heimatvertriebene 

 

Beschreibung: beige mit blauer Schrift, oben 

das Bayerische Staatswappen 

 

Herausgeber: Der Bayerische Ministerpräsi-

dent, die Ministerien, 

Parteien, Glaubensgemeinschaf-

ten, Bauernverband, 

Gewerkschaften, Caritas, 
Innere Mission, Arbeiterwohl-

fahrt, Hilfswerk und Rotes Kreuz 

gemeinsam59 

 

Drucker / Verlag: Süddeutscher Verlag, München 

 

Datierung: 1946 

 

Maße: 59,5 × 42 cm 

 
Bemerkung: leicht beschädigt 

  

 
59  jeweils namentlich gezeichnet von dem jeweiligen Verantwortlichen 
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Nr. 2225 

Helft die Wohnungsnot lindern! Zeichnet Spenden 
und Bausteine der Siedlungsbaugemeinschaft des 
Landkreis Laufen 
 
Anlass: Erstellung von Siedlungshäusern 

für Flüchtlinge 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift, 
in der Mitte unter der Schrift die 

Umrisse eines Hauses in Rot 

 

 

 

 

Datierung: 

 

 
 

ca. 1946 

Herausgeber: 

 

Der Landrat (gez. Rauch); Der 

Kreis-Ausschuss der Flüchtlinge 
(gez. Radnitzky); Der Flüchtlings-

kommissar (gez. Gg. Lakner) 

 

Maße: 42 × 59 cm 

 

Drucker / Verlag: Theo Mayer, Laufen 

 

 

  
Nr. 2414 

Volksgenossen wählt Sozialdemokraten 
 

Anlass: Reichstagswahl 192860 

 

Beschreibung: oben roter Balken mit weißer 
Schrift, unten 4 Männer und 

eine Frau an der Wahlurne 

 

Herausgeber: Georg Schmidt, Berlin 

 

Grafiker: [Fritz] Kirchbach61 

 

Drucker / Verlag: Vorwärts-Druckerei, Berlin 

 
Datierung: (1928) 

 

Maße: 35 × 22,5 cm 

 

Bemerkung: Aufschrift auf Rückseite Chiem-

gau – Umgebung“ belegt, dass 

das Plakat aus dem Nachlass 

Köstler stammt, wo es als Um-

schlag verwendet wurde 

  

 
60  vgl. z. B. http://www.europeana.eu/portal/record/2022026/11088_F212DC32_B9E7_470C_8A86_80FC2C0C91FC.html 
61  Fritz Gottlieb Kirchbach (1888 – 1942), Maler und Gebrauchsgrafiker, illustrierte u. a. Kinderbücher und Post-

karten, emigrierte während der Naziherrschaft in die Niederlande, wo er 1942 verstarb 
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Aufnahmebedingungen für die Unteroffiziersschule 
 

  
Nr. 2420  

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: weiß mit schwarzer Schrift, 

schwarzer Rahmen 

 

Herausgeber: Königlich-Bayerisches Kriegsmi-
nisterium 

 

Drucker / Verlag: „Gedruckt im K. B. Kriegsministe-

rium“ 

 

Datierung: um 1900 

 

Maße: 53 × 69 cm 

 
 
 
 
Aufruf 
 

  
Nr. 2575 

Anlass: [...] der Zentrumspartei zur 

Reichstagswahl 1887; zur Wahl 

empfohlen wird der „bewährte 

bisherige Abgeordnete Landge-

richtsrat a. D. Josef Senestrey“62 
 

Beschreibung: honiggelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: „Wahl-Comite der Centrumspar-

tei für den Wahlkreis Traun-

stein“63 

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1887 Februar 8 
 

Maße: 84 × 51 cm 

 

Bemerkung: beschädigt 

  

 
62  Karl Josef Johan Senestrey (1820 – 1901 ), Landgerichtsassessor und Bezirksgerichtsrat in Traunstein, zuletzt 

Bezirksgerichtsrat in München, wurde 1874 im Wahlkreis Oberbayern 8 (Traunstein) in den Reichstag ge-

wählt, dem er bis 1890 angehörte. 1855 – 1858 und 1869 – 1881 war er für den gleichen Wahlkreis auch Mit-

glied der Bayerischen Kammer der Abgeordneten (vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Karl_Senestrey) 
63  Das Wahlkomitee, insgesamt 125 Personen, zeichnet im unteren Plakatteil namentlich 
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Nr. 2632 

Oberbayerisches Kreisturnfest  
 
Anlass: [...] verbunden mit dem  

90-jährigen Bestehen des  

Turnvereins Traunstein 

 

Beschreibung: beige / türkisgrün, Schrift 

schwarz; links unten Ansicht des 
Brothausturms und der Stadt-

pfarrkirche, oben 2 Fahnen mit 

(1) den Buchstaben DTB (2) dem 

Turnerkreuz, beides in rot 

 

Herausgeber: Kreisausschuss (gez. Schwenk, 

Kreisvorsitzender); Festaus-

schuss (gez. Kössl, Oberbürger-

meister); Turnverein Traunstein 
(gez. Bieler, Vorsitzender) 

 

Grafiker: 

 

Willi Witt, Traunstein  

(Entwurf und Linolschnitt) 

Maße 84,5 × 59 cm 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Leopoldseder 

 

Bemerkung: stark beschädigt  Datierung: 1954 Juli 17 / 18 

 

 

  
Nr. 2647 

75. Jubelfest 1892 – 1967 
 

Anlass: [...] des Gebirgs-Trachten-Erhal-

tungs-Vereins »Trauntal«  
 

Beschreibung: beige mit grüner Schrift, oben 

Heimathaus mit Stadtpfarrkir-

che, unten Festprogramm  

 

Herausgeber: siehe Anlass 

 

Grafiker: [Hubert] Meier-Sökefeld64 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Wilhelm Baur, 
Traunstein 

 

Datierung: 1967 August 5 / 6 

 

Maße: 70 × 100 cm 

 

Bemerkung: stark beschädigt 

  

 
64  Hubert Meier-Sökefeld (1906 – 1962), Architekt, Kunstmaler und Traunsteiner Original; vgl. Herta Sökefeld, 

Leben und Werk meines Vaters, München (Eigenverlag) 2003. 
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Heimatvertriebene! 
 

  
Nr. 2858 

Anlass: Anwerbung von Arbeitern für 

den Steinkohlebergbau in Nord-

rhein-Westfalen 

 

Beschreibung: ockerbraun mit schwarzer 

Schrift, oben ein Zeche, davor 
ein Bergmann, dessen Linke auf 

eine Siedlung deutet 

 

Datierung: um 1950 

 

Maße: 60 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (zur Ablage im 

Akt gelocht); oben handschrift-
lich vermerkt 8, 82, 821 (= Ein-

heitsaktenplan-Nummer) 

 
 
Viehhaltungs- und Melkkurse! 
 

  
Nr. 2859 

Anlass: Angebot des Tierzuchtamtes 

Traunstein von siehe Titel  
 

Beschreibung: auf ursprünglich grünem Papier 

ockerbraun mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Tierzuchtamt Traunstein) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei J. Weikofer, 

Traunstein 

 

Datierung: (1953) 
 

Maße: 60 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: Vorderseite unten Stempel: „Ge-

meinde Unterwössen, [Eing]ang 

2. Okt. 1953“, Rückseite Brief-

marke mit Anschrift „Herrn Bür-

germeister der  

Gemeinde Unterwössen“,  

Absenderstempel „Tierzuchtamt 
Traunstein“ und Stempel „Druck-

sache“; leicht beschädigt (zur 

Ablage im Akt gelocht) 
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Nr. 2860 

Aufruf an die Volkswagensparer 
 
Anlass: [...], ihre Anschrift dem Heraus-

geber umgehend mitzuteilen 

 

Beschreibung: auf ursprünglich beigem Papier 

ockerbraun mit schwarzer 

Schrift, schwarzer Rand 
 

Herausgeber: Deutsche Revisions- und Treu-

hand-Aktiengesellschaft (Treuar-

beit), Frankfurt / Main 

 

Datierung: 1953 März 

 

Maße: 42 × 29,5 cm 

 
Bemerkung: Vorderseite oben handschriftlich 

vermerkt 1, 13, 131 (= Einheits-

aktenplan-Nummer, ebenso auf 

Rückseite), unten Stempel: Ge-

meinde Unterwössen, [Eing]ang 

9. Mrz. 1953“, darunter Vermerk 

„abgen[ommen] 29.4.53“ 

 

 

 
 

 

 

  
Nr. 2861 

Europa vor der Entscheidung 

 

Anlass: Einladung zum Vortrag der  

Europa-Union, Kreisverband 

Traunstein – Gemeinde Unter-

wössen, mit Lichtbildern  

und Filmen, unter anderem  
„Grenzen ohne Stacheldraht“ 

 

Beschreibung: pastellgelb mit schwarzer 

Schrift, unten aufgeklebt braun-

beiger Papierstreifen, darauf mit 

Schreibmaschine getippt:  

„Sprecher: Vorsitzender, Stadt-

rat Alois Schnitzer, Traunstein“ 

 

Maße: 30 × 40 cm 
 

Herausgeber: 

 
Der Vorstand der Europa-Union 
 

Bemerkung: leicht beschädigt (zur Ablage Datierung: 1952 Mai 6 

im Akt gelocht); oben handschr. vermerkt  

1, 13, 131 (= Einheitsaktenplan-Nummer) 
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Evakuierter – Paragraphen bedrohen Dich! 
 

  
Nr. 2862 

Anlass: Sicherung der Ansprüche als 

Evakuierter durch Erklärung des 

Rückkehrwillens 

 

Beschreibung: 

 

ockerbraun, teilweise beige 

(ausgebleicht). mit roter und 
schwarzer Schrift, große rotes 

Paragraphenzeichen, darauf ste-

hend ein Mann, der mit dem 

Fernrohr auf eine Stadt im Hin-

tergrund blickt, links daneben 

einer Frau mit 2 Kindern und ge-

packten Koffern (Flüchtlingsfa-

milie)  

 
Herausgeber: 

 

Zentralverband der Fliegerge-

schädigten, Evakuierten und 

Währungsgeschädigten 

 

Grafiker: MUT (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Zentral-Druckerei Ackermann & 

Honold, Stuttgart 

 

Maße: 43 × 61 cm 

Datierung: (19)54 

 

Bemerkung: beschädigt (zur Ablage 

im Akt gelocht) 

 
 
Dauerbeschäftigung im Ruhrkohlenbergbau 
 

  
Nr. 2863 

Anlass: Vortrag mit Lichtbildern in der 

Gemeindekanzlei Grassau zum 

Thema „Arbeit und Arbeitsbedin-

gungen im Bergbau“ 

  

Beschreibung: pastellgelb, Schrift rot und 

schwarz, Leerfelder (Ort und 

Zeit) handschriftlich mit blauem 
Farbstift 

 

Herausgeber: Arbeitsamt Traunstein 

 

 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (zur Ablage im 

Akt gelocht); links unten Stempel: „Zum Aus-

hang genehmigt – Traunstein, den 14. Jan. 

1955 – Arbeitsamt Traunstein“, mit Unter-

schrift „Großglettner“ 

Datierung: 1955 Februar 2 

 

Maße: 43 × 61 cm 
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Nr. 3075 

Aufgaben der NS-Volkswohlfahrt 
 
Anlass: Mitgliederwerbung65 

 

Beschreibung: weiß mit farbiger Darstellung 

„Landmann und Nationalsozia-

list bei der Arbeit“, in der Mitte 

Hakenkreuz 
 

Herausgeber: NSV (= NS-Volkswohlfahrt) 

 

Grafiker: Ludwig Hohlwein, München66 

 

Drucker / Verlag: Herm[ann] Sonntag & Co.,  

München 

 

Datierung: um 1934 
 

Maße: 41 × 29,5 cm 

 

Bemerkung: 2. Exemplar in Großformat  

siehe Nr. 6206 

 

 

  
Nr. 3825 

Fernsprecher Funker auf zum Grenzschutz Ost  

 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: Zeichnung eines knienden Solda-
ten mit ausgebreiteten Armen 

zwischen 2 Sendern, unten Grau 

mit roter und schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Garde Nachrichten-Bataillon 

Berlin-Treptow 

 

Grafiker: V[ictor] Arnaud (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Selmar Bayer, Berlin 
 

Datierung: 1919 (Mai) 

 

Maße: 

 

47 × 35 cm 

Bemerkung: identisch mit Nr. 592 

  

 
65  vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Nationalsozialistische_Volkswohlfahrt; Plakat dort abgebildet 
66  Ludwig Hohlwein (1874 – 1949), bedeutender Plakatkünstler, Grafiker, Architekt und Maler, trat 1933 der 

NSDAP bei, für die er bereits vor der Machtergreifung zahlreiche Arbeiten angefertigt hatte, und prägte wäh-

rend der Zeit des Nationalsozialismus ähnlich dem Fotografen Heinrich Hoffmann das visuelle Erscheinungs-

bild des Dritten Reiches 
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Alte Kunst und neues Handwerk aus Chiem- u[nd] 
Salzachgau 
 

  
Nr. 3826 

Anlass: Ausstellung im Heimathaus und 

im Schülerheim Traunstein  

 

Beschreibung: weiß mit brauner Schrift, in der 

Mitte linolschnittartige Madonna 
mit Jesuskind auf einem Sarg sit-

zend 

 

Herausgeber: (Gewerbebund, Handwerker-In-

nung und Historischer Verein) 

 

Drucker / Verlag: Plakat Wurm, München 

 

Datierung: 1950 
 

Maße: 61 × 43 cm  

 

Bemerkung: 2 Exemplare, siehe auch Akt  

A 821/3-3; identisch mit  

Nr. 124 u. Nr. 5821 

 
 
Fritz Wöllmer, Traunstein – Gründungsjahr 1900 
 

  
Nr. 3973 

Anlass: Werbeplakat 

 

Beschreibung: weißer Karton, Schrift schwarz 

und rot, oben Zeichnung der neu 

eröffneten Filiale an der Rosen-

heimer Straße67 

 

Herausgeber: Fritz Wöllmer, Traunstein 

 

Grafiker: H. Kr. (sign.) 
 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard] 

Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: um 1925 

 

Maße: 50 × 32,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, eines leicht  

beschädigt (Stockflecken) 

  

 
67  vgl. Luftbild LB 1301 von 1934 
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Nr. 4047 

Landwirte 
 
Anlass: Spendenaufruf zur Studenten-

Speisung 

 

Beschreibung: hellorange mit schwarzer Schrift, 

oben Zeichnung einer Szene an 

einer Sammelstelle 
 

Herausgeber: Verein Studentenhaus,  

München68 

 

Grafiker: Signatur nicht zweifelsfrei lesbar 

 

Drucker / Verlag: Münchener Plakatdruckerei Volk 

& Schreiber 

 
Datierung: (1924) 

 

Maße: 63,5 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; beigeheftet 

Schreiben des Vereins (wurde 

für die Datierung des Plakats 

herangezogen 

 

 
 

  
Nr. 4048 

Wander-Versammlung 
 

Anlass: Einladung des Landwirtschaftli-

chen Bezirks-Vereins Laufen  

zum Vortrag über Futterbau und 

Fütterung in der Dandlberger-

schen Gastwirtschaft Eichham 

 

Beschreibung: blassgrün mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Landwirtschaftlicher Bezirks-

Vereins Laufen 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Fritz Kosal (?), 

Laufen 

 

Datierung: 1932 Mai 17 

 

Maße: 28,5 × 38,5 cm 
 

  

 
68   vgl. http://www.studentenwerk-muenchen.de/ueber-uns/geschichte/ 
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Dein Opfer – Deine schönste Weihnachtsfreude 
 

  
Nr. 4049 

Anlass: Aufruf des Winterhilfswerks des 

Deutschen Volkes (WHV)69 

 

Beschreibung: farbiger Bildausschnitt, Kind am 

Christbaum, ein Schaukelpferd 

zwischen den Knien, eine Münze 
in ein Sammelbüchse werfend; 

Schrift rot 

 

Herausgeber: (Winterhilfswerk)  

 

Grafiker: Felix Albrecht70 

 

Datierung: (1935)71 

 
Maße: 29,5 × 21 cm 

 
 
 
 
Wir essen Eintopfgericht – keiner darf hungern 
 

  
Nr. 4050 

Anlass: Eintopfessen für das Winterhilfs-

werk72 

 

Beschreibung: rot mit beigem Rand und beiger 

Schrift, abgebildet ein rauchen-
der Kochtopf, darunter Zehn-

pfennigstücke 

 

Herausgeber: (Winterhilfswerk)  

 

Grafiker: Grünwald 

 

Drucker / Verlag: Deutscher Lichtbilder-Dienst 

GmbH, Berlin 

 
Datierung: (um 1935) 

 

Maße: 42 × 30 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare  

  

 
69  vgl. http://museum.zib.de/sgml_internet/sgml.php?seite=5&fld_0=p0006608 
70  Felix Albrecht (1900 – 1980), Grafiker und Kunstmaler, 27. Mai 1927 Eintritt in die NSDAP (Mitglieds-Nr. 

62.499), ab 1944 SS-Hauptsturmführer der Reserve; vgl. http://de.allbuch.online/wiki/Albrecht,_Felix 
71  abgedruckt in Chiemgau-Bote v. 13.12.1935 
72  vgl. http://www.popp-sport.de/02%20Geschichtsunterricht/12%20Pruefung/07%20Nationalsozialismus/05%20Karikaturen/plakateTeil3.pdf 
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Nr. 4051 

Opfert für den Kampf gegen Hunger und Kälte 
 
Anlass: Aufruf des Winterhilfswerks des 

Deutschen Volkes (WHV)73 

 

Beschreibung: Schwarzweißfoto eines Buben, 

der ein Brot isst und einen  

Wecken unter dem Arm trägt  
 

Herausgeber: (Winterhilfswerk)  

 

Drucker / Verlag: Deutscher Lichtbilder-Dienst 

GmbH, Berlin 

 

Datierung: um 1933 

 

Maße: 42 × 29 cm 
 

Bemerkung: identisch mit Nr. 6200 

 

 

 

  
Nr. 4187 

Der weibsscheue Hof 
 

Anlass: Truk’s Volkstheater im Hofbrau-

haus-Saal in Traunstein 

 

Beschreibung: orange mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Truk’s Volkstheater 

 

Drucker / Verlag: A. Miller& Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1951) Dezember 26 

 

Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: Schenkung von Herrn Albert 

Truk, Traunstein 

  

 
73  vgl. http://www.historisches-unterfranken.uni-wuerzburg.de/db/whw/whw/show.php?id=91 
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Die Christl von Ammergau 
 

  
Nr. 4188 

Anlass: Truk’s Volkstheater im Hofbrau-

haus-Saal in Traunstein 

 

Beschreibung: orange mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Truk’s Volkstheater 
 

Drucker / Verlag: A. Miller& Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1951 Oktober 21 

 

Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Schenkung 

von Herrn Albert Truk, Traun-
stein 

 
 
 
Der weibsscheue Hof 
 

  
Nr. 4189 

Anlass: Georg Truk’s Traunsteiner  

Bauerntheater74 

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift; Da-

tum und Ort sind freigelassen 

und wurden hier nicht hand-
schriftlich eingetragen 

 

Herausgeber: Georg Truk’s Traunsteiner  

Bauerntheater 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein 

 

Datierung: (um 1948) 

 

Maße: 61 × 43 cm 
 

  

 
74  mit Lizenz-Nr. 1141 der Nachrichtenkontrolle der Militärregierung 
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Nr. 4303 

Haus-Ordnung für die städt[ischen] Wohngebäude 
am Höllbräukeller-Siedlung-Gelände 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: orangebraun mit schwarzer 

Schrift, auf Karton aufgezogen 

 
Herausgeber: Stadtrat (gez. Dr. Vonficht,  

I. Bürgermeister) 

 

Datierung: 1922 November 3 

 

Maße: §4 × $4 cm 

 

Bemerkung: oben zwei Metallösen zur  

Aufhängung 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
Nr. 4331 

Aufruf – Proklamation 
 

Anlass:  [...] an die Parteien und Bürger 

zur Durchführung der  

Gemeindewahlen 

 

Beschreibung: ursprünglich rosa, jetzt  

(Vergilbung) braungelb, Schrift 

schwarz, Text links in deutscher 

Fraktur, rechts in englischen 

Druckbuchstaben 
 

Herausgeber: Der Landrat (gez. Graf Mels-Col-

loredo) 

 

Datierung: 1946 Januar 27 

 

Maße: 43 × 60 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 
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Kilian bringt alles in Ordnung – Der ewige Spitzbua 
– Der Hausdrache am Himmelhof 
 

  
Nr. 4643  

Anlass: Letztes Gastspiel des Traunstei-

ner Bauerntheaters nur für die 

Wehrmacht im Gasthof Werden-

felser Michl 

 
Beschreibung: blassgrün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Traunsteiner Bauerntheater 

(gez. Dir. Georg Truk) 

 

Datierung: 1944 Januar 27 – 29 

 

Maße: 61 × 43 cm 

 
Bemerkung: beschädigt; Schenkung von 

Herrn Albert Truk, Traunstein 

 
 
 
Rosl vom Wörthersee 
 

  
Nr. 4644 

Anlass: Truk’s Volkstheater im Hofbrau-

haus-Saal in Traunstein 

 

Beschreibung: rotorange mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Truk’s Volkstheater 

 

Drucker / Verlag: A. Miller& Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1952 März 23 

 

Maße: 61 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Schenkung 

von Herrn Albert Truk, Traun-
stein 
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Nr. 4645 

Der Pfarrer von Kirchfeld 
 
Anlass: Georg Truk’s Bauerntheater75 im 

Hofbräuhaus-Saal in Traunstein 

 

Beschreibung: türkis mit schwarzer Schrift, 

oben Zeichnung mit bayerischen 

Volkstanz-Szenen, links daneben 
ein Porträtfoto von Georg Truk 

in Lorbeerkranz 

 

Herausgeber: Georg Truk’s Bauerntheater 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei A. Miller& Sohn, 

Traunstein 

 

Datierung: 1947 Oktober 31 – November 2 
 

Maße: 60 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Schenkung 

von Herrn Albert Truk, Traun-

stein 

 

 

 

  
Nr. 4646 

Beim Lisei brennt’s 
 

Anlass: Georg Truk’s Bauerntheater76 im 

Hofbräuhaus-Saal in Traunstein 

 

Beschreibung: beigerot mit schwarzer Schrift, 

ansonsten wir vor 

 

Herausgeber: Georg Truk’s Bauerntheater 

 

Drucker / Verlag: A. Miller& Sohn, Traunstein 
 

Datierung: 1948 August 1 / 8 

 

Maße: 60 × 43 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Schenkung 

von Herrn Albert Truk, Traun-

stein 

  

 
75  mit Lizenz-Nr. 1141 der Nachrichtenkontrolle der Militärregierung 
76  Anm. wie vor 
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Traunsteiner! 
 

  
Nr. 4812 

 

Maße:              30 × 42 cm 

 

Anlass: kampflose Übergabe der Stadt 

Traunstein am Ende des 2. Welt-

kriegs 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: Dr. Geiß, Bataillons-Führer des 

Volkssturms; Rechtsanwalt  

Merkenschlager 

 

Datierung: (1945 April 30) 

 

 
 
Traunsteiner! 
 

  
Nr. 4813 

 
 

Bemerkung:         Nachdruck 

Anlass: Verteidigung der Stadt Traun-

stein am Ende des 2. Weltkriegs 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Wehrmachtsstandortführer 

(gez. von der Osten, Oberst) 

Der Kreisleiter (gez. Wallner) 

 
Datierung: (1945 April 30) 

 

Maße: 30 × 44 cm 

 

 

 

Achtung! Bevölkerung des Kreises Traunstein 
 

  
Nr. 4814  

Anlass: Reaktion der Gauleitung auf die 
von Hauptmann Rupprecht  

Gernegroß angeführte  

„Freiheitsaktion Bayern“ 

 

Beschreibung: rot mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (gez.) Wallner, Kreisleiter 

 

Datierung: 1945 April 28 

 
Maße: 44 × 30 cm 

 

Bemerkung: Nachdruck 
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Nr. 4832 

Das Traunsteiner Bauerntheater kommt! 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: Zeichnung eines Trachtenpaares 

beim Tanz, darunter Fotografien 

der Ensemblemitglieder77;  

Hintergrund grün 
 

Herausgeber: Traunsteiner Bauerntheater 

 

Drucker / Verlag: Leonhard Tripß Nachf., Bayreuth 

 

Datierung: um 1950 

 

Maße: 85 × 60 cm 

 
Bemerkung: 2 Exemplare, (leicht) beschädigt; 

Schenkung von Herrn Albert 

Truk, Traunstein 

 

 

  
Nr. 4833 

Traunsteiner Bauerntheater 
 

Anlass: Aufführung des Lustspiels  

„Die Liebesbeichte“78 

 

Beschreibung: Motiv wie vor, Farbgebung gelb, 

grün, schwarz, beige, oben links 

das KdF-Symbol (Zahnrad nebst 

Hakenkreuz umgeben von ei-

nem stilisierten Sonnenrad), Fo-
tos fehlen, statt dessen Stadtsil-

houette; Hintergrund türkis 

 

Herausgeber: DAF; KDF; Gau Bayerische Ost-

mark 

 

Drucker / Verlag: Leonhard Tripß Nachf., Bayreuth 

 

Datierung: (1939) Februar 19 

 
Maße: 85 × 60 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; Schenkung wie vor 

  

 
77  Hans Karl, Mirzl Schneider, Hans Karl (jun.), Georg Truk, Georg Truk (jun.), Gretl Plinegger, Maria Urban, Josef 

Bauer, Stefan Truk 
78  in „Nagel bei Heyde, Mühlbühl“ = Mühlbühl, Ortsteil der Gemeinde Nagel, Lkr. Wunsiedel (Fichtelgebirge), 

Gastwirtschaft von Max Heyde 
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Georgiritt nach Ettendorf 
 

  
Nr. 5066 

Anlass: siehe Titel;  

im Anschluss Reden von Dr.  

[Joseph] Baumgartner, Staatsmi-

nister für Ernährung, Landwirt-

schaft und Forsten („Die jetzige 

brennende Ernährungslage“) 
und Dr. [Alois] Schlögl,  

Generalsekretär des Bayerischen 

Bauernverbandes („Gegenwarts-

fragen) 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Der Bürgermeister der Stadt 

Traunstein (gez. Rupert Berger); 
Der Bezirks-Obmann des Bayeri-

schen Bauernverbandes (gez. 

Franz Voglmaier) 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein 

 

Datierung: 1947 April 7 

 

Maße: 61 × 43 cm 

 
 
 
Großer Flugtag in Traunstein 
 

  
Nr. 5705 

Anlass: siehe Titel79 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Südwestdeutsche Sportflieger-

Vereinigung Gießen; Segelflie-
gervereinigung Traunstein 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1932 Oktober 9 

 

Maße: 17 × 24,5 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format, leicht  

beschädigt 

  

 
79  siehe: Franz Haselbeck, Über Traunstein. Luftaufnahmen aus den Jahren 1913 bis 2012, Traunstein 2012, v.a. 

S. 19 – 22. 
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Nr. 5817 

Kommt zur Gewerkschafts-Jugend 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: Grundfarbe beige, unten 

schwarzer Rahmen mit freiem 

Feld zur Beschriftung, oben  

jugendlicher Arbeiter, einen 
Hammer in der Linken haltend, 

im Hintergrund rauchende 

Schlote vor aufgehender Sonne 

 

Grafiker: Linolschnitt Thom Schubert, 

Traunstein (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder (Inh. Wilhelm 
Baur), Traunstein 

 

Datierung: ca. 1950 

 

Maße: 61 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare 

 

 

 

  
Nr. 5818 

Prof. Ernst von Dombrowski und sein Werk 
 

Anlass: Ausstellung mit feierlicher Ver-

leihung des Ehrenbürgerbriefs 

der Gemeinde Siegsdorf 

 

Beschreibung: beige mit blauer Schrift 

 

Herausgeber: Gemeinde Siegsdorf (gez.  

Egginger, 1. Bürgermeister) 
 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1965 August 21 – 30 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 
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Alpine Bayerische Skimeisterschaft Schleching 
 

  
Nr. 5819 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige, Farbgebung braunrot, 

schwarz und pastellblau; Skifah-

rer, im Hintergrund die 

Schlechinger Kirche vor den  
Bergen, rechts das Bayerisches 

Staatswappen 

 

Herausgeber: (Skiclub Schleching) 

 

Grafiker: Linolschnitt Hans Schwarz 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder (Inh. Wilhelm 
Baur), Traunstein 

 

Datierung: 1950 Februar 10 – 12 

 

Maße: 60 × 41 cm 

 

Bemerkung: sehr gut erhalten 

 
 
 
Nordische Chiemgau-Meisterschaften 
 

  
Nr. 5820 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, oben 

in einem Dreieck mit runden 

Ecken, Hintergrund gelb, in ei-

nem Kreis ein Skispringer über 

den Bergen, Hintergrund blau, 

darüber ein Edelweiß 
 

Herausgeber: SC Traunstein 

 

Grafiker: Linolschnitt Franz Baumann 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  

Leopoldseder (Inh. Wilhelm 

Baur), Traunstein 

 

Datierung: 1965 Januar 16 
 

Maße: 60 × 41 cm 

 

Bemerkung: sehr gut erhalten 
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Nr. 5821 

Titel 
 
Anlass: Ausstellung im Heimathaus und 

im Schülerheim Traunstein vom 

25.6. bis zum 15.9.1950 

 

Beschreibung: weiß mit brauner Schrift, in der 

Mitte linolschnittartige Ma-
donna mit Jesuskind auf einem 

Sarg sitzend 

 

Herausgeber: (Gewerbebund, Handwerker-In-

nung und Historischer Verein) 

 

Drucker / Verlag: Plakat Wurm, München 

 

Datierung: 1950 
 

Maße: 61 × 43 cm  

 

Bemerkung: identisch mit Nr. 124 u. Nr. 3826 

 

 

 

  
Nr. 5822 

ohne Titel 
 

Anlass: Blankoplakat der Künstlerverei-

nigung „Roter Reiter“80 

 

Beschreibung: beige mit eingerücktem roten 

Rand, darin das Logo der 

Künstlervereinigung 
 

Herausgeber: (Roter Reiter) 

 

Grafiker: (Hermann Lieder) 

 

Datierung: ab 1947 in Verwendung 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 6 Exemplare, sehr gut erhalten 

  

 
80  Judith Bader, Die Künstlergruppe „Roter Reiter“ in Traunstein, in: Jahrbuch des Historischen Vereins für den 

Chiemgau zu Traunstein 17 / 2005, S. 36 – 57 
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Er hat die Wandlung gebracht! 
 

  
Nr. 6192 

Anlass: Reichspräsidentenwahl 1932: 

Aufruf zur Unterstützung Paul 

von Hindenburgs 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben Porträt (Kohlezeichnung) 
Hindenburgs 

 

Herausgeber: Deutschnationale Schriften-Ver-

triebsstelle GmbH, Berlin 

 

Grafiker: Heinz Wever81, Berlin 

 

Drucker / Verlag: Meisenbach, Riffarth & Co., 

Berlin-Schöneberg 
 

Datierung: 1932  

 

Maße: 83,5 × 58,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, beschädigt 

 
 
Ein feierlicher Augenblick von der Grundsteinlegung 
zum Haus der deutschen Kunst 
 

  
Nr. 6193 

Anlass: Reichstagswahl 1933 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben Foto: Hitler im Gespräch 
mit dem päpstlichen Nuntius  

 

Herausgeber: Gau München-Oberbayern der 

NSDAP (gez. Otto Rippold) 

 

Drucker / Verlag: Brend’amour, Simhart & Co., 

München 

 

Datierung: (1933) November 12 
 

Maße: 83 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, (stark) beschädigt; rück-

seitiger Vermerk: „Dieses Plakat war am Tage der 

Volksabstimmung (12. Nov. 33) zu beiden Seiten  

des Hauptportals der Stadtpfarrkirche mit einer Gir-

lande umrahmt aufgestellt“ 

  

 
81  Heinz Wever (1890 – 1966), Zeichner, Maler und Schriftsteller, segelte u.a. mit Graf Luckner nach Amerika 
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Nr. 6195 

Opfert zum Kampf gegen Hunger und Kälte 
 
Anlass: Aufruf des Winterhilfswerks des 

Deutschen Volkes 1933/34 

 

Beschreibung: beige, vor einer roten Fahne mit 

Hakenkreuz nackte, statuen-

hafte männliche Figur, in der 
Linken eine Feuerschale, mit der 

Rechten Münzen spendend 

 

Herausgeber: (Winterhilfswerk) 

 

Grafiker: (Ludwig Hohlwein)82 

 

Drucker / Verlag: Deutscher Lichtbilddienst  

GmbH, Berlin 
 

Datierung: 1933 

 

Maße: 29,5 × 18,5 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format; Großformat 

siehe Nr. 6210 

 

 

 

  
Nr. 6196 

Hinein in die Deutsche Arbeitsfront! 
 
Anlass: Aufforderung an die Unterneh-

mer, dem Beispiel ihrer Arbeiter 

und Angestellten zu folgen und 

der DAF beizutreten83 

 

Beschreibung: Kohlezeichnung, Arbeiter und 

Unternehmer, die sich die Hände 

reichen, beobachtet von ihren 
Kollegen bzw. Standesgenossen 

 

Herausgeber: 

 

Hans Biallas, Presse- und  

Propaganda-Amt der DAF, Berlin 

 

Datierung: ca. 1934 Grafiker: H[erbert] Rothgaengel84 (sign.) 

 

Maße: 99 × 135 cm Drucker / Verlag: Dr. Selle-Eysler AG, Berlin 

  

 
82  nach: http://www.stedelijkmuseum.nl/en/artwork/62136-opfert-zum-kampf-gegen-hunger-und-kalte-win-

terhilfswerk-des-deutschen-saar-volkes-1933-34 
83  Nachweis: http://www.bildindex.de/obj04041291.html 
84  Herbert Rothgängel, Maler, Zeichner und Illustrator, Schaffenszeit 1920 bis ca. 1962; als Gebrauchsgraphiker 

entwarf er von ca. 1920 bis um 1940 zahlreiche politische Plakate 
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Deutsches Hilfswerk für die Kriegs- und  
Zivilgefangenen!  
 

  
Nr. 6197  

Anlass: Spendenaufruf 

 

Beschreibung: beige mit grünem Rand, Schrift 

schwarz und grün, in der Mitte 

ein auf dem Kopf stehendes 
Dreieck, darin in einem Kreis Ge-

fangene hinter Gittern85 

 

Herausgeber: Landes-Arbeitsausschuss Bayern 

des Deutschen Hilfswerks für  

die Kriegs- und Zivilgefangenen, 

München 

 

Datierung: um 1918 
 

Maße: 27 × 57,5 cm 

 

 
 
 
 
Zu freier Scholle durch Hitler 
 

  
Nr. 6198 

Anlass: Reichstagswahlen 193386 
 

Beschreibung: beiger Rand, Grundfarbe rot, 

schwarz-graue Zeichnung eines 

pflügenden Bauern, der die Hand 

zum Hitlergruß in Richtung eines 

Hakenkreuzes erhebt, im Hinter-

grund Silhouette eines Dorfes 

 

Herausgeber: A[dolf Wagner, MDL (für den 

NSDAP-Gau München-Obb.) 
 

Grafiker: Dreiller (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Chromolithographische Kunstan-

stalt AG, München 

 

Datierung: (1933 März 5) 

 

Maße: 21 × 15 cm 

 
Bemerkung: Flugblatt-Format 

  

 
85  Dieses Motiv findet sich auch auf anderen Plakaten des „Hilfswerks“; vgl. Nr. 6203 
86  Nachweis: http://www.dhm.de/datenbank/dhm.php?seite=5&fld_0=PLI02581 
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Nr. 6199 

Wählt Hitler, den Retter der Bauern 
 
Anlass: Wahlplakat, konnte bislang nicht 

genau zugeordnet werden 

 

Beschreibung: Hintergrund beige, Farbgebung 

nuss-/orangebraun, taubenblau; 

Brustbild eines Bauern mit 
Sense; Schrift nussbraun und rot 

 

Herausgeber: Gau München-Oberbayern der 

NSDAP 

 

Grafiker: M. Eschle87 

 

Drucker / Verlag: Kunst im Druck GmbH, München 

 
Datierung: vor 1933 

 

Maße: 23 × 16 cm 

 

 

 

  
Nr. 6200 

Opfert für den Kampf gegen Hunger und Kälte 
 

Anlass: Aufruf des Winterhilfswerks des 
Deutschen Volkes (WHV) 

 

Beschreibung: Schwarzweißfoto eines Buben, 

der ein Brot isst und einen  

Wecken unter dem Arm trägt  

 

Herausgeber: (Winterhilfswerk)  

 

Drucker / Verlag: Deutscher Lichtbilder-Dienst 
GmbH, Berlin 

 

Datierung: um 1933 

 

Maße: 29 × 42 cm bzw. 21 × 30 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, davon eines im 

Flugblatt-Format; identisch mit 

Nr. 4051 

  

 
87  Max Eschle (1890 – 1979), deutscher Gebrauchsgrafiker; gestaltete Briefmarken zu den Olympischen Winter-

spiele in Garmisch-Partenkirchen (3) und zu den Sommerspielen in Berlin (8); 1936 entwarf er das Plakat zur 

nationalsozialistischen Hetzpropagandaausstellung „Der Bolschewismus“ 
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Unsere in Weltkriege gefallenen Kameraden haben 
sich umsonst geopfert, wenn Du nicht wählst 
 

  
Nr. 6201 

Anlass: 

 

Wahlaufruf der Nationalsozialis-

tische Kriegsopferversorgung 

(NSKOV)88 

Beschreibung: erdbeerrot mit schwarzer 

Schrift, links Symbol der NSKOV, 

ein Schwert im Eichenlaubkranz, 

geschmückt mit dem Eisernen 

Kreuz, darauf das Hakenkreuz 

 

Herausgeber: Gau Bayern Süd der NSKOV 
 

 

Drucker / Verlag: 

 

Kürzl-Druck, München Maße: 47 × 69,5 cm 

 

Datierung: 

 

um 1930 Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
 
 
 
So stimmst Du ab! 
 

  
Nr. 6202 

Anlass: Wahlvorgabe der NSDAP für die 

Reichstagswahl 1933, verbunden 

mit der Volksabstimmung über 

den Austritt Deutschlands aus 

dem Völkerbund  

 

Beschreibung: blassgrün mit schwarzer Schrift, 

zwei schwarze Hände, die auf die 
„richtig“ ausgefüllten Stimmzet-

tel deuten 

 

Herausgeber: (NSDAP) 

 

Drucker / Verlag: Münchner Buchgewerbehaus  

M. Müller & Sohn 

 

Datierung: (1933 November 12) 
 

Maße: 85 × 61 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

  

 
88  Die Nationalsozialistische Kriegsopferversorgung (NSKOV) war eine der NSDAP angeschlossene Wohlfahrts-

einrichtung für Schwerkriegsbeschädigte und Frontsoldaten des Ersten Weltkriegs. Leiter der NSKOV war 

Hanns Oberlindober, Hauptsitz bis 1933 Berlin; vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/NS-Kriegsopferversorgung 
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Nr. 6203 

Deutsches Hilfswerk für die Kriegs- und Zivilgefan-
genen!  
 
Anlass: Spendenaufruf89 

 

Beschreibung: 

 

beige mit schwarzer und grauer 

Schrift, im Zentrum farbige 

Zeichnung, Gefangene hinter 
Gittern 

 

Herausgeber: (Hilfswerk wie Titel) 

 

Drucker / Verlag: 

 

(J. Sauer Graphische Kunstan-

stalt GmbH, Berlin) 

 

Grafiker: E. Weigand (nach einer Zeich-

nung des Kriegsgefangenen  
K. Gellings, Le Havre) 

 

Datierung: (1919) 

 

Maße: 70 × 64 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; unten zwei Stempel: (1) „Hilfe für Kriegsgefangene Deutsche für  

den Stadt- u. Amtsbezirk Traunstein, Bayern“; (2) „Sammelstelle des Bezirksausschusses Traunstein-

Trostberg für Kriegshilfe Traunstein“; beigelegt Zeichnungsliste (blanko) mit gleichem Motiv, 

 jedoch nicht koloriert (Abgabe Heimathaus, 2016) 
 

  
Nr. 6204 

Warum muss der Katholik die Reichstagsliste Adolf 
Hitlers wählen? 
 

Anlass: wie Nr. 6202 

 

Beschreibung: himbeerrot mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Gau München-Oberbayern  
der NSDAP 

 

Drucker / Verlag: Münchner Plakatdruckerei 

Wurm und Schreiber 

 

Datierung: (1933 November 12) 

 

Maße: 84 × 60 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

  

 
89  Nachweis: http://www.museum-digital.de/san/index.php?t=objekt&oges=6149 
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Rückwandererhilfe lindert die Not der Auslands-
deutschen! Helft den Pionieren des Deutschtums! 
 

  
Nr. 6205 

Anlass: Spendenaufruf zugunsten der 

Auslandsdeutschen 

 

Beschreibung: beige, Schrift schwarz, allegori-

sche Darstellung einer Mutter, 
die mit einem Kind und einem 

Säugling auf dem Arm vor einem 

Flammeninferno flieht, Farbge-

bung gelb, schwarz und grau 

 

Grafiker: [Walter] Schnackenberg90 (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Münchner Buchgewerbehaus  

M. Müller & Sohn 
 

Datierung: (1920er Jahre) 

 

Maße: 96 × 68 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
 
Aufgaben der NS-Volkswohlfahrt 
 

  
Nr. 6206 

Anlass: Mitgliederwerbung 

 

Beschreibung: weiß mit farbiger Darstellung 

„Landmann und Nationalsozialist 

bei der Arbeit“, in der Mitte 

Hakenkreuz 

 

Herausgeber: NSV (= NS-Volkswohlfahrt) 

 
Grafiker: Ludwig Hohlwein, München 

 

Drucker / Verlag: Herm[ann] Sonntag & Co.,  

München 

 

Datierung: um 1934 

 

Maße: 119 × 83 cm 

 

Bemerkung: 2. Exemplar in kleinerem Format  
siehe Nr. 3075 

  

 
90  Walter Schnackenberg (1880 – 1961), deutscher Maler und Illustrator; legendär sind seine frivolen Plakate für 

das Deutsche Theater München 
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Nr. 6207 

Kraft durch Freude 
 
Anlass: Werbeplakat für die NS-Organi-

sation 

 

Beschreibung: Vater, in der Linken ein Schaufel 

über der Schulter tragend, Mut-

ter und Tochter, in der Linken 
eine Blume, alle blond und blau-

äugig, schreiten hoffnungsvoll 

blickend voran, im Hintergrund 

ein Häuschen  

 

Herausgeber: Reichspresse und Propaganda-

amt „Kraft durch Freude“, Berlin 

 

Drucker / Verlag: Phönix-Illustrationsdruck- und 
Verlags-GmbH, Berlin 

 

Datierung: um 1935 

 

Maße: 116 × 83 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

  
Nr. 6208 

Bayerische Volkspartei 
 
Anlass: Wahlplakat der BVP91 

 

Beschreibung: Hand mit 3 erhobenen Fingern 

(Daumen bis Mittelfinger), im 

Hintergrund links die weiß-

blauen Rauten, unten rechts das 

Kürzel „k“; dreifarbiger Druck 

(hell-/ dunkelblau und schwarz 

auf weiß) 
 

Herausgeber: Landesvorstandschaft der BVP, 

München 

 

Drucker / Verlag: Chromolithographische Kunst-

anstalt AG, München 

 

Datierung: (1930 – 1933) 

 

Maße: 119 × 83 cm 
 

Bemerkung: sehr gut erhalten 

  

 
91  Nachweis: http://www.cassiodor.com/Artikel/2655.aspx 
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Deutsche Hausfrauen 
 

  
Nr. 6209 

Anlass: Aufforderung den Eintopfsonn-

tag zu Gunsten des Winterhilfs-

werks zu beachten 

 

Beschreibung: beige mit kupferbrauner Schrift, 

hinterlegt mit einem grauen Ha-
kenkreuz 

 

Drucker / Verlag: Deutscher Lichtbilder-Dienst 

GmbH, Berlin 

 

Datierung: 1934 Januar 29 

 

Maße: 30,5 × 34 cm 

 
Bemerkung: Datierung per Hand rechts unten 

vermerkt 

 
 
 
 
 
 
 
Opfert zum Kampf gegen Hunger und Kälte 
 

  
Nr. 6210 

Anlass: Aufruf des Winterhilfswerks des 

Deutschen Volkes 1933/34 

 

Beschreibung: beige, vor einer roten Fahne mit 

Hakenkreuz nackte, statuenhafte 

männliche Figur, in der Linken 

eine Feuerschale, mit der Rech-

ten Münzen spendend 

 
Herausgeber: (Winterhilfswerk) 

 

Grafiker: (Ludwig Hohlwein) 

 

Drucker / Verlag: Deutscher Lichtbilddienst  

GmbH, Berlin 

 

Datierung: 1933 

 

Maße: 114 × 83,5 cm  
 

Bemerkung: leicht beschädigt; Großformat, 

Flugblatt-Format siehe Nr. 6195 
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Nr. 6211 

Gesunde Eltern – gesunde Kinder! 
 
Anlass: Aufforderung, die bevölkerungs-

politischen Aufklärungsschriften 

der NS-Volkswohlfahrt zu lesen92 

 

Beschreibung: beige, Schrift rot und schwarz, 

Kohlezeichnung einer Familie 
mit 4 Kindern, die den Vorgaben 

der NS-Propaganda idealtypisch 

entspricht 

 

Herausgeber: NS-Volkswohlfahrt (Reichsfüh-

rung), Berlin 

 

Grafiker: [Franz Theodor] Würbel93 

 
Datierung: um 1934 

 

Maße: 42 × 29,5 cm 

 

 

 

  
Nr. 6212 

Nicht spenden, opfern 
 

Anlass: Aufforderung, für das Winter-

hilfswerk zu spenden 

 

Beschreibung: cremeweiß, in Schwarz und 

Grautönen Zeichnung einer  
geöffneten Hand, aus der Mün-

zen fallen, hinterlegt mit einer 

roten Hakenkreuzfahne 

 

Herausgeber: (WHV) 

 

Grafiker: Ludwig Hohlwein, München 

 

Drucker / Verlag: Herm[ann] Sonntag & Co.,  

München 
 

Datierung: (1933)94 

 

Maße: 42 × 30 cm 

 

  

 
92  Nachweis: https://www.dhm.de/lemo/bestand/objekt/ns-volkswohlfahrt-um-1934.html 
93  Franz Theodor Würbel (1858 – ?), Maler, Lithograph und Illustrator, um 1928 – 1943 in Berlin als Gebrauchs-

graphiker (vor allem Plakatentwürfe) nachweisbar  
94  vgl. https://de.wikipedia.org/wiki/Ludwig_Hohlwein 
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75 % Fahrpreisermäßigung nach Saarbrücken 
 

  
Nr. 6213 

Anlass: [...] zur „Feier der Saarrückglie-

derung 

 

Beschreibung: beige mit roter und schwarzer 

Schrift 

 
Herausgeber: Reichsbahndirektion München 

 

Datierung: 1935 Februar 28 – März 5 

 

Maße: 30 × 42 cm 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schafft uns Jugendherbergen – Wir sind die Garan-
ten der Zukunft 
 

  
Nr. 6214 

Anlass: siehe Titel95 

 

Beschreibung: farbige Darstellung; ein Hitler-

junge in blauer Uniform (mit der 

HJ-Rune am linken Ärmel)  

wandert frohgemut von seiner 

Stadt hinaus in die weite Welt 

 

Grafiker: Ludwig Hohlwein, München 

 
Drucker / Verlag: Universum-Verlagsanstalt 

GmbH, Berlin-Tempelhof 

 

Datierung: 1934 

 

Maße: 59 × 41 cm 

 

Bemerkung: Jahreszahl rückseitig mit Bleistift 

vermerkt; vorne links Stempel: 

„Stadtrat Traunstein“ 

  

 
95  Nachweis: http://www.bildindex.de/obj04041012.html 
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Nr. 6215 

Gemälde-Ausstellung Fraueninsel Chiemsee 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, Ini-

tialen rot, oben Wappenschild 

mit „zwei Seeblättern an ver-

schlungenen Stielen in verwech-
selten Farben“ (= Teil des Wap-

pens der Gemeinde Chiemsee, 

dort Silber und Blau, hier Beige 

und Schilfgrün) 

 

Grafiker: A. Huber, München (sign.) 

 

Datierung: derzeit noch unklar 

 
Maße: 62 × 49 cm 

 

 

 

 

  
Nr. 6216 

Jos[eph] Pauer’sche Apotheke Traunstein 
 

Anlass: möglicherweise Werbeplakat 

 

Beschreibung: auf gelbem Papier schwarzer, 

blumenverzierter Rahmen (11,5 
× 8 cm), darin der Firmenname 

  

Herausgeber: (Pauer’sche Apotheke) 

 

Datierung: unklar 

 

Maße: 42,5 × 30,5 cm 

 

Bemerkung: unklar ist der Verwendungs-

zweck sowie, ob es sich bei  
diesem Objekt überhaupt um 

ein Plakat handelt 
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Einladung zu zwei Schlittenrennen 
 

  
Nr. 6217 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Renn-Verein Traunstein 

 
Drucker / Verlag: C[arl] Werkmeister, Traunstein 

 

Datierung: (1891)96 Januar 18 

 

Maße: 86 × 63 cm 

 

Bemerkung: beschädigt 

 
 
 
Theater in Traunstein. Ernst Kraft’s Zauber-Soiree 
 

  
Nr. 6218 

Anlass: „Vorführung moderner Salon-
Magie“ im Gasthof zur Wiese 

 

Beschreibung: rose mit schwarzer Schrift 

 

Datierung: (1897)97 April 4 – 7 

 

Maße: 69,5 × 43 cm 

 

Bemerkung: unten beiger Papierstreifen mit 

Terminkorrektur angeklebt, oben 
„Samstag den 3.“ gestrichen 

 

  

 
96  vgl. Bericht im Traunsteiner Wochenblatt v. 20.1.1891, der die Jahreszahl, ermittelt mit Hilfe des „Grotefend“, 

bestätigt 
97  vgl. Bericht im Traunsteiner Wochenblatt v. 6.4.1897, der die Jahreszahl, ermittelt wie vor, bestätigt 
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Nr. 6219 

Einladung 
 
Anlass: [...] „zu den [...] in den Lokalitä-

ten des Höllbräu-Kellers stattfin-

denden zwei großartigen Vari-

ete-Vorstellungen“ 

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift, 
oben an den Seiten je eine kleine 

Narrenfigur, mittig zwei Mal 2 

Hände, deren Zeigefinger auf Ti-

tel und Eintrittspreis deuten 

 

Herausgeber: „Die Direktion“ (?) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller und Sohn, Traunstein 

 
Datierung: (1900)98 Februar 25 u. 26 

 

Maße: 86 × 62,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

  
Nr. 6220 

Grosser Maskenfestzug! 
 

Anlass: Umzug am Faschingssonntag 
 

Beschreibung: orange mit schwarzer Schrift, 

oben drei kleine Narrenfiguren 

 

Herausgeber: Narrenclub Traunstein  

(gez. „Der Obernarr“) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller und Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1900 Februar 25 u. 27 
 

Maße: 74 × 51 cm 

 

Bemerkung: siehe auch Plakat Nr. 7680 

  

 
98  vgl. Inserat im Traunsteiner Wochenblatt (motivgleich mit dem Plakat) v. 24.2.1900, das die Jahreszahl, er-

mittelt wie vor, bestätigt 
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Lebendige Stunden 
 

  
Nr. 6221 

Anlass: Gastspiel des Salzburger Stadt-

theaters im Höllbräu-Keller 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: Carl Werkmeister, Traunstein 
 

Datierung: (1905)99 Januar 15 

 

Maße: 35,5 × 49 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (Stockflecken); 

rechts oben Stempel: „Martin 

Graf Plakat-Institut Traunstein“ 

 
 
 
 
 
 
 
An alle Bayern, die das Herz noch am rechten Fleck 
haben 
 

  
Nr. 6222 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der 
BVP100 

 

Beschreibung: schwarze Schrift auf weiß-

blauem Rautenmuster, die baye-

rische Fahne symbolisierend, un-

ten rechts Zeichnung einer Hand, 

die mit einem Stift die Liste 6 

(der BVP) blau ankreuzt 

 

Herausgeber: Bayerische Volkspartei  
(gez. J. Speckl, München) 

 

Drucker / Verlag: Chromolithographische Kunstan-

stalt AG, München 

 

Datierung: (1933) März 5 

 

Maße: 83 × 59,5 bzw. 119 × 83 cm 

 

Bemerkung: zwei Exemplare in unterschiedli-
chen Formaten 

  

 
99  vgl. Bericht im Traunsteiner Wochenblatt v. 12.1.1905, der die Jahreszahl, ermittelt wie vor, bestätigt 
100  Nachweis: http://www.cassiodor.com/Artikel/2656.aspx 
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Nr. 6223 

Rechnung für die Sozialdemokratische Partei 
Deutschlands 
 
Anlass: Reichstags-Wahlplakat der 

NSDAP101  

 
Beschreibung: schwarzer Hintergrund, „Rech-

nung“ über die Verfehlungen 
der SPD aus Sicht der NSDAP, 

beige mit schwarzer Schrift, 

Quervermerk „Zahlbar am 5. 

März“ in Rot, unten rotes Vier-

eck mit beiger Schrift 

 

Herausgeber: NSDAP (gez. Hans Weide-

mann102, München) 

 
Drucker / Verlag: Franz Lück, Berlin 

 

Datierung: 1933 März 5 

 

Maße: 86 × 58 cm 

 

 

  
Nr. 6224 

Erlaß des Führers an den Stabs-Chef der SA Lutze 
 

Anlass: Röhm-Putsch 

 
Beschreibung: erdbeerrot mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: gez. Adolf Hitler 

 

Drucker / Verlag: Münchner Plakatdruckerei 

Wurm & Schreiber 

 

Datierung: 1934 Juni 30 

 

Maße: 119 × 83 cm 
 

  

 
101  Nachweis: http://www.dhm.de/datenbank/dhm.php?seite=5&fld_0=PLI24844 
102  Hans Weidemann (1904 – 1975, NS-Propagandist, seit 1935 Leiter der Wochenschauen, SS-Obersturmführer, 

arbeitete 1964 – 1970 für den „Stern“ 
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Gold zerschlägt Eisen 
 

  
Nr. 6225 

Anlass: Erhöhung der staatlichen Gold-

vorräte103 

 

Beschreibung: Frau (durch „Pax“-Kopfschmuck, 

Taube und Palmwedel als Friede 

charakterisiert) flieht, nachdem 
ein goldener Hammer mit 

schwarz- weiß-rotem Stiel ihre 

Fußkette zerbrochen hat; im Hin-

tergrund Blitze 

 

Herausgeber: (Reichsbank) 

 

Grafiker: IVL [= Julius] Diez104 (sign.) 

 
Drucker / Verlag: Ernst Nister, Nürnberg 

 

Datierung: (1914 – 1918) 

 

Maße: 118 × 88 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 
Wenn Hindenburg sein Vertrauen in Adolf Hitler set-
zen kann, dann kannst auch Du es! 
 

  
Nr. 6226 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der 

NSDAP 

 

Beschreibung: tomatenrot mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: gez. Adolf Wagner 

 
Drucker / Verlag: Münchner Plakatdruckerei 

Wurm & Schreiber 

 

Datierung: (1933 März 5) 

 

Maße: 99 × 66 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; unten links 

Stempel: „Stadtrat Traunstein“ 

  

 
103  Nachweis:https://www.armeemuseum.de/de/sammlungen/ausgewaehlte-objekte/gemaelde-und-grafiken/61-

sammlungen/objekte-des-monats/754-objekt-plakat-gold.html 
104  Julius Dietz (1870 – 1957), deutscher Maler, Grafiker, Zeichner und Radierer 
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Nr. 6227 

Sozialdemokraten! 
 
Anlass: Reichstags-Wahlplakat der 

SPD105 

 

Beschreibung: auf rotem Grund eine räumlich 

gestaltete „2“ in Beige, Schwarz 

und Grau, davon ausgehend 3 
beige, nach unten zeigende Pfeile 

 

Herausgeber: SPD (gez. Herbert Kriedemann106) 

 

Grafiker: Otto Baumberger107 (sign. OB) 

 

Drucker / Verlag: Vorwärts Buchdruckerei, Berlin 

 

Datierung: (1932 November 6) 
 

Maße: 83,5 × 59 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 
 

  
Nr. 6228 

Zur grossen nationalen Front 
 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der DVP 

 

Beschreibung: beige, Schrift rot und schwarz; 

schwarze „7“, auf der der „Block 

der Vernunft“ genannt wird, 

umspült von einer roten Flut 

 
Herausgeber: Deutsche Volkspartei  

(gez. G. Wittig, Berlin) 

 

Grafiker: [Martin] Lehmann-Steglitz108 

(sign.) 

 

Drucker / Verlag: W. Büxenstein, Berlin 

 

Datierung: (1932) 

 
Maße: 83,5 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, leicht beschädigt 

  

 
105  vgl. Generaldirektion wie Anm. 27, Nr. 34 
106  Herbert Kriedemann (1903 – 1977); vgl. http://www.appelius.de/herbert_kriedemann.html 
107  Otto Baumberger (1889 – 1961), Zürcher Plakatkünstler, Maler und Bühnenbildner 
108  Martin Lehmann-Steglitz (1884 – 1949/50), deutscher Maler, Gebrauchsgrafiker und Kunsthandwerker, geriet 

1945 in sowjetische Gefangenschaft und wurde wohl 1950 zuletzt lebend gesehen 
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Wählt Bayer[ische] Volkspartei 
 

  
Nr. 6229 

Anlass: siehe Titel109 

 

Beschreibung: stilisierte Zeichnung eines  

kantigen Mannes in bayerischer 

Tracht, der sein Floß über die 

aufbrausenden Wellen steuert; 
Hintergrund beige, Schrift blau, 

Farbgebung blau und braun  

 

Herausgeber: BVP, Kreisverband Oberbayern 

 

Grafiker: J. Feury 

 

Drucker / Verlag: Chromolithographische Kunstan-

stalt AG, München 
 

Datierung: um 1932 

 

Maße: 83,5 × 120 cm 

 

Bemerkung: mittig rechts und links 2 Stem-

pel: „Stadtrat Traunstein“ 

 

 

Wählt Liste 6 
 

 
Nr. 6230 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der BVP 

 

Beschreibung: in cremeweißem Rahmen  

Zeichnung (in Weiß und Graustu-

fen) eines Bayern in Tracht, be-

gleitet von einem brüllenden Lö-

wen, in der Linken die Rauten-

fahne, mit der Rechten und dem 

Satz „Bayern den Bayern“ die  
politischen Gegner, überzeichnet 

in ihrem unsympathischen Auf-

treten, abwehrend 

 

Herausgeber: Bayerische Volkspartei, Kreisver-

band Oberbayern 

 

Drucker / Verlag: Verlagsanstalt, vorm. G. J. Manz 

AG, München 

 

Maße: 

 

52 × 70 cm 

Datierung: (1932) Bemerkung: unten links Stempel:  

„Stadtrat Traunstein“ 

  

 
109  Nachweis: http://www.politicalposters.hoover.org/browse?page=3528&country=21368 



Historische Plakate 

 

 

190 

  
Nr. 6231 

Deine Hand dem Handwerk 
 

Anlass: siehe Bemerkung:110 

 

Beschreibung: beige mit roter Schrift (= Titel),  

dazwischen Zeichnung zweier 

sich zum Handschlag 

begegnenden Hände  
 

Grafiker: [Walter] Riemer111 und  

[Johannes] Boehland (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Kunst im Druck GmbH, München 

 

Datierung: (1933) 

 

Maße: 118 × 85 cm 
 

Bemerkung: leicht beschädigt; unten links 

Vermerk mit Bleistift:  

„Zur Handwerkerwoche vom  

23. mit 29. Oktober 1933“ 

 

 

  
Nr. 6232 

Die einzige Partei, die wußte, was sie wollte [...] 
 
Anlass: Reichstags-Wahlplakat der DVP 

 
Beschreibung: rot mit weißer und schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Deutsche Volkspartei 

gez. G. H. Kockelkorn, Berlin)  

 

Grafiker: [Martin] Lehmann-Steglitz 

(sign.) 

 

Drucker / Verlag: E. A. Schwerdtfeger, Berlin 
 

Datierung: (1932) 

 

Maße: 86 × 61 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; unten links 

Stempel: „Stadtrat Traunstein“ 

  

 
110  Nachweis: http://www.bildindex.de/obj14030092.html 
111  Walter Riemer, Lebensdaten unbekannt, In den 1920er Jahren viel beschäftigter Gebrauchsgraphiker, gestal-

tete Reklame, Plakate, Marken, Banknoten und Verpackungen; vgl. a. Plakat zur Reichspräsidentenwahl 1932 

(http://www.dhm.de/archiv/ausstellungen/kunst-kommerz-visionen/werkverzeichnis1.htm#riemer) 
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Gegen Papen, Hitler, Thälmann 
 

  
Nr. 6233 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der SPD 

 

Beschreibung: 3 untereinander gesetzte  

Hände auf rotem Grund, die jeweils einen weißen Pfeil 

halten (Emblem der Eisernen Front); die Pfeilspitzen 

sind gerichtet gegen eine Krone, ein Hakenkreuz, einen 
Roten Stern mit Hammer und Sichel (Symbole für Mo-

narchie, Nationalsozialismus und Kommunismus)112 

 

Herausgeber: SPD (gez. Richard Hauschildt113) 

 

Drucker / Verlag: Vorwärts Buchdruckerei, Berlin 

 

Datierung: (1932 November 6) 

 
Maße: 30 × 21 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format; 2 Stempel: 

„Stadtrat Traunstein“ 

 
 

Hitler kann Alles 
 

  
Nr. 6234 

Anlass: Wahlplakat der SPD 114 

 

Beschreibung: senkrecht geteilt, links in Blau  

grüßende Hitler-Silhouette mit Überschrift „ERST SO“ 

und den Versprechungen, rechts in Rot kopfstehende 
Hitler-Silhouette mit Überschrift „DANN SO“ und den Er-

gebnissen, oben in schwarzem Balken Titel 

 

Herausgeber: (SPD) 

 

Grafiker: E. Mehrmann, Berlin 

(= Pseudonym für Fritz Rosen115) 

 

Drucker / Verlag: 

 

Stalling AG, Berlin 

 
Datierung: (1932) 

 

Maße: 83 × 117 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; unten links  

Stempel: „Stadtrat Traunstein“ 

  

 
112  Nachweis: http://www.spd.de/spd_organisationen/neumitglied/service/bilder/ 
113  Richard Hauschildt (1876 – 1934), deutscher Journalist und Sozialdemokrat, Opfer des NS-Regimes 
114  Nachweis: http://www.dhm.de/archiv/ausstellungen/grundrechte/katalog/54-56.pdf 
115 Fritz Rosen (1890 – 1980), deutscher Gebrauchsgrafiker 
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Nr. 6235 

Düsterberg [...] spricht 
 
Anlass: Reichstags-Wahlplakat der SPD 

 

Beschreibung: purpur mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Sozialdemokratische Partei 

Deutschlands 
 

Drucker / Verlag: G. Birkl & Co. mbH, München 

 

Datierung: (1933 März 5) 

 

Maße: 83 × 60 cm 

 

 

 

 

 

 

  
Nr. 6236 

Hitler an Reichspräsident v. Hindenburg 
 
Anlass: Reichstags-Wahlplakat der SPD 

 

Beschreibung: purpur mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Sozialdemokratische Partei 

Deutschlands (gez. H[ans]  

Nimmerfall116) 

 

Drucker / Verlag: G. Birkl & Co. mbH, München 
 

Datierung: (1933 März 5) 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

  

 
116  Hans Nimmerfall (1872 – 1934), Magistratsrat, später Stadtrat der damaligen Stadt Pasing (heute Stadtteil von 

München), 1912 – 1920 und 1924 – 1928 bayerischer Landtagsabgeordneter, Opfer des NS-Regimes 
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Wer bekommt die Kredite? 
 

  
Nr. 6237 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der KPD 

 

Beschreibung: blassgrün mit schwarzer Schrift, 

oben quer Arme, deren sich tref-

fende Fäuste Hammer und Sichel 

halten 
 

Herausgeber: Kommunistische Partei  

(gez. Ernst Schneller117 MdR) 

 

Drucker / Verlag: Uranus Druckerei GmbH, Berlin 

 

Datierung: (1932) 

 

Maße: 47 × 30 cm 
 

 
Mit diesen Männern! 
 

  
Nr. 6238 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der 

Kampffront Schwarz-Weiß-Rot118 

 

Beschreibung: Grundfarbe beige, Schrift beige 

und schwarz, unten rotes Feld, 

oben Foto der drei führenden 

Köpfe Alfred Hugenberg, Franz 

von Papen und Franz Seldte 
 

Herausgeber: Deutschnationale Schriftenver-

triebsstelle GmbH, Berlin 

 

Grafiker: Atelier Scherl 

 

Drucker / Verlag: Edmund Gaillard GmbH, Berlin 

 

Datierung: 1933 März 5 

 
Maße: 86 × 62 cm 

 

Bemerkung: beschädigt  

  

 
117  Ernst Schneller (1890 – 1944), Lehrer, Reichs- und Landtagsabgeordneter (in Sachsen) für die KPD, Opfer des 

NS-Regimes 
118  vgl. Generaldirektion wie Anm. 27, Nr. 98 
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Nr. 6239 

„Nimmer wird das Reich zerstöret – wenn ihr einig 
seid und treu“ 
 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der 

NSDAP119  

 

Beschreibung: Porträts von Hindenburg und 

Hitler, Schrift rot und creme-
weiß 

 

Herausgeber: NSDAP (gez. Hans Weidemann, 

München) 

 

Grafiker: Fotomontage Bauer, München 

 

Drucker / Verlag: Franz Lück, Berlin 

 
Datierung: 1933 März 5 

 

Maße: 86 × 61 bzw. 118 × 83 cm 

 

Bemerkung: zwei Exemplare in unterschiedli-

chen Formaten 

 

 

  
Nr. 6240 

Macht frei die Scholle Bauern wählt Hitler 
 
Anlass: Reichstags-Wahlplakat der 

NSDAP120  

 

Beschreibung: Bauer mit hartem Gesichtsaus-

druck, der sich auf seine Sense 

stützt, rechts im Hintergrund 

Schild „Gepfändet“ 

 

Herausgeber: NSDAP (gez. Hans Weidemann, 

München) 
 

Grafiker: Felix Albrecht (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Franz Lück, Berlin 

 

Datierung: 1933 März 5 

 

Maße: 84 × 58 cm 

 

Bemerkung: gut erhalten 

  

 
119  Nachweis: https://www.dhm.de/lemo/bestand/objekt/pli04835 
120  Nachweis: http://www.dhm.de/datenbank/dhm.php?seite=5&fld_0=PLI14396 
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Diesmal wählen – Alle Neun! 
 

  
Nr. 6241 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der Deut-

schen Staatspartei121 

 

Beschreibung: rauchende Kugel, beschriftet mit 

„Liste 9“, die alle Kegel mit den 

Symbolen der politischen  
Gegner abräumt 

 

Herausgeber: Deutsche Staatspartei (gez. Max 

Lehmann, Berlin) 

 

Grafiker Stüdemann (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Lüdemann & Lüdecke, Berlin 

 
Datierung: 1933 März 5 

 

Maße: 84 × 58 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; unten links 

Stempel: „Stadtrat Traunstein“ 

 

 

 

Wählt Sozialdemokraten 
 

  
Nr. 6242 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der SPD 

 

Beschreibung: auf rotem Grund ein junger  
Arbeiter, auf dem Hemd links 3 

nach unten zeigende Pfeile  

(Emblem der Eisernen Front); 

Rand und Schrift beige 

 

Herausgeber: SPD (gez. Herbert Kriedemann) 

 

Drucker / Verlag: Vorwärts Buchdruckerei, Berlin 

 

Datierung: (1932 November 6) 
 

Maße: 84 × 59 cm 

 

  

 
121  Nachweis: http://www.dhm.de/datenbank/dhm.php?seite=5&fld_0=PLI14373 
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Nr. 6243 

Helft den Gefangenen in Hitlers Kerkern! Einheits-
front gegen faschistischen Terror 
 
Anlass: Reichstags-Wahlplakat der KPD122 

 

Beschreibung: oben ein Mann hinter Gittern, 

der senkrechte Stab wächst aus 

dem Kopf einer Frau (mit dem 
Emblem der Kampffront), hinter 

ihr stehenden ein Mann mit 

Kopfverband und dem  

Abzeichen der Roten Fahne 

 

Herausgeber: Kommunistische Partei 

(gez. Robert Venzlaff, Neukölln) 

 

Drucker / Verlag: Uranus-Druckerei GmbH, Berlin 
 

Datierung: (1933 März 5) 

 

Maße: 70 × 50 cm 

 

 

  
Nr. 6244 

Durch SA verblutet 
 

Anlass: Reichstags-Wahlplakat der KPD123 

 

Beschreibung: beige, Schrift rot und schwarz, 
oben links Foto des am  

3. Februar 1933 ermordeten Er-

win Berner 

 

Herausgeber: Kommunistische Partei 

(gez. Ernst Schneller124 MdR) 

 

Drucker / Verlag: Neudrag, Leipzig 

 

Datierung: (1933 März 5) 
 

Maße: 70 × 50 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

  

  

 
122  Nachweis: http://www.dhm.de/datenbank/dhm?seite=5&fld_0=PLI14365 
123  Nachweis: https://www.deutsche-digitale-bibliothek.de/item/INGTVYF2YDEI5VZJFMXIKI4L7PP3JU3E 
124  Ernst Schneller (1890 – 1944), Lehrer, Reichs- und Landtagsabgeordneter (in Sachsen) für die KPD, Opfer des 

NS-Regimes 
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Reichspräsident von Hindenburg und Reichskanzler 
Adolf Hitler an das Deutsche Volk 
 

  
Nr. 6245 

Anlass: Bekanntmachung, „daß vom 

morgigen Tage ab bis zur endgül-

tigen Regelung der Reichsfarben 

die schwarz-weiß-rote Fahne 

und die Hakenkreuzflagge ge-
meinsam zu hissen sind“ 

 

Beschreibung: beige mit schwarzem Rand und 

schwarzer Schrift, oben der 

Reichsadler 

 

Herausgeber: Reichszentrale für Heimatdienst 

 

Drucker / Verlag: Berek-Druck, Berlin 
 

Datierung: 1933 März 12 

 

Maße: 60 × 83 cm 

 

 

 

Aufruf an das Deutsche Volk! 
 

 
Nr. 6246 

Anlass: Bekanntgabe von „zwei großen 
Vierjahresplänen“  

 

Beschreibung: pastellgelb mit schwarzer 

Schrift, schwarzem gestrichel-

ten Rand, oben der Reichsadler 

 

Herausgeber: Die Reichsregierung125 

 

Drucker / Verlag: Holzhauser-Druck, Berlin 

 
Datierung: 1933 Februar 1 

 

Bemerkung: stark beschädigt (keine Vorlage 

des Originals an Benutzer); un-

ten rechts handschriftlicher Ver-

merk: „Der Aufruf war 8 Tage an 

der Amtstafel vor dem Rathaus 

angeschlagen“ 

  

 
125  namentlich aufgeführt: Hitler, von Papen, Freiherr von Neurath, Dr. Frick, Graf Schwerin von Krosigk, Dr. Hu-

genberg, Seldte, Dr. Gürtner, von Blomberg, von Elz-Rübenach, Göring 
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Nr. 6247 

1. Gebietstreffen [der Hitlerjugend] in München 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: Hitlerjunge bläst eine Fanfare, 

an der die Hakenkreuzfahne mit 

blau-weißen Streifen hängt, im 

Hintergrund die mit Hakenkreu-
zen beflaggte Münchner Stadt-

silhouette  

 

Grafiker: [Willy] Engelhardt126 (sign. WEM) 

 

Drucker / Verlag: KID Kunst im Druck, München 

 

Datierung: (1933 ?) August 19 – 21 

 
Maße: 119 × 83 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

  
Nr. 6675 

Kampf um den Himalaya 
 

Anlass: Filmplakat 

 

Beschreibung: Bergkulisse mit aufgehender 

Sonne, davor ein Bergsteiger, 

der vor einem (eisernen) Kreuz 
seiner Kameraden gedenkt  

 

Herausgeber: Degeto Kulturfilm GmbH127 

 

Drucker / Verlag: Deutscher Verlag, Berlin 

 

Datierung: (1938) 

 

Maße: 116 × 77 cm 

 
Bemerkung: links Stempel : „Zugelassen 

Filmprüfstelle Nr. 2812919. Januar 1938“, Unter-

schrift: „Zimmermann“; Rückseite Vermerk: „Das 

sind Traunsteiner“128; 2. Ex. in: DOK 285 

  

 
126  Willy Engelhardt (1900 – 1983), Gebrauchsgrafiker und Maler; reichhaltiges Plakatwerk, besonders in der Zeit 

nach dem Zweiten Weltkrieg (Filmplakate) 
127  Die Degeto Film GmbH ist die gemeinsame Filmeinkaufsorganisation der ARD; das Unternehmen wurde 1928 

als Deutsche Gesellschaft für Ton und Film gegründet, und produzierte in den 1930er und 1940er Jahren 

Propagandafilme für die Reichsregierung Hitlers 
128  Kameramann war u. a. der Trostberger Fritz Bechtold (1901 – 1961), ebenso fanden Filmaufnahmen des dort 

verunglückten Ruhpoldingers Peter Müllritter (1906 – 1937) Verwendung; s. a. Büttner-Chronik Bd. II, S. 22 ff 
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Erklärung 
 

  
Nr. 6911 

Anlass: Der Bezirksbauernrat Traunstein 

nimmt Stellung gegen die Ausru-

fung der Räterepublik, bekennt 

sich zur Regierung Hofmann und 

fordert die Bevölkerung auf, 

Ruhe zu bewahren und die  
Ablieferung von Lebensmitteln 

nicht zurückzuhalten 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Bezirks-Bauern-Rat Traunstein 

(gez. Bachmaier) 

 

Datierung: 1919 April 9 
 

Maße: 33 × 21 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (Anschlagspu-

ren); in: Nachlass Büttner, Heft 

29 

 
 

 

Festspiel-Programm „Vor 1 000 Jahren in der  
Grassau“ 
 

  
Nr. 6912 

Anlass: 1 000-Jahrfeier der Pfarrei  

Grassau im Sommer 1933 

 

Beschreibung: elfenbein mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: (Pfarrei Grassau) 

 

Drucker / Verlag: J[osef] Weidinger, Grassau 

 

Datierung: 1933 

 

Maße: 31,5 × 22,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; in: Nachlass 

Büttner, Heft 65 
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Nr. 6913 

Wir stimmen am 13. Januar für Deutschland! 
Anlass: Saarabstimmung 

 

Beschreibung: auf weißem Grund schwarz-

weiß-roter Rahmen, darin Be-

schriftung (= Titel) in schwarz 

und weiß 

 
Drucker / Verlag: Gebr. Hofer AG, Völklingen 

 

Datierung: 1935 Januar 13 

 

Maße: 71 × 95 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt (Anschlagspu-

ren); in: Nachlass Büttner, Heft 

69 
 

 

 

 

 

 

  
Nr. 7076 

Pariser Drohungen bei Ablehnung des Friedens 

 

Anlass: Pariser Friedenskonferenz – Ver-

sailler Vertrag129 
 

Beschreibung: auf orangem Grund links Ab-

druck der Pariser Zeitung „Excel-

sior“ v. 22. Juni 1919, die einen 

Angriffsplan zeigt, sollte 

Deutschland den Versailler Ver-

trag nicht ratifizieren, rechts ein 

Apell, die Unterzeichner nicht 

anzufeinden – Deutschland 

braucht „Einigkeit, Geschlossen-
heit, Ruhe, Ordnung und Arbeit“ 

– darunter Übersetzung des 

französischem Textes 

 

Drucker / Verlag: Plakatkunstanstalt Dinse &  

Eckert, Berlin 

 

Datierung: unmittelbar nach 1919 Juni 28 

Maße: 77 × 116 cm 

Bemerkung: leicht beschädigt 

  

 
129  Nachweis: Hoover Institution (http://www.hoover.org/library-archives), Hoover ID Poster GE 286, Record 

Number XX343.6716, sowie http://www.dhm.de/datenbank/dhm.php?user=uml&seite=5&fld_0=xp996722 
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Wilhelm Tell 
 

  
Nr. 7077 

Anlass: Theater (im Festsaal des  

Katholischen Vereinshauses) 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Die Katholischen Jugendvereine 
Traunsteins 

 

Drucker / Verlag: Traunsteiner Tagblatt 

 

Datierung: 1928 Juni 24 

 

Maße: 35 × 25 cm 

 

Bemerkung: beschädigt; Plakat zur Jugend-
vorstellung des in Nr. 1622 ange-

kündigten Theaterstücks (dort 

am Ende erwähnt, siehe auch: 

Pfarrarchiv St. Oswald A V 37) 

 

 

Notice – Bekanntmachung 
 

  
Nr. 7078 

 

 

Anlass: Verbot der Plünderung unter An-

drohung der Todesstrafe 

 

Beschreibung: orange mit schwarzer Schrift, 

links der Text in Englisch, rechts 

in Deutsch 

 

Herausgeber: Der Landrat (auf Befehl der  

Militär-Regierung Traunstein) 
 

Datierung: 1945 Mai 23 

 

Maße: 29,5 × 42 cm 

 

Bemerkung: Schenkung von Herrn Günther 

Perktold, Traunstein, 2016; von 

Handbuchbinderei & Restaurie-

rung Schiedeck, München 
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Nr. 7079 

Programm [... für die] Veranstaltungen zu Gunsten 
des Hilfskomite’s für Unterstützung deutscher 
Truppen in Ostasien 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben ein rotes Kreuz 
 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1900 August 14 u. 15 

 

Maße: 86,5 × 61 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

 

  
Nr. 7080 

Der Schmied von der Wegscheid 
 

Anlass: Theater „zum Besten der im 

Felde stehenden Mitglieder und 

deren Familienangehörige“ 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Theater-Vereinigung Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Oberbayerische Genossen-
schaftsdruckerei Traunstein 

 

Datierung: (1915) Januar 1 u. 3 

 

Maße: 46,5 × 32 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Datierung lt. 

Traunsteiner Wochenblatt v. 

31.12.1914 (demnach war die 

„Theater-Vereinigung“ 1914 ge-
gründet worden) 

  



Historische Plakate 

 

 

203 

Bei Betriebsunfällen zu beachten 
 

  
Nr. 7081 

Anlass: „K 9 (Verletzungsartenverfah-

ren): Aushang C im Betriebe“ 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer und roter 

Schrift 

 
Herausgeber: (Berufsgenossenschaft) 

 

Drucker / Verlag: L. Düringshofen, Berlin130 

 

Datierung: ca. 1930 

 

Maße: 39,5 × 43 cm  

 

Bemerkung: leicht beschädigt 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bei Betriebsunfällen zu beachten 
 

  
Nr. 7082 

Anlass: „K 11 (Verletzungsartenverfah-

ren): Aushang D im Betriebs-

büro“ 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer und roter 

Schrift 

 

Herausgeber: (Berufsgenossenschaft) 

 
Drucker / Verlag: L. Düringshofen, Berlin 

 

Datierung: ca. 1930 

 

Maße: 59 × 43 cm 

 

  

 
130  siehe: http://dueringshofen.de/geschichte.html 
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Nr. 7083 

Die schöne Achberger Marie (Uraufführung) 
 
Anlass: Theater im Hofbräuhaus-Saal 

 

Beschreibung: türkis mit schwarzer Schrift, 

oben links Grafik – Thalia auf 

Wolken über Stadtansicht131 

 
Herausgeber: Traunsteiner Volkstheater  

 

Grafiker: K. Thomas, München (sign.) 

 

Drucker / Verlag: Oberbayerische Genossen-

schaftsdruckerei Traunstein 

 

Datierung: 1913 Oktober 12 u. 13 

 
Maße: 47 × 32 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt, Datierung lt. 

Oberbayerischer Landeszeitung 

v. 10.10.1913; Plakat wurde als 

Brief gefaltet, frankiert u. ver-

schickt an „Ing. Angerer, Stadt-

platz, Traunstein“132 

 

  
Nr. 7084 

Führer der Freiw[illigen] Feuerwehr! 
 

Anlass: Anleitung, wie das Feuerwehr-

Gerätehaus sowie dessen  
Inventar zu warten ist – „So wie 

das Feuerwehr-Gerätehaus, so 

der Führer der Wehr!“ 

 

Beschreibung: braunbeige mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Anton Andeßner, Bezirksführer 

der freiwilligen Feuerwehren 

 
Datierung: um 1935 

 

Maße: 58,5 × 40 cm 

 

Bemerkung: Reproduktion, erhalten von 

Herrn Wolfgang Falkinger, 

Traunstein, 2016 

  

 
131  vgl. Nr. 688 
132  2. Exemplar erhalten im Dezember 2017 vom Heimathaus Traunstein, Herrn Helmut Kölbl 
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Der Schatten der Gaby Leed 
 

  
Nr. 7203 

Anlass: Filmplakat zur Wiedereröffnung 

des Kinos am Maxplatz 

 

Beschreibung: hellelfenbein mit schwarzer 

Schrift 

 
Herausgeber: Anton Goldner jr., Kinobesitzer, 

Traunstein 

 

Datierung: (1923) November 2 – 5 

 

Maße: 47 × 35 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus: DOK 285, 

Sammlung Traunsteiner Licht-
spielhäuser  

 
 

Inferno am Montblanc 
 

  
Nr. 7204 

Anlass: Plakat zum Film über die  

Tragödie bei der Erstbesteigung 

des Freney-Pfeilers133 

 

Beschreibung: Gesicht eines verunglückten 

Bergsteigers, rechts oben aufge-

klebt rotes Viereck mit Titel  
in gelber Schrift 

 

Herausgeber: Schongerfilm134 

 

Datierung: (1972) 

 

Maße: 

 

83 × 59 cm 

Bemerkung: entnommen aus: DOK 285 

  

 
133  1961 bricht eine internationale Seilschaft auf, um erstmals den Frèney-Pfeiler am Montblanc zu erklimmen. 

Kurz vor dem Ziel kommt es zu einem Wetterumschwung; vier Teilnehmer werden durch Blitzschlag schwer 

verletzt. Inmitten eines furchtbaren Unwetters wird der Versuch unternommen, sie ins Tal zu transportieren, 

doch einer nach dem anderen stirbt. Zehn Jahre später rekonstruierte Lothar Brandler (1936 – 2016), Bergfil-

mer und selbst ein hervorragender Kletterer, diese Katastrophe mit Hilfe spektakulärer dokumentarischer 

Aufnahmen und vor Ort nachgestellter Spielszenen. Bei den Außenaufnahmen verunglücken zwei Mitwir-

kende (Milan Doubek, Walter Grimm) tödlich. Der Franzose Pierre Mazeaud, später Abgeordneter im franzö-

sischen Parlament, spielt in dem Film sich selbst (aus: Programm zum 8. Bergsichten Berg+Outdoor Filmfes-

tival, Dresden 2011; siehe auch: https://de.wikipedia.org/wiki/Lothar_Brandler) 
134  Deutsche Filmproduktionsgesellschaft mit Sitz in Inning am Ammersee (1947 – 1978) 
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Nr. 7290 

Kinematograph 
 
Anlass: „Vollständig neues Prachtpro-

gramm“ des Central-Theaters 

Ecke Wasserburger-/ Güterhal-

lenstraße 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: Die Direktion: 

Kleinmann & Pointl  

 

Drucker / Verlag: A. Miller u. Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1912 Mai 25– 28 

 

Maße: 48,5 × 32,5 cm 
 

Bemerkung: leicht beschädigt 

 

 

 

  
Nr. 7680 

Programm 
 

Anlass: „[…] zum Carnevalfestzug des 
Narrenclub Traunstein am  

Fasching-Sonntag“ 

 

Beschreibung: detaillierte Zugabfolge, blau mit 

schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Narrenclub Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Ed[uard] Leopoldseder, 

Traunstein 
 

Datierung: 1900 Februar 25 

 

Maße: 60 × 23 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus Bestand  

Turnverein Traunstein, 2020; 

siehe auch Plakat Nr. 6220 
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Einladung 
 

  
Nr. 7681 

Anlass: „[…] zu den […] 3 grossen turne-

rischen Variete-Vorstellungen 

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Turnverein Traunstein 
(Der Turnrat) 

 

Drucker / Verlag: 

 

A. Miller u. Sohn, Traunstein 

Datierung: (1908) April 26/ 27135 

 

Maße: 90 × 63 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus Bestand  
Turnverein, 2020 

 

 

 

II. Oberbayerisches Bezirks-Schwimm-Fest 
 

  
Nr. 7682 

Anlass: siehe Titel 
 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Turnverein Traunstein 

(Der Turnrat) 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: (1926) August 1136 

 
Maße: 69 × 99 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt, entnommen 

aus Bestand Turnverein, 2020 

  

 
135  vgl. Bericht im Traunsteiner Wochenblatt v. 30.4.1908, der die Jahreszahl, ermittelt mit Hilfe des „Grotefend“, 

bestätigt 
136  Datierung lt. Akt Turnverein Nr. 17, bestätigt durch Traunsteiner Wochenblatt v. 3.8.1926 (Bericht) 
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Nr. 7683 

Gau-Sportfest 
 
Anlass: „Austragung der Gaumeister-

schaften in volkstüml[ichen] Ue-

bungen“ 

 

Beschreibung: oben in Goldgelb Hürdenläufer 

neben Stele mit Schachbrett-
muster, darin Turnerkreuz und 

Symbol des Deutschen Turner-

bundes, darunter in schwarzer 

Banderole kupferbrauner 

Schriftzug „Deutsche Turner-

schaft“, unten in Beige schwarze 

Beschriftung, goldgelb umrahmt 

 

Herausgeber: Turngau Traunstein 
 

Drucker / Verlag: Werbeabteilung der Deutschen 

Turnerschaft, Charlottenburg 

 

Datierung: (1925) Juni 14137 

 

Maße: 70 × 47,5 cm 

 

Bemerkung: Anschlagspuren, entnommen 

aus Bestand Turnverein, 2020  
 

 

  
Nr. 7684 

5 Grosse Rad-Bahnrennen 
 
Anlass: […] im Rahmen des Volksfestes 

(Stadtjubiläum)  

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Deutscher Rad- und Motor-
fahrerverband „Concordia“, 

Ortsgruppe Traunstein und 

Turnverein Traunstein 

 

Drucker / Verlag: A. Miller & Sohn, Traunstein 

 

Datierung: 1926 September 12 

 

Maße: 50 × 70 cm 

 
Bemerkung: entnommen aus Bestand  

Turnverein, 2020 

  

 
137  Datierung lt. Akt Turnverein Nr. 13, bestätigt durch Traunsteiner Wochenblatt v. 13.6.1925 (Inserat) 
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Großes Waldfest 
 

  
Nr. 7685 

Anlass: […] im Haidforst 

 

Beschreibung: schwarze Schrift in Regenbogen-

farben 

 

Herausgeber: Turnverein Traunstein 
 

Drucker / Verlag: 

 

A. Miller & Sohn, Traunstein 

Datierung: (1927) August 7 

 

Maße: 62,5 × 85 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus Bestand Turn-

verein, 2020; Jahreszahl oben 
handschriftlich ergänzt138 

 

 

 

Wählt SPD Liste 1 
 

  
Nr. 7686 

Anlass: Landtagswahl 1954 

 

Beschreibung: oben in Blau stilisierte Zeichnun-

gen von Gebäuden, dazu Text: 
„Kirchen, Kinos, Kabaretts – und 

wo bleibt der Wohnungsbau“; 

unten links in sich schräg nach 

rechts oben ziehendem roten 

(Flammen-)Feld zerstörte Häuser 

 

Herausgeber: SPD139 

 

Datierung: (1954 November 28) 

 
Maße: 61 × 41 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt, Druckfarbe 

nicht fixiert, Datierung erschlos-

sen aus „SPD Liste 1“; erhalten 

2020 von Fritz Klauser, lt. seiner 

Angabe gefunden in einem Fehl-

boden des Hauses Traundamm 

10 des ehemaligen Vorsitzenden 

der Traunsteiner SPD und Stadt-
rates Fritz Renz (1897–1963) 

  

 
138  bestätigt durch Traunsteiner Wochenblatt v. 5.8. (Inserat) u. 8.8.1927 (Bericht) 
139  Abkürzung „L“ unten mittig in Kreis konnte nicht zugeordnet werden (Grafiker, Drucker/Verlag?) 
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Nr. 7687 

Erst Ausmisten! 
 
Anlass: Wahlplakat der SPD 

 

Beschreibung: in gesprenkeltem Hellelfenbein 

Zeichnung des Deutschen Mi-

chels, der sein Haus bzw. 

„Deutschland“ von den Hinter-
lassenschaften der NS-Diktatur 

mit einem Besen auskehrt; oben 

und unten in schwarzen Groß-

buchstaben Schriftzug „Sozialde-

mokratische Partei“, oben links 

Titel in Rot, schräg gesetzt 

 

Herausgeber: SPD 

 
Drucker / Verlag: Kunst im Druck – Obp. A. G., 

München 

 

Datierung: (1946)140 

 

Maße: 61 × 46 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt;  

erhalten wie vor 

  

 
140  Der Kontroll- bzw. Genehmigungsstempel des Military Governments sowie die Symbolik legen die Landtags-

wahl 1946 in Bayern nahe. Die Nummer des Detachments „289“ ist dem Lkr. Starnberg zugeordnet, der Buch-

stabe „H“ bleibt jedoch unklar; Major M. W. Nitz konnte für den Lkr. Garmisch-Partenkirchen nachgewiesen 

werden (vgl. OMGUS-Handbuch, München 1994, S. 286) 
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Die Nummern 7688 bis 7744 wurden im September 2020 aus dem Depot des Stadtmuseums am Wald-

friedhof übernommen. Es handelt sich um einen Teilnachlass der Druckerei Leopoldseder. Sie wurde 

1894 von Eduard Leopoldseder (1869–1930) in der Maxstraße 9 gegründet. Ein Jahr später verlegte er 

Sitz und Produktion in die Marienstraße 5 (Abbildung nächste Seite). Nachfolger nach seinem Ableben 

war Wilhelm Baur (1905–1977), der die Druckerei anfangs unter dem alten Namen weiterführte – „Ed. 

Leopoldseder (Inh. Wilhelm Baur), Traunstein“, später nur „Wilhelm Baur, Traunstein“ oder „Baur-

druck, Traunstein“. Am 8. Juni 1978 wurde das Gewerbe „von Amts wegen abgemeldet“. Obwohl es 

sich nahezu ausschließlich um Blätter nach dem Grenzjahr 1945 handelt, wurden sie, um die Überlie-

ferung zu dokumentieren, dem Selekt „Historische Plakate“ zugeordnet. 

 

 
 

Briefkopf der Druckerei Leopoldseder, 1906 

 

 

 

 

Sommerkunstausstellung 
 

  
Nr. 7688 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: cremeweiß mit olivgelber  

Beschriftung 

 

Herausgeber: Künstlerring Chiemgau / Freier 

Traunsteiner Künstlerkreis 

 
Drucker / Verlag: 

 

Buchdruckerei Leopoldseder 

Traunstein 

 

Datierung: 1960 Juli 17 – August 7 

 

Maße: 42 × 29,5 cm 

 

Bemerkung: 10 Andrucke auf Karton, leicht 

beschädigt (gelocht)  
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Nr. 7689 

Ski-Springen auf der Bürgerwaldschanze  
um den Bogner-Pokal 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift, 

oben in einem Dreieck mit run-

den Ecken, Hintergrund gelb, in 
einem Kreis ein Skispringer über 

den Bergen, Hintergrund blau, 

darüber ein Edelweiß 

 

Herausgeber: SC Traunstein 

 

Grafiker: Linolschnitt Franz Baumann 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Ed[uard]  
Leopoldseder (Inh. Wilhelm 

Baur), Traunstein 

 

Datierung: 1969 Januar 18 

 

Maße: 60 × 41 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare, gefaltet;  

vgl. Nr. 5820 

 
 

  
Nr. 7690 

Grosser maskierter Eisenbahnerball 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: violett mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: Buchdruckerei Wilhelm Baur, 

Traunstein 

 
Datierung: 1969 Februar 1 

 

Maße: 59,5 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 
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Fussball-Weltmeisterschaft 1966 – „Der Weg nach 
England“ 
 

  
Nr. 7691 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: hellgrün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Sport Praxentaler, Traunstein 
 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: 1968 Februar 8 

 

Maße: 42 × 58 cm 

 

Bemerkung: 3 Exemplare, gefaltet 

 
 

 

Maibaum-Aufstellung 
 

  
Nr. 7692 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: hellgrün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: G.T.E.V. „Trauntal“ Traunstein 

 
Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: 1968 Mai 5 

 

Bemerkung: 8 Exemplare u. 1 Blatt blanco, 

sehr gut erhalten 
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Nr. 7693 

Jahres-Hauptversammlung 
 
Anlass: […] der Deutschen Postgewerk-

schaft, Ortsverwaltung Traun-

stein 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift, oben 

mittig Posthorn, darüber „DPG“ 
 

Herausgeber: Deutsche Postgewerkschaft, 

Ortsverwaltung Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1968 März 31 

 

Maße: 41,5 × 30 cm 
 

Bemerkung: 3 Exemplare 

 

 

 

  
Nr. 7694 

Sportplatz-Weihe Seebruck-Ising 
 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 
Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1973 Juli 21/22 

 

Maße: 60,5 × 42,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 
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Konzert 

 

  
Nr. 7695 

Anlass: […] zum Tag der Hausmusik im 

evangelischen Jugendheim 

 

Beschreibung: hellelfenbein mit nachtblauer 

Schrift 

 
Drucker / Verlag: 

 

(Wilhelm Baur, Traunstein) 

Datierung: 1967 November 30 

 

Maße: 30 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 

 

 
 

Maibockwoche im Hofbräuhaus Traunstein 
 

  
Nr. 7696 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: hellelfenbein mit grüner Schrift, 

oben Wappen des Hofbräuhau-

ses 

 

Herausgeber: (Hofbräuhaus Traunstein) 
 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare 
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Nr. 7697 

Aussprache-Abend 
 
Anlass: […] der Unabhängigen Wähler-

gruppe (UW) Traunstein 

 

Beschreibung: grün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: UW Traunstein 
 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1972 April 28 

 

Maße: 59,5 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

  
Nr. 7698 

Ernst von Dombrowski 
 
Anlass: Ausstellung in der Galerie im 

Stock 

 

Beschreibung: weiß mit schwarzer Schrift, oben 

Kindergesicht, Holzschnitt des 

Künstlers 

 

Drucker / Verlag: (Buchdruckerei Wilhelm Baur, 

Traunstein) 
 

Datierung: 1975 April 

 

Maße: 47 × 30 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt 
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Geistliche Abendmusik 
 

  
Nr. 7699 

Anlass: Konzert in der Pfarrkirche 

Siegsdorf 

 

Beschreibung: violett mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

Datierung: 1975 Juli 13 

 

Maße: 60 × 41,5 cm 

 

Bemerkung: 5 Exemplare, gefaltet 

 

 
 

Mineralienschau 
 

  
Nr. 7700 

Anlass: Ausstellung der Sammlung  

Sepp Laub 

 

Beschreibung: weiß mit oben und unten oliv-

grüner Schrift, mittig in Blau Fo-

tografie (Sepp Laub) eines Berg-

kristalls, weiß umrahmt 
 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: um 1975 

 

Maße: 60,5 × 42 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare, gefaltet 
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Nr. 7701 

Ausstellung 
 
Anlass: […] der Gemeinde Siegsdorf in 

der neuen Hauptschule  

begleitend zur Landtagswahl am 

27. Oktober 1974141 

 

Beschreibung: sonnengelb mit schwarzer 
Schrift 

 

Herausgeber: Gemeinde Siegsdorf 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: (1974) Oktober 26/27 

 

Maße: 59,5 × 42 cm 
 

Bemerkung: 4 Exemplare, gefaltet 

 
 

 

 

 

  
Nr. 7702 

Skizzen aus Nepal 
 
Anlass: Farbtonfilm von Hans Richter, 

Berchtesgaden 

 

Beschreibung: maigrün mit schwarzer Schrift, 
oben links das Emblem des 

Deutschen Alpenvereins (Edel-

weiß, darin die Buchstaben DAV) 

 

Herausgeber: Deutscher Alpenverein – Sektion 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Februar 14 
 

Maße: 42,5 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

  

 
141  Hinweis zur Erschließung der Jahreszahl  
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Bergfahrten im Nahen Osten 
 

  
Nr. 7703 

Anlass: Farblichtbilder-Vortrag von 

Richard Langenberger, München 

 

Beschreibung: wie Nr. 7002 

 

Herausgeber: 

 

Deutscher Alpenverein – Sektion 
Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

Datierung: 1974 März 14 

 

Maße: 42,5 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
 

 

 

 

 

Pamir 1974 
 

  
Nr. 7704 

Anlass: Film- und Farbdia-Vortrag von 

Karl Schrag und Erich Scharrer, 

Traunstein, über die Besteigung 
des Pik Lenin und des Pik des  

19. Parteitages 

 

Beschreibung: wie Nr. 7002 

 

Herausgeber: 

 

Deutscher Alpenverein – Sektion 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

 
Datierung: 1974 Oktober 24 

 

Maße: 42,5 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare, gefaltet 
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Nr. 7705 

Reinhold Messner 
 
Anlass: Farbdiavortrag zum Thema  

Wandern, Bergsteigen und  

extremes Klettern 

 

Beschreibung: wie Nr. 7002 

 
Herausgeber: Deutscher Alpenverein – Sektion 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 November 14 

 

Maße: 42,5 × 59,5 cm 

 
Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

  
Nr. 7706 

Bergerlebnis Ecuador 
 
Anlass: Farbtonfilm von Bernulf Frhr. v. 

Crailsheim, Rosenheim 
 

Beschreibung: wie Nr. 7002 

 

Herausgeber: Deutscher Alpenverein – Sektion 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1975 Februar 27 

 
Maße: 42,5 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 
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Reinhold Messner: Neue Horizonte 
 

  
Nr. 7707 

Anlass: Bericht von der Großexpedition 

am Lhotse und der ersten Acht-

tausender Zweier-Seilschaft am 

Hidden Peak 

 

Beschreibung: wie Nr. 7002 
 

Herausgeber: 

 

Deutscher Alpenverein – Sektion 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

Datierung: 1975 Oktober 23 

 

Maße: 42,5 × 59,5 cm 
 

Bemerkung: 4 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

Bergsteigen in vier Erdteilen 
 

  
Nr. 7708 

Anlass: Vortrag von Dr. Karl Winkler, 
Traunstein, über Bergtouren und 

Expeditionen in vier Erdteilen 

 

Beschreibung: wie Nr. 7002 

 

Herausgeber: 

 

Deutscher Alpenverein – Sektion 

Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

 
Datierung: 1975 November 20 

 

Maße: 42,5 × 59,5 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 
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Nr. 7709 

21. Alpenländisches Adventsingen 
 
Anlass: siehe Titel; Sprecher: Fritz 

Straßner142 

 

Beschreibung: weiß mit grüner und roter 

Schrift, unten Werbung von 

Franz Schmidl, Chiemgauer Hei-
matkunst, Stadtplatz 38 

 

Herausgeber: Gesangverein 1911 Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1975 November 30 

 

Maße: 60 × 42 cm 
 

Bemerkung: 9 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

  
Nr. 7710 

Eine Vortragsreihe des Siegsdorfer Kulturkreises 
 
Anlass: […] in Verbindung mit der Volks-

hochschule Traunstein (Pro-

gramm) 

 

Beschreibung: cremeweiß mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Kulturkreis Siegsdorf  

 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 
Datierung: 1974 März – Mai 

 

Maße: 59,5 × 33 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

  

 
142  Fritz Straßner (1919–1993), bayerischer Volksschauspieler, spielte in über 700 Vorstellungen von 1975 bis 

1993 die Hauptrolle in „Der Brandner Kaspar und das ewigʼ Leben“ im Münchner Residenztheater 
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Erziehungs-Seminar 
 

  
Nr. 7711 

Anlass: siehe Titel (Religiöse Erziehung 

im Kindesalter; Sexualerziehung) 

 

Beschreibung: violett mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: 

 

Kulturkreis Siegsdorf  

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: 1974 November 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 

 

 

 

 

 

Was ist ein gutes Kinderbuch 
 

  
Nr. 7712 

Anlass: Gespräch mit einem Kinderbuch-
autor 

 

Beschreibung: sonnengelb mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: 

 

Kulturkreis Siegsdorf 

 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Dezember 9 
 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
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Nr. 7713 

Kirchliche Kunst im Chiemgau 
 
Anlass: Vortrag von Monsignore  

Roman Friesinger 

 

Beschreibung: zitronengelb mit schwarzer 

Schrift 

 
Herausgeber: Kulturkreis Siegsdorf 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 September 26 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 

 

 

 

 

 

  
Nr. 7714 

Männer machen Geschichte 
 
Anlass: Vortrag von Regierungsdirektor 

Müller, Traunstein 

 

Beschreibung: sonnengelb mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Kulturkreis Siegsdorf 
 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1975 April 24 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 
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Das Glück kann man lernen 
 

  
Nr. 7715 

Anlass: Vortrag von Pater Leopold 

Mader, Guardian im Kloster 

Maria Eck 

 

Beschreibung: minttürkis mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: 

 

Kulturkreis Siegsdorf  

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: 1975 Februar 27 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

 
 

 

 

 

Europa heute und morgen 
 

  
Nr. 7716 

Anlass: Vortrag von Karl Anton Prinz Ro-

han, Publizist 

 

Beschreibung: minttürkis mit schwarzer Schrift 
 

Herausgeber: 

 

Kulturkreis Siegsdorf 

 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Oktober 17 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
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Nr. 7717 

Gut Ising: Wildwochen 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: minttürkis mit schwarzer Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass schwarz umrahmt 

 
Herausgeber: Goldener Pflug, Ising 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Oktober/November 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 

 

 

 

 

 

  
Nr. 7718 

Gut Ising: Frühschoppen 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: minttürkis mit schwarzer Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass schwarz umrahmt 

 

Herausgeber: Goldener Pflug, Ising 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 
 

Datierung: ca. 1974 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare, gefaltet 
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Gut Ising: Ein gesegnetes Weihnachtsfest 
 

  
Nr. 7719 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: minttürkis mit schwarzer Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass schwarz umrahmt 

 
Herausgeber: 

 

Goldener Pflug, Ising 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: ca. 1974 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 7 Exemplare, gefaltet 

 
 

 

 

 

Kleines Kurkonzert im Ratskeller 
 

  
Nr. 7720 

Anlass: […] mit dem Musikverein  

„Harmonie“ Traunstein unter 

Leitung von Herrn Unterreiner 

 
Beschreibung: weiß mit ultramarinblauer 

Schrift; Standardgestaltung, 

mittig der Anlass zwischen waag-

rechten Rahmenlinien 

 

Herausgeber: 

 

Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

 
Datierung: 1974 Juli 12 

 

Maße: 43 × 61 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 
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Nr. 7721 

Turmblasen St. Oswald-Kirche 
 
Anlass: […] mit der Bläsergruppe des 

Studienseminars Traunstein un-

ter Leitung von Christian  

Günther 

 

Beschreibung: weiß mit rotoranger Schrift; 
Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 

 

Herausgeber: Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 
Datierung: 1974 Juli 28 

 

Maße: 39 × 60 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

  
Nr. 7722 

Turmblasen St. Oswald-Kirche 
 
Anlass: wie Nr. 7721 

 

Beschreibung: weiß mit verkehrsroter Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 

 

Herausgeber: Kur- und Verkehrsverein  
Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Juli 21 

 

Maße: 39 × 60 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
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Turmblasen St. Oswald-Kirche 
 

  
Nr. 7723 

Anlass: wie Nr. 7721 

 

Beschreibung: weiß mit leuchtroter Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 
 

Herausgeber: 

 

Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: 1974 Juli 7 

 

Maße: 39 × 60 cm 
 

Bemerkung: 3 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

Turmblasen St. Oswald-Kirche 
 

  
Nr. 7724 

Anlass: wie Nr. 7721 
 

Beschreibung: wie Nr. 7721 

 

Herausgeber: 

 

Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: 

 

(Wilhelm Baur, Traunstein) 

 

Datierung: 1974 Juni 30 

 
Maße: 40 × 60 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
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Nr. 7725 

Turmblasen St. Oswald-Kirche 
 
Anlass: wie Nr. 7721 

 

Beschreibung: cremeweiß mit leuchtroter 

Schrift; Standardgestaltung, 

mittig der Anlass zwischen 

waagrechten Rahmenlinien  
 

Herausgeber: Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Juni 23 

 

Maße: 42 × 59 cm 
 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

  
Nr. 7726 

Standkonzert am Bürgerbrunnen 
 
Anlass: […] mit der Bläsergruppe des 

Studienseminars Traunstein un-

ter Leitung von Christian  

Günther 

 

Beschreibung: weiß mit perlgrüner Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 

 

Herausgeber: Kur- und Verkehrsverein  
Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Juni 28 

 

Maße: 43 × 61 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
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Standkonzert am Bürgerbrunnen 
 

  
Nr. 7727 

Anlass: wie Nr. 7726 

 

Beschreibung: weiß mit purpurfarbener Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 
 

Herausgeber: 

 

Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: 1974 Juli 5 

 

Maße: 39 × 61 cm 
 

Bemerkung: 3 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

Standkonzert am Bürgerbrunnen 
 

  
Nr. 7728 

Anlass: […] mit den Traunsteiner Fanfa-
renbläsern (Veitsgroma) unter 

der Leitung von F. Haberlander 

 

Beschreibung: weiß mit nachtblauer Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 

 

Herausgeber: 

 

Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 
 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 September 6 

 

Maße: 39 × 60 cm 

 

Bemerkung: 3 Exemplare, gefaltet 
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Nr. 7729 

Standkonzert am Bürgerbrunnen 
 
Anlass: […] mit der Blaskapelle „Ottinger 

Buam“ unter Leitung von Max 

Poschner 

 

Beschreibung: weiß mit leuchtroter Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 
Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien  

 

Herausgeber: Kur- und Verkehrsverein Traun-

stein e. V. 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 August 30 
 

Maße: 43 × 61 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

  
Nr. 7730 

Standkonzert am Bürgerbrunnen 
 
Anlass: wie Nr. 7729 

 

Beschreibung: weiß mit nachtblauer Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 

 

Herausgeber: Kur- und Verkehrsverein Traun-

stein e. V. 
 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 August 2 

 

Maße: 39 × 61 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
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Standkonzert am Bürgerbrunnen 
 

  
Nr. 7731 

Anlass: wie Nr. 7726 

 

Beschreibung: weiß mit perlgrüner Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 
 

Herausgeber: 

 

Kur- und Verkehrsverein  

Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

Datierung: 1974 Juli 26 

 

Maße: 39 × 61 cm 
 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 

 

 

 

 

 

Singen am Brunnen 
 

  
Nr. 7732 

Anlass: […] des Gesangvereins 1911 
Traunstein mit Musikgruppe 

(Motto: „Wieder ist Sommer-

zeit“) 

 

Beschreibung: weiß mit nachtblauer Schrift; 

Standardgestaltung, mittig der 

Anlass zwischen waagrechten 

Rahmenlinien 

 

Herausgeber: 

 

Kur- und Verkehrsverein  
Traunstein e. V. 

 

Drucker / Verlag: 

 

Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Juli 19 

 

Maße: 39 × 61 cm 

 

Bemerkung: gefaltet 
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Nr. 7733 

Singen am Brunnen 
 
Anlass: wie Nr. 7732 (Motto: „Mein 

Mund, der singet“) 

 

Beschreibung: wie Nr. 7732  

 

Herausgeber: Kur- und Verkehrsverein Traun-
stein e. V. 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Baur, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Juni 21 

 

Maße: 42 × 60 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 
 

 

 

 

 

  
Nr. 7734 

Bekanntmachung 
 
Anlass: […] über das Betreten und  

Befahren der Eisdecke des 

Chiemsees 
 

Beschreibung: telemagenta mit schwarzer 

Schrift 

 

Herausgeber: Landratsamt Traunstein 

 

Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: (1967) 

 
Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet,  

ansonsten druckfrisch 
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Bekanntmachung 
 

  
Nr. 7735 

Anlass: wie Nr. 7734 

 

Beschreibung: leuchtgrün mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: 

 

Landratsamt Traunstein 

 
Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

Datierung: (1967) 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet,  

ansonsten druckfrisch 

 

 

 

Bekanntmachung 
 

  
Nr. 7736 

Anlass: wie Nr. 7734 

 

Beschreibung: leuchthellrot mit schwarzer 

Schrift 
 

Herausgeber: 

 

Landratsamt Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein  

Datierung: (1967) 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 
Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet,  

ansonsten druckfrisch 
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Nr. 7737 

Bekanntmachung 
 
Anlass: wie Nr. 7734 

 

Beschreibung: leuchtgelb mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Landratsamt Traunstein 

 
Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: 1974 Juni 21 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet,  

ansonsten druckfrisch 

 
 

 

  
Nr. 7738 

Bekanntmachung 
 
Anlass: wie Nr. 7734 

 

Beschreibung: tieforange mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: Landratsamt Traunstein 

 
Drucker / Verlag: Baurdruck, Traunstein 

 

Datierung: (1967) 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet,  

ansonsten druckfrisch 
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Musikantenwettstreit für Amateure 
 

  
Nr. 7739 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: 

 

Familie Reuke, Gasthaus Georgs-

höhe, Ettendorf 
 

Drucker / Verlag: 

 

Baurdruck, Traunstein 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 60 × 42 cm 

 

Bemerkung: 4 Exemplare, gefaltet 

 
Siegsdorfer Petrusquelle 
 

  
Nr. 7740 

Anlass: Produktwerbung 

 

Beschreibung: ultramarinblau, Rand elfenbein, 

mittig das Logo der Petrusquelle 

(St. Petrus aus einer Schale trin-

kend), schwarze Strichzeichnung 

in tieforangem Kreis, schwarz 

umrandet; Schrift weiß, „Petrus-
quelle“ in elfenbein, orange und 

schwarz mit dreidimensionaler 

Wirkung, unten Logo des Bayeri-

schen Hotel- und Gaststättenver-

bandes („BHG“ gekrönt mit 

Reichsapfel, darunter die weiß-

blauen Rauten) 

 

Herausgeber: 

 

Siegsdorfer Petrusquelle 

 
Drucker / Verlag: 

 

(Wilhelm Baur, Traunstein) 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 35 × 25 cm 

 

Bemerkung: 6 Exemplare, hervorragend  

erhalten; kein Plakat im eigentli-

chen Sinn, sondern Werbetafel, 

gedruckt auf elfenbeinfarbenen 
Karton, mit Aufhänger 
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Winter-Schluss-Verkauf 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: jedes der drei Worte einzeln ge-

druckt, schwarze Schrift auf te-

lemagentafarbenen-, grünbei-

gen bzw. signalgrünen  
Papier 

 

Drucker / Verlag: (Wilhelm Baur, Traunstein) 

 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 30 × 60 cm 

 

Bemerkung: je 7 Exemplare, gefaltet;  
kein Plakat, sondern Schriftzug, 

möglicherweise für Schaufenster 

 

  
Nr. 7741 

 

  
Nr. 7742 

Akkordeon-Melodien 
 
Anlass: […] von Hans M. A. Hauswirth143 

 

Beschreibung: pastellorange mit schwarzer 

Schrift, ähnlich dem Titelblatt ei-

nes Buches, auf Karton gedruckt 

 

Herausgeber: Verlag Hans Hauswirth, Traun-

stein 
 

Drucker / Verlag: (Wilhelm Baur, Traunstein) 

 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 32,5 × 25 cm 

 

Bemerkung: 7 Exemplare 

  

 
143  Hans Maria Anton Hauswirth (1901–1979), Musiklehrer, von 1951 bis 1973 in Traunstein; sein Nachlass be-

findet sich in der Bundesakademie für musikalische Jugendbildung, Trossingen, einsehbar unter: 

https://www.bundesakademie-trossingen.de/fileadmin/user_upload/Bibliothek_Archive/BV_Hauswirth.pdf 
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Hofbräuhaus Traunstein braut festliche Biere 
 

  
Nr. 7743 

Anlass: Produktwerbung 

 

Beschreibung: beige mit nachtblauer Schrift, 

links das Logo (Wappen) des 

Hofbräuhauses, angelehnt an 

das Herzogwappen Maximilian I. 
(Löwe und Rauten) 

 

Herausgeber: 

 

Hofbräuhaus Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

(Wilhelm Baur, Traunstein) 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 21,5 × 55 cm 
 

Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet, Rückseite 

gummiert 

 

 

 

Biarom – Esrom 
 

  
Nr. 7744 

Anlass: Produktwerbung („Eine bayeri-

sche Käse-Delikatesse“) 
 

Beschreibung: beige mit leuchthellroter und 

nachtblauer Schrift 

 

Drucker / Verlag: 

 

(Wilhelm Baur, Traunstein) 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 21,5 × 60 cm 

 
Bemerkung: 2 Exemplare, gefaltet 
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Nr. 7745 

100 Jahre Freiw[illige] Feuerwehr Traunstein 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: rot mit beigem Rand, Schrift 

beige und schwarz, oben das 

bayerische Feuerwehrwappen, 

flankiert von den Jahreszahlen 
„1859“ u. „1959“, mittig Titel, 

unten Programm 

 

Herausgeber: (Stadt Traunstein) 

 

Grafiker Linolschnitt H. Mayer, Traun-

stein 

 

Drucker / Verlag: Plakatdruckerei Ed[uard] Leo-
poldseder, Traunstein 

 

Datierung: 1959 September 11–13 

 

Maße: 59,5 × 41,5 cm 

 

Bemerkung: 3 Exemplare 

 

 

 
 

 

  
Nr. 7746 

Kunstausstellung 
 
Anlass: […] des Künstlerrings Chiemgau 

 

Beschreibung: grünbeige mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: (Künstlerring Chiemgau) 

  
Datierung: 1962 Juli – August 

 

Maße: 30 × 43 cm 

 

Bemerkung: beschädigt 
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Maul- und Klauenseuche 
 

  
Nr. 7747 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: rotorange mit schwarzer Schrift 

 

Drucker / Verlag: 

 

J. Maiß, München 

Datierung: um 1970 

 

Maße: 29,5 × 42 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt, übernommen 

2020 aus Bestand Gemeinde 

Kammer, dort als Aktenmappe 

verwendet 

 
 

 

 

 

Mobilmachung 
 

  
Nr. 7748 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: beige mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber: 

 

(Deutsches Reich) 

 

Drucker / Verlag: 

 

Oberbayerische Landeszeitung, 

Traunstein 

 

Datierung: 1914 August 1 

 

Maße: 28,5 × 23 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt; Flugblatt-For-
mat 
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Nr. 7749 

Helft den Hütern Eures Glückes 
 
Anlass: Zeichnung der 9. Kriegsanleihe144 

 

Beschreibung: kolorierte Darstellung einer ger-

manischen Familie, die  

Mutter das Kind in den Armen, 

der Vater ein Schwert in der 
Rechten, die Linke beschützend 

über Frau und Kind; Grundfarbe 

beige, Schrift oxidrot 

 

Grafiker: W(alter) Georgi (sign.)145 

 

Datierung: 1918 

 

Maße: 34 × 23 cm 
 

Bemerkung: beschädigt, rückseitig beschrif-

tet (Text ohne Belang); Flug-

blatt-Format 

 

 

  
Nr. 7750 

Annahme von Kriegsanleihe an Zahlungs statt! 
 
Anlass: siehe Titel 

 
Beschreibung: currygelb mit beigem Rand, 

oben in Schwarz Titel in beiger 

Schrift, darunter Text vice versa, 

rechts und links begleitet von je 

drei ovalen Vignetten mit zum 

Thema passenden Motiven 

 

Grafiker: (Lucian) Bernhard (sign.)146 

 

Drucker / Verlag: Wilhelm Greve, Berlin 
 

Datierung: 1914 – 1918 

 

Maße: 34 × 23 cm 

 

Bemerkung: Flugblatt-Format 

 

  

 
144  vgl. https://ausstellungen.deutsche-digitale-bibliothek.de/kriegsbilder/items/show/29 
145  Walter Georgi (* 10.4.1870 Leipzig, † 17.6.1924 Holzhausen am Ammersee), deutscher Maler und Grafiker; 

vgl. https://saebi.isgv.de/biografie/Walter_Georgi_(1871-1924) 
146  Lucian Bernhard, eigentlich Emil Kahn (* 15.3.1883 Cannstatt bei Stuttgart, † 29.5.1972 New York), deutscher 

Grafiker und Designer der Neuen Sachlichkeit, Typograf, Architekt und erster Professor für Plakatkunst über-

haupt (Bernhard Schriftfamilie); Kaffee Hag, Pelikan und die Bosch-Zündkerze sind noch heute stilistisch 

von L. Bernhard geprägt (http://www.lucian-bernhard.de) 
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Der 9te Pfeil 
 

  
Nr. 7751 

Anlass: Zeichnung der 9. Kriegsanleihe147 

 

Beschreibung: nackter Bogenschütze auf Fels-

block kniend, von Flammen um-

rahmt; Grundfarbe ockergelb, 

Rand Text perlgold und pastell-
blau 

 

Grafiker: Fritz Erler (sign.)148 

 

Drucker / Verlag: 

 

Fritz Maison, München 

Datierung: (1918) 

 

Maße: 33,5 × 22,5 cm 
 

Bemerkung: leicht beschädigt; Flugblatt-For-

mat 

 

 

 

Bunte Kriegsbilderbogen  
 

  
Nr. 7752 

Anlass: Propaganda 1. Weltkrieg149 
 

Beschreibung: farbiges Porträt des Kronprinzen 

Ludwig von Bayern (1869–1955), 

in der Serie die Nr. 9; Grund-

farbe elfenbein, Schrift schwarz 

 

Grafiker: 

 

die deutlich erkennbare Signatur 

konnte nicht entziffert bzw.  

zugeordnet werden 

 
Drucker / Verlag: 

 

Vereinigung der Kunstfreunde 

(gegr. v. Adolf O. Troitsch),  

Berlin-Schöneberg150; Redaktion 

Hans Schuppmann 

 

Datierung: (1915) 

 

Maße: 44,5 × 35 cm 

 

  

 
147  vgl. z. B. https://st.museum-digital.de/index.php?t=objekt&oges=6227 
148  Fritz Erler (* 15.12.68 Frankenstein bei Münsterberg, † 11.7.1940 München), deutscher Maler und Grafiker; 

siehe: https://www.deutsche-biographie.de/sfz13579.html 
149  vgl. z. B. https://digi.ub.uni-heidelberg.de/diglit/bunte_kriegsbilderbogen1915/0009 
150  siehe: https://pompeii-publishing.com/einfuehrung-10/ 
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Nr. 7753 
 
 
 

 

An die Luftschutzgemeinschaft! 
 
Anlass: „Weisungen“ über den Aufent-

halt im Luftschutzraum sowie 

die Rechte, Pflichten und Aufga-

ben des Luftschutzwartes 

 

Beschreibung: sandgelb mit leuchtrotem Rand, 
Schrift schwarz 

 

Herausgeber: Der Stellvertreter des Führers 

(i. V. Martin Bormann);  

Der Reichsminister und Oberbe-

fehlshaber der Luftwaffe (i. V. 

Milch, Generalfeldmarschall) 

 

Datierung: 1941 Januar 1 
 

Maße: 42 × 58,5 cm 

 

Bemerkung: leicht beschädigt  

(Anschlagspuren) 

 

  
Nr. 7754 

90 Jahre Freiw[illige] Feuerwehr Traunstein 
 
Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: altrosa mit schwarzer Schrift 

 

Herausgeber: 

 

Freiwillige Feuerwehr Traun-

stein (Der Verwaltungsrat) 

 

Drucker / Verlag: Chiemgau-Druck Traunstein 
 

Datierung: 1949 

 

Maße: 93 × 69 cm 

 

Bemerkung: stark beschädigt, im Februar 

2021 restauriert von Handbuch-

binderei & Restaurierung  

Schiedeck, München 
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Großes Waldfest 
 

  
Nr. 7755 

Anlass: … im Haidforst [mit] Konzert 

und] turnerischen Aufführungen 

und Volksbelustigungen aller Art 

 

Beschreibung: gelb mit schwarzer Schrift 

 
Herausgeber:  Turnverein Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

A. Miller & Sohn, Traunstein 

Datierung: 1930 Juli 6/7 

 

Maße: 50 × 100 cm 

 

Bemerkung: entnommen aus Bestand  
Turnverein, 2020 

 

 

 

 

Original Schäffler-Tanz in Traunstein  
 

  
Nr. 7756 

Anlass: siehe Titel 

 

Beschreibung: gelborange mit schwarzer  
Schrift  

 

Herausgeber: Turnverein Traunstein 

 

Drucker / Verlag: 

 

Buchdruckerei  

Ed. Leopoldseder, Traunstein 

 

Datierung: (1914 Februar 22–24) 

 

Maße: 95 × 66 cm 
 

Bemerkung: entnommen aus Bestand  

Turnverein, 2020 

  



Historische Plakate 

 

 

246 

Aufbewahrung 
 

 

 

111 – 115, 122, 124, 125, 146, 566 – 576 
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1712, 1797, 1819, 1895, 1923 – 1925, 1939 – 1941, 1994 – 1996, 

2012, 2179 2213 – 2215 

 

Mappe 14 

2217 – 2225, 2414, 2420, 2575, 2632, 2647, 2858 – 2863 

 

Mappe 15 

3075, 3825, 3826, 3973, 4047 – 4051, 4187 – 4189, 4303, 4331, 

4643 – 4646 

 

Mappe 16 
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4812 – 4814, 4832, 4833, 5066, 5705, 5817 – 5822 

 

Mappe 17 

6192, 6193, 6195 

 

Mappe 18 

6196 

 

Fach Überformate 

6197 – 6205 

 

Mappe 18 

6206 – 6208 

 

Fach Überformate 

6209 

 

Mappe 19 

6210 

 

Fach Überformate 

6211 – 6221 

 

Mappe 19 

6222 
 

Mappe 19 / Fach Überfor-
mate 

6223 

 

Mappe 19 

6224 – 6226 

 

Fach Überformate 

6227 – 6228 

 

Mappe 19 

6229 

 

Fach Überformate 

6230 
 

Mappe 20 

6231 

 

Fach Überformate 

6232 – 6233 

 

Mappe 20 

6234 

 

Fach Überformate 

6235 – 6238 

 

Mappe 20 

6239 
 

Mappe 20 / Fach Überfor-
mate 

6240 – 6246 

 

Mappe 20 

6247, 6677 

 

Fach Überformate 

6911 – 6913 

 

NL Büttner (Heft 29, 65, 69) 

7076 – 7084, 7203 – 7204, 7290 

 

Mappe 21 

7680 – 7687 
 

 Mappe 22 

7688 – 7701 

 

 Mappe 23 

7702 – 7719 

 

 Mappe 24 
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7720 – 7733 

 

 Mappe 25 

7734 – 7744 

 

 Mappe 26 

7745 – 7753 

 

 Mappe 27 

7754 

 

 Fach Überformate 

7755 – 7756 

 

 Mappe 27 

 


